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A lengyelek kisajátítása.
Irta: Dr. Kmety Károly.

„Nincs elveszve Lengyelország“, amíg 
a lengyel nemzet él, a három nagy ha­
talmasság között feldarabolt hazán. Ma­
gyarország történelme a nagy tanúbizony­
ság arra, hogy a széttöredezett nemzet 
ismét egybeforrhat az idők kedvező for­
dulásával, s az örök enyészet nem az 
állami egység és függetlenség hiányával, 
hanem csak a nemzetnek magának a ki­
irtásával, elpusztulásával jár együtt.

A lengyelség él mint történelmi nem­
zet, mint nyelvi, kulturális, történelmi 
egység, melyet közbeeső államhatárok, 
három különböző állam különböző in­
tézményei alig tudtak jelentékenyen meg­
lazítani, a rokonszenves lengyel nemzet 
remél dicsőséges múltjához, szomorú je­
lenéhez egy szebb jövőt. A világ népei­
nek teljes szimpátiája segít fenntartani 
reménységét.

Ennek az általános szimpátiának jele, 
hogy a poroszhoni lengyelek kiirtására 
irányuló porosz törvényjavaslatok miatt 
fájdalmasan felszisszent lengyel nemzet 
jajkiáltása világszerte élénk visszhangot 
keltett s nemcsak az ausztriai szlávok, 
de a világ minden humánusan gondol­
kozó s szabad népe elitéli a porosz bru­
talitást, melylyel a három és fél millió­
nyi lengyelség felett a halálharangot 
megkonditotta.

Nyilvános intézményekből, kormány­
zatból közigazgatásból, közoktatásból 
már rég kiküszöbölte a porosz állam a 
lengyel nyelvet, a mostani törvényjavas­
latok egyike az egyletek és gyűlések 
tanácskozásaiból is kiküszöböli azt.

De ez a drákói rendszabály is el­
törpül a második u. n. lengyel javaslat, 
a kisajátítási törvényjavaslat irgalmat- 
lansága mellett.

Arról van szó, hogy óriási arányok­
ban kisajátítsák, vagyis kényszerrel ki- 
becsütiék ingatlanaikból a lengyel nem­
zetiségű honpolgárokat. Erre a czélra 
nem kevesebb, mint 300 millió márkát 
bocsájtanak már most rendelkezésre. 
Ezzel a vérlázitóan kegyetlen törvény- 
alkotással a szó teljes értelmében elve­
szik a talajt a porosz-lengyel nép lábai 
alól, földönfutó koldussá teszik azért, 
mert lengyel akart maradni. Ez nem el­
nyomatás többé, ez egyszerűen olyan 
fosztogatás, aminőhöz még a hadi állapot 
sem ad jogot, a békés magánosok tulaj­
donát még ez is tiszteletben tartván.

Sajnos, sem a világ összes szlávjai- 
nak a fajrokonság alapján megnyilvánuló 
rokonérzése és tüntető tiltakozása, sem 
a magyar népnek történeti tradicziókon ala­
puló testvéri hajlandósága, sem az összes 
kulturnépek humanizmusa nem fog se­
gítséget nyújthatni a végveszedelem, a 
kiirtásra szóló ítélet végrehajtása ellen ; 
a lengyelek vérrel áztatott földjét a po-

Gyermek-évek.
Irta: Váradi Aulai.

(UMnnvárnát til’s.)
,,Gyermek" vagyok, gyermek lettem újra 
Lovagolok füzíasipot fújva . .

Petőfi.
Hét hosszú szekér van megrakva almáriom- 

mal, ágyfával, asztallal, székkel, ruhaneművel és 
a jó Isten tudja még mi mindennel. Amit a jó Mari 
asszony, Petőfi Sándor édesanyja kínnal, fárad­
sággal összecsomagolt, szekérre rakatott, hogy 
délegyházára szállíttassa, azt viteti maga Félegy­
háza városa, érte kiiklvén hét szekereket, ame­
lyek hosszú nyikorgás után ott állottak meg a 
Bánhidy Gáspár háza előtt, melyet Petrovicsék 
kibéreltek. Ez a Bánhidy-ház a római katolikus 
templom mögött feküdt, nagyon alacsony, nád- 
födeles házikó vala, ma már csak egy része van 
meg, az elejét kiépítették kőháznak. A tér, melyen 
fekszik, „Petőfi-tér“ nevet visel s a ház térre 
néző homlokzatán szürke márvány emlék­
tábla diszeskedik ezzel a fölirással:

..Itt élte gyermekéveit Petőfi Sándor.1
Ennek az emléktáblának története van. 1 Sód­

ban, mikor az ötvenes évek sötét borúja után egy 
kicsit kezdettünk föllélegzeni, Reményi Ede, a 
világot járt hegedűművész délegyházán járt 
hangversenyezni. November 18-án volt a hang­
verseny és Reményi, aki rajongó tisztelője volt 
költőnknek — hiszen a Petőfi-szobor költségei­
nek nagy részét is ő hegedülte össze — a lako­
mán, mely hangversenyét követte s melyben fel­
köszöntő felköszöntőt ért művész-hazánkfia tisz­
teletére, fölkelt s egy tósztban azt indítványozta, 
hogy a Petőfi gyermekéveinek tanyáját, a Bán-

rosz állam óriási összegek áldozásává 
megszerzi az uralkodó német faj szá­
mára.

A külföldi államok a nemzetközi jog 
alapjára helyezkedve, óvatosan kerülik a 
beavatkozást, mert a hatalmas néme 
birodalom belső ügyéről van szó. / 
mesék világából valók azok a kolportál 
hírek, hogy berlini nagykövetünk hiva­
talosan beavatkozott volna a készüld 
irtó-hadjáratba, melyhez hasonlót ma még 
a félnomád államok sem produkálnak.

Reánk nézve a poroszok lengyel­
irtása kétféle vonatkozásban nagyon ta- 
nuságos és megszivlelésre méltó.

Először a mindinkább ide is elhara­
pódzó „alldeutsch“ üzelmek szempont­
jából, melyek a németség elnyomatása 
czimén szemérmetlenül jelentkeznek és 
igen alkalmasak békességes és hazafias 
érzületü németségünk nyugodalmát meg­
zavarni. Nincs az a drasztikus megfend- 
szabályozás, mely ezen „alldeutsch“ 
propagandával szemben túlságos volna.

Nem szabad kiméletességi tekintetek­
nek helyet engedni a saját hazánkban 
fellépő germán arrogancziával szemben, 
mely odahaza idegen nyelvű honpolgá­
rokkal szemben példátlanul vérengző és 
még az emberies érzés által sem mér­
sékelt.

Még sokkal általánosabb érdekű tanú­
ságot vonhatunk le nemzetiségi viszo-

hidy, akkor már Szabó-féle házat jelöljék meg 
emléktáblával. Ő maga kezdte a gyűjtést s rövid 
időn száztíz forint gyűlt egybe, amelyen Geren- 
day Györgynél meg is rendelték az emléktáblát. 
1867. október 13-án leplezték le ezt az emléktáb­
lát azon a téren, amely ugyancsak Reményi in­
dítványára, Petőfi-tér nevet kapott.

Huszonkét hónapos volt Petőfi Sándor, mi­
kor Félegyházára került!...Nyurga, barnás, vézna 
gyereknek“ Írják le a „Sándor gyereket“ s föl- 
jegyzik róla, hogy a ház előtt szeretett a pajtá­
saival a homokban játszani és sokszor rohant 
el vesszőparipáján pajtásaival a téren át. Mintha 
általhangzanék az évek ködén:

„Qyi lovam . . . gyi betyár . . .
Cserebogár, sárga cserebogár . . .“

,;s visszasír a nóta, a „Szülőföldemen“ 
uí 'só strófája, melyet Petőfi 1848-ban, Félegy­
házán irt s amely bucsuüdvözlete a gyermekkori 
évek kedves tanújához, amelyben régi, édes em­
lékei újra éledtek.

Megkondul az esteli liarangszó,
Kifáradt már a lovas és a ló 
Haza megyek . . . ölébe vesz dajkám,
Az altató nóta hangzik ajkán 
Hallgatom s léi álomban vagyok már . . . 
„Cserebogár, sárga cserebogár . .

Ott van a téren a Szent János kútja, ahová 
vesszőparipáján ellovagolgatott — hja „lovam 
inni kíván!“ — meg vissza, füzíasipot fújva, ame­
lyet az öreg Fazekas bácsi fabrikált neki, meg a 
maga unokájának, Gergelynek.

így teltek a gyermekkor szép napjai Félegy­
házán. Nagy néha kimentek a fiuk vagy az öreg­
gel, vagy egy legénynyel a vásárba, néha tovább

is, ki a tanyákra, szállásokra, ahol a végtelen 
róna először ölelkezett össze a gyermeklélekkel, 
hogy sohase bocsássák el többé egymást, együvé 
forrva maradtak egy egész életre — Petőfi lelke, 
meg a róna.

Akaratos egy fin volt a Sándor. Nem egy­
könnyen volt kapaczitálható, sőt ugyancsak falra 
hányt borsó volt a jó tanács nála. Makacs volt és 
sokszor engedetlen. De Petrovics gazdát sem 
olyan fában ringatták, amely túlságosan puha. 
Egy-egy odavetett komor vagy zordon szóra 
Sándor megjuhászkodott és hamar letörtek a 
szarvai. Egy az öreg Petrovics mészárszékében 
alkalmazva volt legény. Töri József beszéli 1827« 
bői, hogy „a kis Sándor apja nevenapján kö­
szöntő-verset mondott s midőn elvégezte, apja 
szemeiben könyek csillogtak. Nem bánta aztán 
a gyerek beszélgetéseit.“ Mindez adatokat Pász­
tor Eerencz mondja el Petőfi gyermekkori lak- 
iielyéről.

Ez a gyermekkori lakhely, amilyen egyszerű 
volt, olyannyira kedves lett a mi költőnknek. A 
virágzó akáczok a liomok szélén, a törpe-füzek 
odakinnt a mezőn, a távol fehérlő szikes s a hajló 
aszu-fü nyári alkonyaikor, a piruló hajnal tündér­
világa a végtelen rónán, a fényes, fülledt napsu­
gárban rengő délibáb, a kolompoló gulya s „pat­
togása hangos ostoroknak“ megmaradt a fejlődő 
lélek mélyén kitörölhetetlenül. Azok a kis nád- 
fedelű házak, a deszkapalánkok, a juhnyáj, meg 
a gémes kutak vele mennek majdan világgá s 
övezzék bár a Kárpátok bérezel vagy Erdély 
őserdeje, lelke visszavágyik a rónára, a Kiskun­
ságba, amely olyan neki, mint „egy nyitott levél, 
s vannak belé írva szép, nagy gondolatok . .

Orlay Petrich Soma, aki annyi jó és rossz 
napot töltött el Petőfivel, azt Írja gyermekkorúról 
emlékezvén, hogy meglehetős élénk, pajkos gye-
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nyalnk és nemzetiségi politikánk tekin- | 
tétéből, a poroszok eljárásából.

Mi a nemzetiségi egyenjogúság és 
nemzetiségi szabadság álláspontján állunk, 
ezeket törvényünkbe is iktattuk. Nemcsak 
a magánéletben tiszteljük a nemzetiségi 
nyelv és sajátságok szabad érvényesítését, 
hanem teret engedtünk azoknak a köz­
életben is. A municzipális, de főleg a 
községi nyilvános élet, a felekezeti, a 
közoktatási intézmények a nemzetiségek­
nek szinte szabad prédára vannak kiszol­
gáltatva.

S mi a köszönet a magyarnak humá­
nus nagylelkűségéért. Rut hálátlanság, 
lázadó elégületlenség folytonos szitása a 
magyar nép, a magyar nemzeti eszme, a 
magyar állam jogegyeniőségi intézményei 
elleni gyűlöletnek. A szabadságtisztelő 
magyar államnak folytonos önvédelmi 
harczot kell folytatni a szabadjára hagyott 
nemzetiségek állambontó törekvéseivel.

Szedjék elő jobbik eszüket a porosz 
brutalitás szemlélésével a nemzetiségi 
urak és ne bizakodjanak végnélkül való 
liberalizmusunkban. A porosz példa ugyan 
minket sem nem vonz, sem nem biztat, 
sőt undorral tölt el, de másrészt mégis 
nyomatékosan figyelmeztet az ellenkező 
túlzásra, melyben mi szenvedünk, mely 
gyámoltalansággal határos jámborságnak 
tűnhetik föl a nemzetiségi izgatok sze­
mében.

A lengyelek tudtunkkal semmiféle 
állambontó törekvéseket nem árultak el; 
hti polgárai a porosz államnak és német 
birodalomnak, egy bűn ük a nemzeti ér­
zés és nyelvükhöz való ragaszkodás. A 
német nemzeti egység nevében ennek 
feláldozását is követelik tőlük.

A mi nemzetiségeink, illetőleg ennek 
vezetői, ellenben léptcn-nyomon kihívják 
hazafiatlanságukkal a megbotránkozást, a 
törvény szigorát, mert vakmerőén meg­
tagadják a hűséges ragaszkodást és be­
csülést a hazától, melyben példátlan

EGY ÉTÉRT ES_ _ _ _ _ _ _
szabadsággal élnek. Szánjanak magukba 
és ne ingereljék a türelmes magyar né­
pet, mely vérével drágán szerezte e 
földet s annak egy részét nekik ingyen 
engedte át. Ha mi nekünk eszünkbe 
jutna rövidebbre vonni a meg nem be­
csült szabadság gyeplőit, ha mi meg 
nem oltalmazzuk szabad akaratunkból az 
ő szabadságukat, av nemzetközi segede­
lemben ép oly kevéssé bizakodhatnak, 
mint az arra sokkal méltóbb és érdeme­
sebb, szánandó lengyelek. ________

A horvát obstrukezió ellen.
— A miniszterelnök a királynál. —

Budapest, deczember 2.
W e k e r 1 c Sándor miniszterelnök teg­

nap Becsben járt. Audienczián volt a király­
nál, tanácskozott báró Beck osztrák mi­
niszterelnökkel és rcsztvett osztrák kollégá­
jával együtt a közös miniszteri értekezle­
ten is.

A miniszterelnök bécsi utazását az ak­
tuális politikai események tették szüksé­
gessé, amelyek a kiegyezés sorsának bizto­
sítása, a horvát-ügy rendezése és a dclegá- 
cziók összehívása. Ez a három kérdés volt 
a főtárgya a miniszterelnök előterjesztései­
nek is, amelyeket W e k e r 1 e Sándor egy 
óra lioszszat tartott audienczián adott elő a 
királynak.

Első sorban jelentést tett a miniszter- 
elnök arról, hogy azok az aggodalmak, ame­
lyeket a felhatalmazási törvényjavaslat a 
többség nagyobb részében keltett, a kor­
mány felvilágosításai és a pártok megfonto­
lása után eloszlottak, ugv, hogy mind a há­
rom többségi párt kész a törvényjavaslat el­
fogadását garantálni Ilyen körülmények kö­
zött abból az eshetőségből, hogy a felhatal­
mazási törvényjavaslat az 1908. év elejére 
esetleg még nem lenne elintézve, a kor- 
inányra nézve parlamentáris, vagy alkot­
mányjogi nehézségek nem származhatnak. 
Értekezett a miniszterelnök ebben a kérdes-
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ben az osztrák kormány elnökével is és na­
gyon valószínű, hogy a két kormány között 
ez irányban nincsen ellentét. Az osztrák kor­
mány ugyanis, bár parlamenti helyzete ked­
vezőbb. még sem állíthatja határozottan, 
hogy a kiegyezés 1908. január elsejéig Ausz­
triában tető alatt lesz és különben sem lehet 
érdekében a másik szerződő felnek a szer­
ződés beczikkelyezéscnek elhúzódása miatt 
nehézségeket támasztani.

Igen fontos tárgya volt a miniszterel­
nök audiencziájának a horvát kérdés is. A ki­
rály W e k e r 1 e Sándor előterjesztésére 
aláírta a horvát országos ülés összehívására 
vonatkozó királyi kéziratot, amely a horvát 
hivatalos lap holnapi számában fog megje­
lenni. A királyi kézirat deczember 12-ére 
hívja össze a horvát országgyűlést, amely 
elé indernnitási javaslatot és a költségvetést 
terjeszti az országos kormány. Szóba kerül­
tek az osztályfőnöki kinevezések is, de a mi­
niszterelnök nyilatkozata szerint döntés csak 
később lesz. A horvát országos ülés össze­
hívásával megkezdi a kormány az erélyes 
horvát politikát. A horvát obstruálok ugyan 
azt hangoztatják, hogy a zágrábi országgyű­
lés összehívása most, amikor a magyar par­
lament közös ügyet tárgyal, törvénybe üt­
közik, de illetékes helyről már előbb tudo­
mására adták Mcdakovics Bogdán hor­
vát országgyűlési elnöknek, hogy ez a fel­
fogás téves. A Morvátoknak volt elég idejük 
a közös ügyek tárgyalásán résztvenni, de 
azért, hogy obstruálhassanak, a kormány 
nem fog letérni a megkezdett útról. Külön­
ben is az indemnitás elintézésének sürgős­
sége miatt sem lehet a horvát országos ülés 
összehívását tovább halasztani. A horvát kép­
viselők azonban az összehívásra azzal akarnak 
felelni, hogy a horvát oiszágos ülést határoza­
tiig elnapolják a kiegyezés tárgyalásának ide­
jére, hogy folytathassák az obstrukeziót. Ekkor 
pedig a kormánynak erélyesebben kell velük 
szemben föllépni.

A kihallgatás harmadik főtárgya a dele- 
gácziók következő ülésszaka volt. Ezzel a

rek volt és egy kicsit engedetlen, ami az apát j 
sokszor kemény bánásmódra kény szeritette.

A költő kedves barátja és lakótársa Orlai ; 
még egy kis epizódot beszél cl, mely a bordalok | 
későbbi költőjét sejteti a fiúban. Négy esztendős 
volt a Sándor gyerek, mikor egy Salkovics nevű 
ismerősük Petrovicsókhoz vitte a fiát mészáios- í 
inasnak. Salkovics ott maradt ebéden és Sándor j 
volt a szomszédja. Ebéd alatt a Salkovics tele | 
poharát olyan ügyesen csúsztatta a magáé mellé í 
s öntötte át a bort a saját poharába, hogy Salko­
vics alig vette észre. Végre mégis rájött a do­
logra, látván a bornak indokolatlan fogyását, — 
de amint Icaczagva elmondja az esetet, az öreg 
Petrovics csaknem megverte a Sándor gyereket, 
aki alaposan bccsipett a szomszéd borospohará­
ból. Ezen aztán nagyot nevettek s a kaczagásba 
fuladt az apai harag.

Mari asszony pedig arról panaszkodott Or- 
laynak. hogy Sándor fia olyan furcsa izlésii. Nem 
tesz ezukrot a kávéjába, hanem keserűen iszsza. 
Azt jövendölte róla, hogy az élete éppen olyan 
keserű lesz, mint a kávéja.

Hat esztendős korában pedig Varga Benc- 
dekéknél lévén névestén, a nagy társaságban 
Sándor elaludt. A katolikus papok korábban tá­
voztak s a Sándor gyerek arra ébredt föl, hogy 
nagy zajjal kisérik ki és búcsúztatják a papokat. 
Amint a szülők visszajöttek, a kis Sándor azt 
mondja: „Elmentek a papok? Ezek a papok! min­
denkinek asszonyt adnak, magoknak egyet sem 
hagynak!" — Varga Benedek a házi gazda az 
erre támadt általános derültségben azt mondta 
Petrovicsnak: „Barátom! ezt a fiút taníttasd, eb­
ből tudós ember lesz!" így jegyezte ezt föl Beírni 
Mari tanítónő, aki Varga Erzsébettől, a Benedek 
leányától hallotta- *" "s

Félegyházán járt először iskolába. Még all 
az iskolaház, amelyben első tanuló óráit töltötte. 
Sallay Lajos volt az első tanítója.

A szülök 1830-ban Félegyházáról Szabad- .■ 
szállásra költöztek. Ott született 1827 augusztus I 
18-án Petőfi öccse. István. Sándor a költözéskor 
Kecskeméten tanult, onnét Szabadszállásra hozta 
az apja, hogy ott tanuljon tovább. Uilaky István 
volt itt a tanitóia, aki ezeket jegyezte töl Petőfi 

I iskolás koráról: „Iskolámba a gyermeket befo- 
5 gadtam s mivel korához képest mélyebb tudo- 
I niányra volt fogva, én utet tanítványaim legki- 
I sebb osztályába soroztam, hol többen voltak nála 
I jelesbek. A gyermek szelíd magaviseletül, de 
i kissé nyakas, önfejű, minden nagyobb vétség 
! nélkül magába vonuló, közlekedni egy tanuló- 

társával sem szerető volt. Mikor a játék idején 
a többiek játszottak, ö magát az iskola egyik 
kőtábához vonva, minden vágy nélkül nézte tár­
sai vigságát és felszólításomra: „eredi, Sándor, 
iá tsz szál te is!" „nem szerctek’-kel válaszolt. — 
így van ez idézve Fercnczy Zoltán kitűnő Petőfi 
életrajzában is, amelyből minden adatot idézünk, 
„Bár tanuló nem volt a legjobb" — mondja to­
vább Ujlaky — „erkölcse sohasem adott okot 
keményebb feddésre."

Sárszentlörinczen. Tolnamegyében is járt 
iskolába Petőfi. Ott Untig kínos jegyzőnél volt 
ellátáson. Itt barátkozott meg Sárkány Sámuellel 
és Sass Istvánnal, aki Petőfi gyermekkoráról irt 
emlékezésében elmondja ismerkedésük és barát­
ságuk történetét. Lehr András volt itt a taní­
tójuk.

A szünidei diák-játékokban itt már tevéke­
nyebb részt vesz. ügyes, hajlékony, jó futó, ugró.

I Szeret a nagyobbakkal barátkozni s merészen 
1 vállalkozik mindenre, kivált, ha kételkednek an­

nak kivitelében, amire vállalkozik. Fercnczy a 
következőket beszéli el róla: „Egy alkalommal, 
tavasz felé, a jég már lágyulóban volt s a na­
gyobb tanulók „csicsonkáztii" akarván, hosszabb 
jégpálya keresésére indultak a falu alsó végén 
elfolyó érre. Petőfi is velük ment több kisebb ta­
nulóval; de közülök csak annak engedték meg, 
hogy tovább is velük tartson, ha átugorja az ért, 
mely sokkal szélesebb vala, hogysem megbirták 
volna tenni. Sándor azonban nem tágított, hát­
rált, nekifutott s a közepén túl ugrott ugyan, de 
a jég beszakadván alatta, térden felül vizesen 
jutott a túlsó partra; ám azért konokul ott ma- 
ladt, estig hordta a vizes ruhát." — Orlav pedig 
pápai tanuló korából mond cl egy hasonló esc- 

I tét, amely vakmerő vállalkozásaira vet éles vi­
lágot: (1. Fercnczy Petőfi Élctr. L. 53.) „1832-ben 

I július 8-ikán teljes napfogyatkozás volt. Fél hét 
: és fél kilencz óra közt. midőn a tanulók mindnyá- 
I jau a város végére mentek ki, hogy teljes pom- 
j pújában láthassák a tüneményt, amint a nap tá­

nyérja fogyni kezdett, Petőfi föltette magában.
I hogy teljes elfogytáig le nem veszi róla a sze- 
i mét s csakugyan, Orlay intése daczára állan- 
j dómi rászőgezte a szemét. De mikor az első su- 
I gár kilövell, elvakulva csapta szemére kezét s 
j egész hazáig karon kellett hazavezetnie öt Or- 
j javnak. Szemei csak napok múlva szűntek meg 
• káprázni s a ballal sohasem látott többé egész 
; tisztán.“

... A fiatal sas a napba nézett, büszkén, ki­
ll ivón ... Az ég sugaras királya elkápráztatta 
vakmerő szemeit, de lelkében ott maradt a nap 
képe, az a csudálatos sugárforrás, mely egy nem­
zetre öntötte onnét beszlvott aranyát s egy, 
egész világ poézisét világította be!

————...a^s «I; .|i i.Hüi
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kérdéssel foglalkozott az a közös miniszteri 
tanácskozás is, amelyet az audienczia után 
tartottak. A közös költségvetést már elintéz­
ték, igy most csak az összehívás napjának 
megállapítása volt hátra. Ebben az irányban 
azonban a parlamenti viszonyok miatt nem 
történt végleges döntés, de valószínű, hogy 
deczember húszadikára hívják össze a dele- 
gácziókat.

Részletes tudósításunk a következő:

Wekerle a királynál.
íjr. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki 

szombaton este titkára, dr. Bárczy István kí­
séretében Bécsbe érkezett, vasárnap délelőtt ti- 
zedfél órakor kihaitatott Schönbrunnba, hol ö fel­
sége a király külön kihallgatáson fogadta. A mi­
niszterelnök az egy óra hosszat tartott kihall­
gatáson folyó ügyekről tett jelentést a király­
nak. Wekerle kihallgatásának tárgyát első 
sorban a kiegyezési és a felhatalmazási javaslat, 
másod sorban pedig a horvát országgyűlés egy- 
behlvásának kérdése képezte.

Wekerle miniszterelnök tegnap délután 
elutazása előtt egy újságírót fogadott, akinek kér­
désére, vájjon a horvátok obstrukeziója és egyéb 
nehézségek mellett is el fogják-e intézni a ki­
egyezést deczember 31-ikéig, ezt felelte:

— A kiegyezés addig egészen kétsés- 
t e 1 c n ti 1 el lesz intézve.

_De nem kell-e majd rendkívüli eszközök­
höz nyúlni, hogy ezt a czélt elérjék?

Nem lesz rá szükség, — felelte 
Wekerle. — A kiegyezés rendkívüli eszközök al­
kalmazása nélkül fog létrejönni.

— Mir szerint a delegácziók még ebben, a 
hónapban fognak összeülni?

_ Magától értetődik, hogy a mai közös mi­
niszteri tanácskozáson a delegácziók összehívá­
sáról is szó volt. Letárgyaltuk az összes javas­
latokat, amelyeket a delegácziók elé fogunk ter­
jeszteni. A megállapodás azonban még nem vég­
leges, mert a király még nem járult hozzá.

_ A kihallgatáson szó volt a horvát kor­
mány kinevezéséről is?

— Szó volt a horvát dolgokról is, 
'de a horvát kormány dolgában a döntés 
csak később lesz.

A horvát országgyűlés összehívása.
A horvát hivatalos lap holnapi számában in­

tézkedés történik a horvát országos 
ülés összehívására. Az országos illést 
hir szerint, deczember 13-ikérc hívják össze. Az 
erre vonatkozó királyi kéziratot V\ eke r le 
Sándor miniszterelnök tegnapi audiencziáján irta 
alá a király. Az országos ülés elé a kormány 
az indemnitási javaslatot és a költségvetést fogja 
terjeszteni.

A horvát képviselőknek természetesen na­
gyon nem tetszik a dolgoknak ez a fordulata, 
mert obstruáló szándékukat ugyancsak megza­
varta a kormány. A horvát képviselők nagyobb 
része ma visszaérkezett a fővárosba és a hor- 
vát-szerb koaliczió ma este már értekezletet is 
tartott, melyen a helyzetet beszélték meg. Bái 
az értekezlet két órán át tartott, érdemleges ha­
tározatot ma sem hoztak még. Ellenben elhata 
rozták, hogy a koalicziónak összes tagjait, meg 
azokat is, akik a magyar országgyűlésnek nem 
tagjai, táviratilag Budapestre hívják, ahol szer­
dán délután megtartják a már jelzett nagy érte­
kezletet, melyen a horvát országgyűlésen köve­
tendő magatartás és az egyszakaszos javaslat 
feletti vitában való eljárás iránt fognak v églege­
sen határozni.

A horvát országgyűlés küszöbön álló meg­
nyitása elé nagy érdeklődéssel tekint Horvát­
ország egész közvéleménye. Most még csak au> - 
nyi bizonyos, hogy a bánt nem fogják küldött­
ség utján a gyűlésben való megjelenésre felkérni. 
Ezen ősi szokástól a horvát országgyűlés ezúttal 
el fog térni, hogy ezzel is jelezze, hogx alkot­
mányos bánnak nem ismeri el. Egyebekre vonat­
kozólag azonban a pártok körében eddigele nem

hoztak határozatot, általában azonban azt hiszik, 
hogy az országgyűlés vagy önmaga fogja magát 
elnapolni, vagy pedig föl fogják oszlatni. Az or­
szággyűlést azért akarják elnapolni, hogy itt 
Budapesten tovább obstruálhassanak.

A delegácziók ülésszaka.
Becsben tegnap a déli órákban a külügymi­

nisztériumban hosszabb tanácskozás volt dr. 
Wekerle és báró Beck miniszterelnökök, 
valamint báró A e h r e n t ha 1 közös külügymi­
niszter, Schönaich közös hadügyminiszter és 
báró B u r i á n közös pénzügyminiszter között 
Ez alkalommal véglegesen megállapították a 
delegácziók elé terjesztendő közös költségelő­
irányzatot. A közös miniszteri tanácskozás főtár­
gya a delegácziók összehívása napjának megálla­
pítása volt. A budapesti és a bécsi parlamenti 
viszonyokra való tekintettel azonban ez irány­
ban döntés nem történt, de valószínű, hogy a 
tielegácziókat, amelyek ez alkalommal Bécsben 
fognak ülésezni, deczember húszadikára hívják 
össze.

Dr. Wekerle miniszterelnök délután öt 
órakor visszautazott Budapestre.

Budapest, deczember 2.
A képviselőház holnap, kedden délelőtt 10 

órakor ülést tart, amelyen folytatják a kiegye­
zésről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Iiir 
szerint holnap fölszólal gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter is, aki a függetlenségi párt ellen 
tett vádakra fog felelni.

A függetlenségi párt értekezlete. Az ország-
gyűlési függetlenségi és 4S-as párt deczember hó 
3-án, kedden este hat órakor tartja Kossuth 
Ferencz elnöklete alatt rendes heti pártértekez­
letét.

A lengyeltóti mandátum. Q a á 1 Qasztoiit, a 
lengyeltóti kerület függetlenségi és 48-as pártjának 
jelöltjét, ma délelőtt kilencz órakor egyhangúlag a 
kerület orsz. képviselőjévé választották meg. Q a á 1 
tudvalevőleg a kiegyezés és kvótaemelés miatt mon­
dott le, most azonban, miután újból megválasztották, 
megszavazza mind a kettőt.

Pártszervezkedés. A tiszauilaki függetlenségi es 
48-as párt vasárnap tartotta meg tisztújító közgyű­
lését. Elnökül ismét egyhangúlag S a r k a dy Mihályt 
választották meg, alelnökök lettek Jeles Jenő, 
N a g y 1 d a y Ferencz és V 1 n k o v i c h Dávid. 
Jegyzők Kupferschmied János és Sink a 
Gyula.

ségháza erkélyéről megtartotta beszámolólát A vá- 
lasztópolgárság nevében Csontos András beszéli 
ezután és indítványára a képviselőnek a választó- 
polgárság bizalmat szavazott. Nagy Sándor a dél­
után folyamán Apátfalva községben szintén beszá­
moló-beszédet tartott, ahol a választópolgárság 
Jung János pártelnök indítványára szintén bizal­
mat szavazott.

Dr. Keller István, az alsódabasi kerület orsz, 
képviselője deczember hó elsején tartotta beszámoló­
beszédét Erzsébetfalván. Beszédében kijelentette, 
hogy úgy a kiegyezést, mint a kvótaemelést, tekin­
tettel a jelenlegi politikai viszonyokra és helyzetre, 
meg fogja szavazni. Ezt a nagyszámú intelligens kö­
zönség tudomásul vette és úgy a kormánynak, mint 
dr. Keller képviselőnek bizalmat szavazott.

Ifi. .1 u s t h György, a szuesányi kerület orsz, 
képviselője nagy számban összegyűlt választói előtt 
tegnap beszédet mondott, amelyben megindokolta a 
függetlenségi pártból történt kilépését. Kiválásának 
legfőbb indító oka — úgymond — a kvóta felemelése. 
Hangsúlyozta, hogy e lépésével nem távozott el a 
függetlenségi eszméktől, sőt azokért szive mélyéből 
küzdeni fog továbbra is. A választók a beszámolót 
tudomásul vették, G

Felmentett főispán. Á király K a z y János bars- 
megyei főispánt állásától felmentette és a megye 
ideiglenes vezetésével Lippay Gézát, Qyőrvár- 
megye és Győr város főispánját bízta meg.

A függetlenségi pdrtkörböl. Az országgyűlési füg­
getlenségi és 48-as párt Erzsébet-körutl körhelyisé­
gében az est folyamán igen nagy élénkség uralkodott. 
Fent jártak a pártkörben Kossuth Ferencz és 
Günther Antal miniszterek, Désy Zoltán állam­
titkár, T h a 1 y Kálmán, a párt tiszteletbeli elnöke, 
Hoitsy Pál ügyvezető alelnök, gróf Batthyány 
Tivadar cs Barabás Béla alelnökök és mások. A 
nagy számban egybegyüit párttagokkal a miniszterek 
élénk eszmecserét folytattak a párt nagy társalgó ter­
mében.

Beszámolók. A miskolezi függetlenség! és 48-as 
párt nagy választmánya ma délelőtt népes gyűlést 
tartott, amelyen Bizony Ákos orsz. képviselő más­
fél órás beszédben kifejtette a saját és az országos 
függetlenségi párt álláspontját a mai politikai helyzet­
tel szemben. Beszéde cicién részben kimutatta az 
elért közjogi vívmány fontosságát és nagy jelentő­
séget tulajdonit annak, hogy Ausztriával nein szö­
vetséget, hanem szerződést kötünk. Azután a kiegye­
zés egész anyagáról beszélt és kijelentette, hogy a 
kiegyezést és a kvótát megszavazza. Szól azután a 
hatikkérdésröl és hangsúlyozza, hogy 1910-ben módja 
lesz az országnak az önálló bankot felállítani. Az 
egyszakaszos törvény benyújtását alkotmányosnak 
es törvényesnek tartja. Bizony Ákos beszédét a hall­
gatóság lelkesen megéljenezte. A választók nevében 
Pflicglcr Ferencz kir. tanácsos fejezte ki a kép­
viselő iránti törhetetlen bizalmat, valamint az or­
szágos függetlenségi párt és a kormány iránt.

Nagy Sándor, a nagylaki kerület orsz.^képvi­
selője. tegnap tartotta meg beszámolóját Csatiád- 
palota községben. A nagy számmal jelen volt vá­
lasztópolgárság élén Csontos András és K r i y á n 
László pártelnökök üdvözölték, amely után a köz-

Vörös László nyilatkozata. Vörös László 
volt kereskedelmi miniszter Szterényi József állam­
titkárnak a képviselőház mai ülésén elmondott be­
szédére a következő nyilatkozatot teszi közzé:

Nyilatkozat. A szerződési forma alkalmazásának’ 
eszméje tekintetében Sándor Pál országgyűlési kép­
viselő és Szterényi József államtitkár ur között a 
képviselőházban lefolyt vitába kénytelen vagyok 
beleszólani. Szterényi József államtitkár ur a tények­
nek megfelelő igazságot jelentett ki akkor, amidőn azt 
állította, hogy tőlem ő, avagy az illetékes szakosz­

tály szerződéses tervezet kidolgozására utasítást 
nem kapott és hogy szerződéses tervezet az én mi­
niszterségem alatt kidolgozva nem lett.

Abban is igaza lehet, hogy a szövetség helyett 
szerződésnek kötése már korábbi időben képezte 
megbeszélések tárgyát, mert úgy emlékezem, hogy 
mindazt ,amit a szerződési forma alkalmazásának 
keletkezéséről a képviselőház mai ülésében az állam- 
titkár ur elmondott, mindjárt miniszterkedésera első 
idejében előttem is részletesen megismertette. Én 
egyébiránt soha sem állítottam senki előtt azt, hogy 
a szerződési forma alkalmazásának eszméje az én 
agyamban szülemlett meg. De igenis, abban az idő­
ben, amikor az Ausztria és Magyarország közötti ki­
egyezés kérdésével hivatalosan kellett foglalkoz­
nom, magamévá tettem a szerződési forma alkalma­
zását és kidolgoztattam a minisztérium illetékes osz­
tálya által — amely osztálynak csakugyan nem Szte- 
rcnyi József államtitkár ur volt a vezetője, — azokat 
az alapelveket, amelyeket a szövetség helyébe lépő 
kereskedelmi szerződésben érvényesíteni kívántam. 
Ezen alapelvek folyományaként egyebek között a 
külfölddel kötött kereskedelmi szerződéseknél már 
érvényesített és úgy az osztrák, mint a^ magyar tör­
vényhozásnak még az 1903-ik évben előterjesztett uj 
autonóm vámtarifák tételeinek változatlan hagyá- 

I savai mint külön magyar és külön o s z tr á k 
! autonóm vámtarifát kívántam életbe lépten!. Ebbéli 
1 javaslataimhoz a magyar minisztertanács hozzájárult 
I és ennek megtörténtével javaslataimat az illetékes 
j többi tényezőkkel is letárgyaltam, amiről különben 
I Szterényi József államtitkár ur is mai képviselőházi 
; beszédében kifejezetten tanúságot tesz.

Hogy mi volt az én javaslataimnak részletes tar- 
' talma, több vagy kevesebb vívmány foglaltatik-e az 

országgyűlés előtt fekvő kereskedelmi szerződésben, 
mint az általam felállított szerződési alapelvekben, 
mi volt az eredménye az illetékes tényezőkkel álta­
lam lefolytatott tárgyalásoknak, mindezekről köte­
lességem hallgatni, mert a lefolytatott tárgyalások 
titkát eddig is megőriztem és továbbra is megőrizni 
kívánom. E nyilatozatommal csak, a minisztérium­
ban fekvő iratokból is igazolható, azon tényt kíván­
tam megállapítani, hogy a vámszövetségi formának 
a szerződési formával való helyettesítésére az én fe­
lelős miniszteri kezdeményezésem következtében a 
Fejérváry-kormány tette meg az első hivatalos 
kísérletet.

Egyben szives készséggel igazolom Szterényi 
József államtitkár ur azon állításának helyességét,

I hogy a szövetkezett országgyűlési pártok vezérfer- 
I fiaival az érintkezést az én miniszterségem alatt tud­

tommal cs helyeslésemmel tartotta fenn, amely kü- 
I lönösnek tetszhető eljárás azon körülményben ta­

lálja természetes megfejtését, hogy nekem és a Fc- 
jérváry-kabinetnek az volt az egyedüli rendeltetés 

I stink, miszerint a korona és az akkori közfelfogás 
szerint a szövetkezett országgyűlési partok által 

I képviselt nemzet közt a megegyezés lehetőségét a 
i legveksökig íentartsuk és e czélból kötelességünk

m



szerint minden eszközt és minden közvetítést szíve­
sen vettünk igénybe. Budapest, 1907. deczember 2. 
y ö r ö s László.

v At Házból.
/. A fehér lepedös kísértetek.

Wekerle csak megkezdte szombaton a ki- 
feértetkergetést, Szterényi ma folytatta. Sándor 
Pál leleplezéséről volt szó. Ahogy Sándor Pál az 
ő szombati mozijában a figurákat megjelentette, 
úgy tűnt fel a koalicziós kormány számos cse­
lekvése, mint hogyha előbb mindent megterve­
zett volna és megcsinált volna a darabont-kor­
mány titokban s a mostani mindössze annyit 
tesz, hogy ugyanezt csinálja nyíltan. E darabont- 
kísértetekről mondta Wekerle, hogy fehér lepe­
dőben jönnek, a gyermekek megijednek tőlük, 
'de a férfiak itt a parlamentben egyáltalában nem 
félnek tőlük. Szterényi államtitkár aztán a inai 
ülés elején előfogta az összes kísérteteket, a Ház 
elé állította és levetkőztette őket. Leszedte róluk 
a fehéi lepedőt. S mily meglepetés! Amelyikről 
azt hitték, hogy Vörös László, ime az Tisza 
István. A szerződéses formula még abból az idő­
ből való. És épugy tudott róla Kossuth Ferencz, 
mint Szterényi, Szőgyény Marich László, mi­
ként Chorin Ferencz. Talán a monarchiában a 
fehér lepedös Fejérvárj' volt az az egj'etlen ál­
lamférfim aki nem tudott a tervről. S még egy 
pár fehér leplet lerántott és ekkor kitűnt, hogy 
az abszolutizmus idejében is voltak paktumok. 
A minisztériumokban ültek az államtitkárok, de 
nem voltak darabontok. Szterényi József, Ber- 
náth és Popovics Sándor megmaradtak a hiva­
talukban, de a koaliczió tudott róla, hogy el akar­
tak menni, a vezérló-bizottság marasztalta őket, 
viszont a darabont miniszterek is tudták, hogy 
ők nem az abszolutizmus segítői, hanem a nem­
zeti ügy pártján vannak.

Amig beszél Szterényi, amig a kísértetek 
fehér lepedői elővillannak és megint eltűnnek, 
csak akként hallatszik, mint gyászfátj'ollal be­
vont dobon a gömbös pálezikák pergése, úgy 
hallatszik, miként ha egy tragédiát könyvből re­
citálnának. a múltak emlegetése. Hogy például 
Vörös László, az abszolutizmus kereskedelmi mi­
nisztere tudott a koaliczióval való érintkezésről 
és helyeselte is azt. És amikor most egy közbe­
szóló gúnyolta Vörös Lászlót és kérdezte, hogy 
miért nem nevezik most is ügyvivőnek, miért 
adják neki a volt miniszteri czimet, hát most már 
Ugrón Gábor ezzel inti rendre a közbeszólót: 
„Ne járjon a szája!“

A kisértet-ügyekben tehát egynémely olyan 
világosság dereng, ami az abszolutizmus törté­
netíróinak gondot fog okozni. A háborúság nem 
volt olyan általános, mint ahogy a külső világ 
hitte és itt-ott voltak érintkezési pontok is.

Szépen elmennek a fehérlepedös kísértetek. 
Velük uj háborút indítani már nem lehet. Ellenük 
harczolni nem érdemes. (Különösen pedig nem 
fizetödik ki a koaliczió képviselőinek szempont­
jából, amióta egész bizonyosan kitűnt, hogy már 
minden állás be van töltve és már sikkasztani 
és csalni is csak az adóbehajtásoknál lehet.

Egy dologért azonban érdemes volt felidézni 
a fehérlepedös kísérteteket. Érdemes volt figye­
lemmel kisérni a Sándor Pál leleplezéseit, mert 
alkalmat adott Szterényi Józsefnek a válaszo­
lásra. Néhanapján elgondolkozván a közéleti hit­
ványságok felett és szcmlélgetve a haszonlesők 
tülekedéseit, azt hisszük, a legnagyobb meglepe­
tésünk az volna, ha a fórumon az általánosságok 
közepette önzetlenül a közjó érdekében munkál­
kodó férfiakkal találkoznánk. S ime itt van Szte­
rényi, akinek mai ellenlcleplczésci egész munkál­
kodását megmagyarázták. Nagj'obb javadalma­

zásokról mondott le, mint aminő az államtitkári, 
gyanúsításokat és támadásokat békével tűrt, dol­
gozott, mindig dolgozott és küzdött, munkakedvét 
cl nem vesztette, mert előtte volt mindig a nagy 
czél: az ország gazdasági önállósága és fejlődése 
érdekében cselekedni az ország javára akár a 
Tisza idejében, akár a darabontok kalózkodása 
korában, akár a nemzeti kormány uralkodása 
alatt.

* *

II. Csendes elmélkedések.
Wekerle és az ő hűséges Bárczj’ja megjöt­

tek Bécsből. Ott igen szép idő volt és a császár 
Schönbrunnban jól érezi magát, friss kedvű, vi­
dám. Országai bonyodalmainak megoldását a 
parlamenti helytartókra bizza, tehát minden fel­
hatalmazást megadott Wekerlének a horvát dol­
gokra vonatkozólag is. Wekerle konferálgat a 
folyosón. A horvátokkal talán most már, ha meg 
nem szelídülnek, éreztetni fogják az erős kezet.
A többiekhez igy szólanak: „Ne okoskodjatok; 
ne csináljatok galibát ama kvótaemelés miatt. 
Gondoljátok, hogy a királynak tesztek szívessé­
get, ha bonyodalmakat nem idéztek elő. Elvégre 
talán az, hogy a király egészséges, megér nektek 
is két perczent kvótát.“

A mozgalmak kezdenek ellanj’hulni. A disz- 
szidensek egy része távol van, a Polónyi-féle 
járásbirósági tárgyaláson tolakodik a közönség­
gel, terézvárosiakkal és ügyvédjelöltekkel egy 
csomóban. Pilisy beszél és nincs itt Nagy 
György. Pető beszél és nincs itt Vázsonyi. Maga 
áll szemben a másik vezérrel, Polónyi Gézával 
a járásbirósági bődiiletes levegőjű szobában. 
Mennyivel jobb dolga van a pátriarchalis Gün­
ther Antalnak, az aktiv igazságügyminiszternek, 
mint a voltnak, Polónyinak, avagy a reménybeli 
jövendőnek, Lengyelnek. Günther a pamlagon 
üldögél és eseteket mond a protckczióról. Leg- 
gyorsabban hire ment ennek az esetnek:

— Egy ur jelent meg nálam és igen feltűnő 
bizalmassággal prelegált valami bírói kinevezést.

— De kicsoda ön, honnan veszi a jogezi- 
met ?!

— Én kérem? — feleli az illető. — Hát a ke­
gyelmes ur nem emlékszik rám?

— Nem.
— Ejnj'e, ejnye. Pedig én vagyok az a barna 

ur, aki a Sándor-utczai borbélynál, ahol a kegj'el- 
mcs ur két éven át borotválkozott, a szomszéd 
széken szoktam ülni.

Persze, ha Günther akkor tudta volna, hogy 
igazságügyminiszter lesz belőle, a lakására ren­
delte volna a borbélyt s most nem zaklathatnák 
a borotvlási kibiczek, mint prelegálók.

Az újságíróknak is van megint egy kis 
ügyük. A derék fiukat most nem néppárti ember 
üldözi, hanem maga a liberális Olaj' Lajos, akit 
azonban megtagadtak, amióta ö a zsurnaliszták 
föpátrónusát, Vázsonyi Vilmost bántotta. Olay 
Lajos mentelmi sérelmet jelentett be amiatt, mert 
úgy hallotta, hogy a baloldali irói karzatról va­
laki Ívkiáltott: „Ez a vén panamista is okosko­
dik.“ Ugyanekkor provokáltatott egy másik új­
ságírót, aki azt irta ki róla, hogy azt kiáltották 
Olajnak: „Óh, a vén hunezut!“ de Wekerle 
megmagyarázta neki, hogy tán nem is őt értet­
ték vén hunezut alatt. Szörnyű dilemma . . , 
Vagy meg van sértve a mentelmi jog és akkor 
igaz, hogy magára vette a köpenyeget, vagy pe­
dig nem vette magára, de akkor meg Wekerlét 
kellene provokálnia.

Mig e témákkal foglalkoznak a folyosón, 
addig bent a teremben a disszidens Pilisy Ist­
ván beszél. De olyan különös, most a kormány- 
pártiak kuruezabbak, mint ő, aki azzal vált ki 
közülök, hogy nem akar a függetlenségi laban-

czokkal együtt lenni. Pilisy azt mondja, hogy a 
katonatisztek íizetésfelemelcsét megszavazza ...

_De hisz erről nincs is szó! Ezt még nem
kérik!

_Mindegy. Ha tisztviselőknek, bíráknak",
tanítóknak, jegyzőknek adunk fizetésemelést, hát 
adjunk a katonatiszteknek is.

_ De uram, hát a nemzeti követelések ? . . .
justh Gyula könyörült rajta, figyelmeztet­

vén, hogy térjen a tárgyra.
Nehogy elfeledjük, előbb Kelemen Samu 

mondott egy szép, formás és tartalmas beszédet 
az egyparagrafus kiegyezés mellett, melyet az 
ország közszükségletével indokolt meg. Kelemen 
Samu, akit nagyon csábítgattak a disszidensek, 
a demokraták, a szabad ügyvédek és szabadgon­
dolkozók, nem ment hozzájuk, de kimaradását 
megmagyarázta gondosan összeválogatott argu 
mentumokkal.

** *

III. Petöcsek.
A demokrata vezér nevezte el Pető Sándort, 

az egykori Polacsekct Petőcseknek, amikor még 
nem volt bizonyos benne, hogy a parasztszo- 
cziáüsta Achim András mandátumának örököse 
az ő táborában marad-e? Pető nem tagadta meg 
a demokrata-pártot, de azért a Petöcsek név 
mégis rajta maradt és különösen, hogy most a 
horvátokkal együtt obstruál, már a Supiióék 
nemzeti albumában Petöcsek néven van beje­
gyezve.

Ma ö mondta a leghosszabb beszédet. Es 
neki jutott a leghálátlanabb feladat. A közönség 
karzatán megjelentek a terézvárosi szép asszo- 
nyolc, akik a demokrata-köri magas arisztokrá- 
cziát képviselik fenomális kalap- és ékszer-% er- 
senynyel. Magának a szónoknak elegáns szép 
felesége körül alkottak olj'an érdekes bokrétát, 
hogy a látogatóképen itt időző György bajor 
herczeg is rajtuk felejtette a szemét és azt 
mondta:

— Boldogok ama városrész gentlemanjei, 
akik ily gyönyörű dámákért vívhatnak lovagi 
tornát, ha nem csalódom elvi állásponton —jegj’- 
zökönyvileg . . .

Nagyon hálátlan feladata volt, mert a díszes 
hallgatóságnak azt kellett tapasztalnia, hogy 
Pető Sándor beszéde elől a jólábuak megszalad­
nak és támogató gyanánt csak Bródv Ernő és 

: Molnár Jenő marad mellette. És hallaniok kellett, 
hogy égj’ bonmot kolportálnak szabadon Sturm 
után, hogy ez az obstrukezió horvát-lengyel- 

I zsidó obstrukezió: a horvatok és Lengj’el-pártiak 
I mellett a zsidók sorakoznak fel. És aztán, hogy 
i Pető Sándor a Mcncnius Agrippa gyomor-mc- 
! sóiét mondja, ugyanazt, amelyet már terézvárosi 
: gyűléseken legalább százszor elmondtak, aki a 

Neue Freie Presséből czitál, mint valamennyi az 
ő felckezetén lévő szónok, ugj’annj’ira, hogj’ pa­
naszos nyögés keletkezik:

— Jaj, már a Neue Freie Presse egy egész 
évfolyamát hallottuk!

Sándor Pál legalább keverte egy kis Ocskay 
brigadérossal és franczia czitátumokkal, Kossuth 
Ferencz beszédeivel, moziképekkel, de Pető 
Sándor csak szárazait a Neue Freie Pressét adta 
és a maga nézeteit ismertette ugyanazon indo­
kolásokkal, amelyeket a javaslat ellen eddig az 
összes disszidens szónokok elmondtak.

Emiatt aztán az a kevés ember, aki a te­
remben volt. nagyon szomorú volt. E miatt Pető 
Sándor panaszkodott is, hogy nem hallgatnak rá.

— Dehogy nem! — mondja keservesen Ug­
rón Gábor. — Mit tegyünk, hallgatjuk.

És a szónok felé fordulva, Ugrón Gábor 
folytatta:

— Hallgatjuk, mint egy üres harangot.

Kedd, deczember 3.
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És köpött egyet utána.
A karzaton hideg dermedtség keletkezett.
A mi édes Petőnk nem nagyon népszerű, —, 

mondották busán.
Avagy, mert nem czukkerlivel traktálta a 

kormánypártot, hanem bagóval, azért volt ke­
serű az Ugrón szája ize.

Holnap azonban talán Apponyi fog beszélni.

Kedd, deczember 3.

Czáfolat, amely öl.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, deczember 2.
Szterényi József ma megczáfolta azokat az 

állításokat, amelyeket Sándor Pál a szombati 
ülésen megkoczkáztatott. „Megczáfolta“ — ezt a 
szót emeljék ma ki hétköznapi értelméből. A ke­
reskedelemügyi miniszter egyetlen premisszát 
sem bocsátott ki, hogy a dokumentumok raját 
nyomban utána ne ereszsze. Azt mondotta Sán­
dor Pál, hogy az Ausztriával kötendő szerződé­
ses eszme Vörös László agyában született meg 
és ennek tanulmányozásával a Szterényi József 
osztályát bízta meg. Az államtitkár bebizonyí­
totta, hogy ezt az eszmét Kossuth Ferencz ér­
lelte meg még akkor, amikor hire-hamva sem 
volt a Fejérváry-kormánynak. Az az osztály, 
melynek élén ő — Szterényi — állott, sokszor 
foglalkozott ezzel a kérdéssel. Vörös László őt 
iiyesmiwel meg nem bizta — ezt Vörös tegnap 
maga mondotta. Call báró tegnap távirati czáfo- 
latával erősítette meg ezt. Aztán szembe szállott 
Szterényi azzal a váddal, hogy ő a Fejérváry- 
kormány alatt is szolgált. Hát igen szolgálta ak­
kor is az . . . ország érdeket. Tette pedig ezt 
Kossuth, Andrássy, Apponyi kérésére. Az egész 
Ház tomboló tetszéssel fogadta ezeket a férfias 
nyilatkozatokat. Némelykor perczekig nem jut­
hatott szóhoz az államtitkár, úgy zúgott a taps. 
Földes Béla is Sándor Pállal szállott szembe.

Aztán áttértek az igazi napirendre, az egy­
szakaszos javaslat tárgyalására. Kelemen Samu 
a javaslat mellett szállott síkra, igen szellemes 
beszédben. Gyújtott, égetett minden szava. Pilisy 
István és Pető Sándor a javaslat elleti beszéltek. 
Az első rövidebben, a másik hosszasabban. Az 
ülés végén Olay Lajos a mentelmi jogának meg­
sértését jelentette be, azért, mert egy újságíró a 
szombati ülésen, állítólag, hangos megjegyzést 
tett volna reá a hírlapírói karzatról.

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. 10 órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Zlinszky István és Hammersberg

i-ászló.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Napirenden van az egyszakaszos kiegyezési ja­

vaslat folytatólagos tárgyalása.
Földes Béla előadó fölvilágositással szolgái Sán­

dor Pál szombati beszédének a bankra vonatkozó ré­
szére. (Halljuk!) Nem tudja, létezik-e az a formula a 
bankkérdésben, amelyet Sándor felhozott. Annyi 
tény, hogy a két kormány azon hátrányon való segí­
tés czéliából, mely esetleg a két kiilön valuta meg­
honosítása folytán állhat elő, tanácskozott. A kár egy­
formán érhette volna Ausztriát és Magyarországot

Ami az ázsió-váltakozást illeti, kétségtelen, hogy 
az ázsió emelkedése a kivitelt nagyobb.tia. Ez a^ 
emelkedés évenkint nem, csupán hosszabb időben 
észlelhető. Sándornak a mértékekre, mint értékmé­
rőkre vonatkozó megjegyzésével szemben konsta­
tálja, hogy az értékmérők változása a kivitelre vagy 
bevitelre hatással nincs.

Szterényi József beszéde.
Szterényi József: Sándor Pál képviselő ur 

szombati beszéde állításainak egyike, személyemmel 
kapcsolatban bár, a t függetlenségi párt ellen irá­
nyul, azt állitván, hogy a függetlenségi párt — bo­
csánat c triviális kifejezésért — uraságoktól levetett 
ruhákkal ékeskedik.

A szerződéses forma eredete 1905. február ha­
vára nyúlik vissza! még arra az időre, amidőn próí

Tisza István volt kormányon, a január 26-iki válasz­
tás utáni időkre, amikor az akkori kormány és párt 
tuvalevöleg kisebbségben maradt Abban az időben 
volt szerencsém, mint magánembernek — itt külö­
nösen kívánom hangsúlyozni — a jelenlegi miniszter- 
elnök és kereskedelmi miniszter urakkal együtt is­
mételten beszélgetést folytatni az Ausztriával való 
gazdasági viszony miképpen! rendezéséről.

Ezen beszélgetésem alapján Kossuth Ferencz t. 
kereskedelemügyi miniszter ur, mint a koaliczió 
akkori elnöke, minthogy differencziák voltak a felfo­
gásokban abban a tekintetben, hogy vájjon nem le­
hetne-e mégis Ausztriával szemben a vámsorompót 
felállítani, a Gyáriparosok Országos Szövetségéhez 
fordult azzal a kéréssel, hogy ez a szövetség, mint 
leghatalmasabb magyar gyáripari érdekeltségi té­
nyező, ankétet tartson ebben a kérdésben, hogy 
minő vámtételekre volna szükség a magyar iparnak 
az osztrák iparral szemben való megvédésére. És ez 
a szövetség, miután engem és bodog emlékű Enyedi 
Lukácsot kért fel, hogy e tárgyban előzetesen ta­
nácskozzunk, ezen tanácskozás eredményeként 1905. 
márczius 15-én, tehát még mindig a Tisza-kormány 
ideién, egy köriratot bocsátott tagjaihoz, amelyben 
felszólítja őket, hogy' tanulmányozzák a kérdést.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 
Én kértem tel őket!

Szterényi József: Igen, Kossuth Ferencz ő ex- 
czellencziája kérte fel őket. Ezen márczius 15-iki 
köriratban azt mondja, hogy ha Ausztriával az önálló 
vámterület alapján mi szerződésre jutunk stb. — a 
kezeim között van az a felhívás, t. Ház. — Méltóz- 
tatik tehát látni, hogy már akkor a szövetség felszó­
lítja tagjait, hogy a szerződés alapján nyilatkozza­
nak, hogy miként állana a helyzet akkor.

Erről a beszélgetésről akkor a koaliczió tisz­
telt vezérének szintén személyesen referáltam, ille­
tőleg közöltem vele, — talán méltóztatik a t. minisz­
ter urnák reá emlékezni.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 
Emlékszem!

Szterényi József államtitkár: Sőt gróf Tisza 
István akkori miniszterelnök ur egy május havában, 
ha jól emlékszem, 21-én — pontos dátumot nem 
mondhatok egészen — egy május havában tartott 
beszédében, itt a képviselőházban, reflektálva Kos­
suth Ferencz akkori indítványára, hogy a közös 
vámtarifából alkottassák külön magyar tarifa, érinti 
is ezt a kérdést, amennyiben alludál arra, hogy más 
formában kívántainak talán megköttetni az Ausztriá­
val való gazdasági viszony, de a lényeg, t i. a sza­
bad forgalom, úgymond, az maradna.

Mit mond Vörös?
Sándor Pál képviselő urnák arra az állítására, 

hegy egy osztálylyal, amelynek élén én állottam, 
dolgoztatott ki Vörös László ezen eszméje alapján 
egy szerződési tervezetet, körülbelül ugyanazt, mint 
a mostani a kormány által előterjesztett szerződés, 
legyen szabad megjegyeznem, hogy először annak 
az osztálynak, amelynek illetékességébe ez tartozott, 
nem én voltam a főnöke, mert én az ipari osztály fő­
nöke voltam, az pedig a kereskedelmi osztályhoz 
tartozott volna, másodszor pedig soha sem én, sem 
más, mint a képviselő urnák szombati beszéde után 
hivatalosan utána jártam, abban a minisztériumban 
Vörös László akkori miniszter urtó! megbízást szer­
ződési tervezet készítésére nem kapott, ennélfogva 
nem készített és Vörös László miniszter ur nem is 
juthatott abba a helyzetbe, hogy azt a szerződés­
tervezetet, amelyről Sándor Pál képviselő ur be­
szélt, láthatta volna. (Igaz! Úgy van!) Miután a ma­
gam bemondásai tekintetében a legnagyobb rigoro- 
zitáshoz vagyok szokva s miután mindazt, amit álti­
tok, szeretem be is bizonyítani kétségtelenül és mi­
után nem bíztam teljesen a magam emlékezőtehetsé­
gében, mert hiszen abban a nagy munkában, amelyet 
végezünk, (Igaz! Úgy van!) valami elterelheti figyel­
münket, Leszner Richard miniszteri titkár ur által 
egyenesen íelkcrestettem Vörös László volt minisz­
ter urat, meg lévén győződve abban, hogy a való­
ságot kétségtelenül úgy fogja nekem előadni, amint 
az megtörtént; elég úri ember ahhoz. (Igaz! Úgy 
van!) Nem csalódtam; Vörös László volt miniszter 
ur kijelentette ugyanazt, amit az előbb voltam bátor 
a t. Háznak a magam részéről kijelenteni, hogy t. i. 
ö soha senkinek megbízást szerződési tervezet ké­
szítésére nem adott, szerződési tervezetet nem is 
látott.

Ugrón Gábor: Itt a pletyka! (Felkiáltások a 
szélsőbalon: Hazugság!)

Olay Lajos: Czélzatos!
Pető Sándor: Lényegtelen! (Nagy zaj.)
Az elnök (többször csenget): Csendet kérek!

Mit mond Call?
Szterényi József államtitkár: Sándor Pál képvi­

selő ur azt állította, hogy Vörös László volt keres­
kedelmi miniszter ur feiteriesztette azt a szerződés- 
tervezetet Bécsbe, báró Call, akkori kereskedelmi 
miniszterhez. (Zaj.) Felterjesztette, — azt a kifeje­
zést használta. (Úgy van!) És báró Call hozzájárult 
ahhoz, de miután minisztertársai később nem járultak 
hozzá, báró Call négy napra tá kénytelen volt le­
mondását beadni. J. Ház! Én báró Call mostani kül­

ügyi osztályfőnökhöz fordultam ebben a kérdésben 
s báró Call táviratilag kijelenti nekem, hogy bár hi­
vatalos titok kötelezi őt azokban a dolgokban, ame­
lyek az akkori kabinet ténykedésére vonatkoznak, 
annyit kijelenthet, hogy nem volt abban a helyzet­
ben, hogy az előző kereskedelemügyi miniszter. 
Vörös László urnák egy, az Ausztriával való vám­
szövetség helyébe lépő kereskedelmi szerződéshez 
hozzájárulását adhassa cs hogy lemondása, mint ke­
reskedelmi miniszternek, semmiképpen sem ál! össze­
függésben ezzel az ügygyei és netn abból az okból 
történt, amelyet Sándor Pál képviselő ur itt felhozott. 
(Felkiáltások balfelöl: Nagyon jó! Zaj.)

Három tényezőre hivatkozott Sándor Pál kép­
viselő ur: az egyik szerény személyem, a másik Vö­
rös László akkori kereskedelemügyi miniszter, a har­
madik báró Call. Méltóztattak mindhárom tényező­
nek egyértelmű nyilatkozatát hallani és meggyőződni 
a tény igazságáról. (Úgy van! Úgy van! balfelől.)

Felesleges ezek után kijelentenem, hogy nem áll 
Sándor Pál képviselő urnák az az állítása sem, hogy 
én az akkori szerződés-tervezetet, amelyet Vörös 
László kidolgoztatott volna, Wekerle és Kossuth Fe­
rencz uraknak megmutattam, hogy ők ahhoz hozzá­
járultak, hogy az akkori kormány ez alapon kösse 
meg a szerződést Ausztriával; mert nem lévén szer­
ződéstervezet, nem lévén anyag, amely bemutatható 
lett volna, természetesen elesik maga az állítás is. 
(Úgy van! Úgy van! balfelől.)

De igenis Sándor Pál képviselő ur talán hallott 
valamiről, de nem értette meg jól, amit hallott, vagy 
nem tudja jói, amit hallott. Amikor az előző kormány 
Ausztriával egy Ízben tárgyalásba bocsátkozott afe­
lett, hogy mi történjék az Ausztriával való viszony 
rendezése tekintetében, én igenis, mint tisztviselő, 
ugyanazon álláspontot foglaltam el az Ausztriával 
való viszony rendezése tekintetében, mint előzőleg, 
t. i., hogy csak szerződés alapján rendezhető viszo­
nyunk Ausztriával s nem lettem volna tisztességes 
magyar ember, ha meggyőződésem ellenére más ta­
nácsot adok azért, mert az akkori kormány volt az 
ügyek élén, mint azt, ami meggyőződésem szerint 
egyedüli helyes alap arra, hogy az adott viszonyok 
között Ausztriával való viszonyunk rendeztessék. 
(Helyeslés a baloldalon.) Innen ered, hogy az akkori 
kereskedelemügyi miniszter ur igenis birtokába ju­
tott — t. i. hivatalosan birtokába — azoknak az alap­
elveknek, amelyek alapján nézetem szerint az Ausz­
triával való gazdasági viszony rendezhető és ez ter­
mészetesen nem lehetett más, mint a szerződési 
forma.

Ismétlem, szerződés készítésére sem megbízást 
nem kaptunk, sem ilyet nem készítettünk; ezért a 
tényért, ezért az állításért helyt állok. (Helyeslés.)

„A hazámat szolgálom!“
Már most méltóztassék megengedni, hogy áttér­

jek második részére Sándor Pál képviselő ur támadá­
sainak, amely teljesen egyéni. (Halljuk! Halljuk!) Ne­
vezetesen a képviselő ur úgy tünteti fel az én sze­
replésemet abban az időben, mint amely kárhozta­
tandó talán azért, mert szolgáltam az előbbi kormány 
alatt és mert talán suba alatt érintkeztem a koali- 

! czióval. Többször találkoztunk már burkolt, vagy 
nyílt formában ezzel a váddal, méltóztassék megen- 

; gedni, hogy az ország szine előtt tisztázzam ezt.
: (Halljuk! Halljuk!)

Előrebocsátom, hogy minden ténykedésem, amely 
i a koaliczióvai való érintkezésben állott, tisztán 
I egyéni ténykedés volt, minden hivatalos karakter 
I nélkül. Ezt szükségesnek tartom leszögezni azért,
; nehogy az én érintkezésemből a koaliczió egyes 
i tagjaival azt a következtetést vonhassa le bárki,
; hogy a koaliczió és az akkori kormány közt lett 
j volna érintkezés, t. i. ezen érintkezés közvetítőié let- 
, tem volna. Kijelentem t. Ház, hogy ebből egy árva 
: betű sem igaz, ha valaki ilyet merne állítani.
: Én 29 eve szolgálom legjobb tudásommal és be-
i csiiletesen hazámat. (Éljenzés a baloldalon.) Szolgá- 
i latban maradtam akkor is, mert kötelességemnek is- 
i mertem helyt állani akkor, amikor az ország súlyos 
: helyzetben volt. (Helyeslés a baloldalon.) De t. Ház,
] nekünk, nemcsak magamnak, de két társamnak is 
í szabad talán itt megneveznem őket, (Halljuk! Hall­

juk!) Bernáth Géza akkori igazságügyi államtitkár­
nak és Popovics Sándor pénzügyi államtitkár- 

j nak, (Éljenzés a baloldalon.) aggodalmunk volt az 
I iránt, nem fog-e félreértésre, félremagyarázásra al­

kalmat vagy okot adni, ha mi akkor helyt állunk. És 
akkor mély hálára kötelező módon a jelenlegi mi­
niszterelnök ur volt szives azt vállalni, hogy a koa­
liczió vezéreivel érintkezésbe lép és tisztázza azt a 
kérdést, mi a koaliczió felfogása, helytálljunk-e, hi­
vatalban maradiunk-e, igen vagy nem? s akkor a 
koaliczió mindhárom vezérférfia: Kossuth Ferencz, 
gróf Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula azon a 
véleményen voltak, hogy igenis álljunk helyt, ma­
radiunk meg hivatalunkban, ezzel teszünk az ország­
nak szolgálatot. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

És amikor t. Ház, az akkori képviselőház fel- 
oszlattatott és az ország azon kérdés előtt állott, 
nyílt abszolutizmus lesz-e ebben az országban, vagy 
nem, akkor elmentem Kossuth Ferencz mostani mi­
niszteremhez, mint a koaliczió elnökéhez és ismét 
felvetettem azt a kérdést hivatalosan előtte, mint a 
koaliczió elnöke előtt, mi az állaspontja a koaliczió-
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nak. Mert ha az az álláspontja, hogy ne, akkor le 
fogjuk vonni a konzekvencziákat és otthagyjuk állá­
sunkat. (Helyeslés a baloldalon.) .

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter: Úgy

Szterényl József államtitkár: És talán emlék­
szik még a miniszter ur arra, holy külön figyelmébe 
ajánlottam azt a körülményt is, hogy ne meltóztas- 
sék befolyásoltatni magát véleményében az anyagi 
kérdések által, már az én személyemet illetőleg, 
mert mint szegény ember egészen más elbírálás alá 
eshetem ebből a szempontból, mondom, hogy ne be- 
folyásoltassa magát ezzel, mert az anyagi sorsom 
kérdést nem képezhetett, államtitkári jövedelmemet 
messze meghaladó módon voltam biztosítva mar 
arra az esetre, ha állásomat otthagyom, olyan állás­
sal, amely semmiféle vállalattal nem kapcso.atos, 
nehogy félreértés támadjon abban a tekintetben, 
hogy én talán államtitkári állásomat arra használ­
tam fel, hogy valamely velünk kapcsolatos vállalat 
éiére léptem volna.

Akkor a miniszter ur kijelentette, hogy a koa- 
Ifczió véleménye az, hogy helyt kell áliani az utolsó
pillanatig. ,

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter: Lgj
van! ,

Szterényi József: Mert csak azzal szolgábuk iga­
zán az országot. Ez a története annak, hogy mi igenis 
hivatalban állottunk és hivatalba maradtunk mindig.
f Szterényi és a koaliczió.
' Már most Sándor Pál képviselő ur még egy bar- 
tnadik dolgot is említ fel az ö beszédében, nevezete­
sen. hogy én azután, hogy Vörös Lászlónak az a 
visszautasítása történt Bécsben, hogy nem sikerült 
a szerződési formát keresztülvinni, igyekeztem, vagy 
próbálkoztam a magam szakállára, előkelő politikai 
egyéniségeknél, hogy ezen az alapon vihessem ke­
resztül a kibontakozást.

T. Ház! Büszkeséggel tölt el és fog eltölteni mm- 
'dig, hogy az alkotmányos küzdelem idején szerény 
crőmhöz képest igyekeztem hozzájárulni vagy pró­
bálkoztam legalább a kibontakozásra módokat ke­
resni. (Helyeslés a baloldalon.) Igenis érintkeztem a
koaliczió vezéríérfiaival. Tervem lényege, illetőleg ki- .........
indulási pontja az volt, hogy nem szabad megengedni i zaj.)

sem valósíthatjuk meg. Polónyi helyteleníti a kor­
mánynak a gazdasági kiegyezésben tanúsított maga­
tartását és előrelátás hiányával vádolja a kormányt, 
noha annak hosszú ideig maga is tagja volt! (Úgy 
van! Helyes! balfelöl.) De maguk a kilépettek is akar­
ták a bankkérdés kikapcsolását ...

Szász József: Nem tudok róla! (Zaj.)
Nagy György: A bankkérdés be lett kapcsolva, 

nem kikapcsolva.
Kelemen Samu: Sándor Pál azzal vádolta.a füg­

getlenségi pártot, hogy gazdasági programmjät nem 
valósítja meg. Megjegyzi erre, hogy a párt olyan 
programmal ment a választási harezba. mint ami­
nőt most követ. Sándor Pál azt is felhozta, hogy 
az önálló bank követelésétől elállóit a párt.

A függetlenségi párt hosszas és beható tanács­
kozás után futott arra a konklúzióra, hogy a ki­
egyezést, — bár súlyos okok szólnak ellene, .meg 
kell kötni. Senki sem lelkesül érte, de mindenki jól 
tudja, hogy a fenyegető gazdasági veszedelmeknek 
az országot kitenni nem szabad, mert a rázkódtatás 
esetleg károsabb lehet, mint a közepes jóságu ki­
egyezés. ö ezt jól tudja és éppen azért nem akar 
hozzájárulni az ország gazdasági romlásához, in­
kább megszavazza a kiegyezési javaslatokat. (He­
lyeslés.)

Szterényi József: Ez legalább okos beszéd.
Múzsa Gyula: Mert hü maradt a zászlóhoz, 

melyre a Kossuth-név van Írva.
Nagy György: Mi nem nevekért, hanem a füg­

getlenségi elvekért harczolunk.
Siirii közbeszólások.

Pilisy István: Általánosságban beszél a kiegye­
zésről. Most, mikor olyan súlyos gazdasági álla­
potok vannak az országban, nem járulhat hozzá a 
kétszázalékos kvótaemeléshez. A hivatalnoki kar. sőt 
még a katonatisztek is fizetésemelést kérnek és jog­
gal, mert a mai viszonyok között a regi járulékkal 
megélni nem lehet.

Somogyi Aladár: Megszavazod a katonatisztek 
fizetésemelését?

Pilisy István: Megszavazom, mert ha a tanítók­
nak, vasutasoknak és bíróknak felemelik a fizetésü­
ket, akkor emeljék fel a katonatisztekét is. (Nagy

azt, hogy a kereskedelmi szerződések alkotmány- 
ellenesen léptessenek életbe és ezzel az a látszat ter­
jedjen a külföld előtt, mintha egységes birodalom lé­
teznék, amelyre a kereskedelmi szerződéseket, mint 
egységes egészre lehet alkalmazni. •

Nem sikerült ez a kibontakozás. Nem tartoziK j 
ide, hogy kinek a hibájából vagy miért: konstatálni 
kívánom csak azt, hogy ez a terv csak 1905. kará­
csony táján merült föl. és a koaliczió a tervvel csal, 
1906. januárban foglalkozott, messze túl azon az időn, 
amikor a Bécsbcn Vörös László által felvetett módo- ; 
zatot, t. i. hogy miképpen rendeztessenek a viszo­
nyok, nem fogadták el. Méltőztatnak látni tehát, mái 
a dátumok sem engednek semmi összefüggést ezen 
akczió és amaz irány között. (Úgy van! Úgy van. 
balfelöl.)

Még csak egv kijelentéssel tartozom. Nevezete- ■ 
sen. nehogy bárki azt hihesse és azt tételezze fel, ami ; 
Sándor Pál képviselő ur beszédében benn volt, hogy 
én, mint akkori tisztviselő titokban, talán kétkulacsos 
szerepet vive, érintkeztem a koaliczióvai; kötelessé- • 
gém kijelenteni a magam egyéni becsületem érdeke- ; 
ben is, de más okból is, hogy minden lépesemről 
ebben a tekintetben akkori miniszterem tudott: nem- . 
csak nem akadályozta meg, de tudomásul vette cs . 
helyeselte is. Egyéni lépés volt. egyéni felelősséggel ; 
tartozom érte, de nehogy bárki cr.gcin azzal vádol- < 
hasson, hogy kétkulacsossággal jártam cl. tartoztam 
t. Ház, a legkorrektebbül ezt a tényállást elmondani. 
(Élénk helyeslés és éljenzés a baloldalon.)

T. Ház! Miután Sándor Pál képviselő ur arra is 
hivatkozott, hogy bebizonyíthatja állításait, én azt 
hiszem, hogy Sándor Pál képviselő ur lojalitására szá­
míthatok abban a tekintetben, hogy feltárva itt a t. 
Ház előtt a valót, az igazi tényállást, úgy arra nézve, 
hogy a függetlenségi párt nem uraságoktól levetett 
ruhákkal ékeskedik, mint abban a tekintetben is, ami 
az én egyéni elírásomat illeti. — mondom — szá­
míthatni vélek Sándor Pál képviselő ur lojalitására, 
hogy ezt beismeri. (Élénk helyeslés és éljenzés a jobb 
és baloldalon.) /V*

Kelemen beszéde.
V Kelemen Samu: A javaslat ellen Polónyi intézte 
a leghevesebb támadásokat, amelyek csak arra vol­
tak alkalmasak, hogy egyenetlenséget idézzenek elő 
a függetlenségi pártban. Polónyi czélszeriiségi és al­
kotmányjogi szempontból támadta a javaslatot. Az 
alkotmányjogi aggályaiban egész csomó paragrafusra 
hivatkozott, czélszeriiségi szempontból pedig az oh- 
strukeziót hozta elő. Az aggályok eloszlása czéljából 
Polónyi a status kvót ajánlja a mostani javaslat he­
lyett, báró Bánffy Dezső pedig külön törvényjavasla­
tot terjesztett clö. De mi lesz akkor, ha cl is fogad­
tatnak nálunk c tervek, de Ausztria nem fog megfelelő 
eljárást tanúsítani. Látszólag két terv van, de való­
jában mindkettő a status kvó fentartását czélozza. 
Polónyi a status kvó biztosítékát királyi szóban látja. 
De harezhoz fegyverkezni kell s a mostani liarcz 
meddő, lepje, mert a gazdasági önállást egy ideig úgy

Zakariás János: De csak akkor, ha a nemzeti 
követeléseket teljesitik.

Geréb János: Éljen a honvéd hadsereg!
Nagy György: A közös hadseregnek egy fillért 

sem adunk.
Lázár Pál: íme egy disszidens mameluk.
Thaly Kálmán: Hogy beszélhet igy egy függet­

lenségi párti képviselő. (Nagy zaj.)
Pilisy István: Maid ha a Ház elé kerül a javas­

lat, megszavazza a függetlenségi párt is. (Nagy zaj.)
Felkiáltások: Soha! Majd ha megadják a nem­

zeti követelményeket!
Thaly Kálmán: Hogy lehet meghallgatni olyan 

embert, ki a közös hadsereget védelmezi? (Thaly 
Kálmán a függetlenségi párt éljenzése közt felállt 
és elhagyta a termet.)

Az elnök (csenget): Hallgassák figyelemmel a 
szónokot.

Baloghy Ernő: Nem lehet ilyen beszédet meg­
hallgatni. (Helyeslés.)

Az elnök: De kötelesség! (Zaj.)
Pilisy István folytatja beszédét és kijelenti, hogy 

a kényszerhelyzetet, melyre a kormány hivatkozik 
minduntalan, nem' látja beigazolnak, ezért a javas­
latot sem szavazza meg.

Pető Sándor: Ha vámháborura került volna a 
sor. ennek is Ausztria adta volna meg az árát, mert 
elviselhetetlen hussziikség köszöntött volna be ná­
luk. Foglalkozik a kényszerhelyzettel, melyre a kor­
mány hivatkozni szokott. A kormány nem hivatkoz­
hat kényszerhelyzetre, mert hiszen ellenzéke sincs 
a kontroll fentartására, mint például Ausztriában, 
ahol pedig néppariament van a Rcichsratliban. Az 
esetleges ellenzék iránt s türelmetlenek . . .

Ugrón Gábor: Nem lehet az ilyen üres kongatást 
hallgatni!

Hódy Gyula: Békési harang! (Deriiitség.)
Pető Sándor: A kormány legfeljebb az osztrák­

ig. szakasz miatt lehet kényszerhelyzetben, mert 
hisz Kossuth és a függetlenségi párt végveszélynek 
tartották, ha Ausztriában a 14. szakasz alapján iép 
életbe a kiegyezés. Pedig erre fog kerülni a sor, 
mert biztos, hogy 1908. január 1-c előtt a Ház nem 
végez a javaslattal. Az ország méltán kiváncsi lehet 
arra. mi lesz a helyzet 1908 elején? Nem látja beiga­
zoltunk Wekcrle és Szterényinek a kiegyezésre tett 
Ígéreteit. Szünetet kér.

Az elnök tiz perez szünetet ad.
Szünet ti t á n.
Pető Sándor folytatja beszédét. A : zicrcuyi féle 

szerződést szóló helyesli s mellékes az, mikor fogam* 
zott meg a terv a mostani államtitkár agyában. 
Azonban vívmánynak nem tekintheti a „közjogi vív­
mányokat“, mert ezekhez a 67-es törvények alapján 
amúgy is jogunk van. De lia valójában kényszer­
helyzet volt, nem kell vívmányokra hivatkozni. Az 
önálló vámterület lett volna vívmány . . .

Felkiáltások balfelöl: Beszéljen a városházáról! 
(Derültség)

Pető Sándor: Önálló vámterület eseten a vámok 
révén az ország hatalmas jövedelemhez jutna és 
ilyenformán idővel lassan egyenlő versenytársa 
lenne Ausztriának. így ki leszünk szolgáltatva Ausz­
triának több tekintetben, főleg a ezukoripar terén. 
Ezután az annabergi csatlakozásról és a dalmáf 
vasútról beszél. A kvótaemelés nemhogy vívmány, 
hanem valóságos „Szedán-ja“ a magyarságnak 
(Ellentmondások balfelöl.) Nem fogadja cl a javas- 
latot.

A mentelmi jog megsértése.
Olay Lajos a házszabályok értelmében menteim! 

jogának megsértését jelenti be. Gyakran tapasztalta, 
hogy a baloldali hírlapírói karzaton sokan megjelen­
nek olyanok, akik a koaliczió politikáját elitélik. így 
történt a szombati ülésen, hogy mikor Wekerle mi- 
niszterelnök beszéde alatt szóló tapsolt, valaki 8 
baloldali karzaton ezt a megjegyzést tette rá: „Vér, 
panamista!“ Ebben képviselői hivatása teljesítésének 
akadályozását látja. Nyomban gondoskodott ugyar. 
akkor a személyes elégtételről, de az esetet a Ház­
nak is bejelenti megfelelő intézkedésért, azon kére­
lemmel, hogy a hivatásukat teljesítő hírlapírók ennek 
következtében semmi hátrányt ne szenvedjenek 
(Helyeslés.)

Az elnök: A bejelentés áttétetik a mentelmi bi­
zottsághoz. Megállapítja a következő ülés idejét és 
napirendjét s az ülést .3 órakor bezárja.

Kedd, deczember 3.

KÜLFÖLD.
Német birodalmi gyűlés. A költségvetési vita to­

vábbi folyamán Bethman-Hollweg belügyi államtit­
kár kifejti, hogy a belügyminisztériumtól különállóan 
alakítandó birodalmi munkásügyi hivatal létesítése 
tárgyában a döntést el kell halasztani, mert a szo- 
cziálpolitika legtöbb kérdése a kezdet stádiumában 
van. A kormány folytatja eddigi szocziálpolitikáját,
A mióta a munkásság, a parasztság és a középosztály 
részt vesz a politikai életben, ez u] színezetet nyert 
és megifjodott, ami azonban nem tette nélkiilözhetővé 
a régi pártokat, hanem a programmok revízióját és 
kiegyenlítését idézte elő. A szocziáldemokráczia e 
fejlődési menetét rendkívül megnehezíti. A politikai 
erő a német népben nem halt ki, hanem csupán uj for­
mákat vesz fel. A miniszter azután áttekintést nyújt 
a különböző előkészületben lévő törvényjavaslatok­
ról és kijelenti, hogy a nemzetközi pénzválság elérte 
tetőpontját, sőt ezen már talán túl is van.

A porosz képviselőhöz bizottsági illése. Á kép- 
1 viselűháznak a keleti tartományokra vonatkozó javas- 
I lat tárgyalására kiküldött bizottsága ma tartotta első 
; ülését, melynek általános vitáján a konzervatívok a 

vásárlásoknál követett lassúságot hibáztatták. A nem­
zeti liberálisok a tul magas árak csökkentését kíván­
ják. a lengyelek ellenben clfogadhatatlanoknak mond­
ták ezen árakat és óva intettek a kisajátítási eljárás­
tól. Az igazságiigyrniniszter kijelenti, hogy az árak 
leszállítására nem gondolnak. A kisajátítás a telepítő- 
bizottság tevékenysége folytán szükséges. Szünet 

i után befejezték az általános vitát. A birodalmi és al- 
! kotmányjogi kérdéseket külön gyűlésen tárgyalják 
! majd. A czentrum Cs a két szabadelvű párt visszauta- 
I sitotta a javaslatokat.

A lengyel javaslat ellen. Az osztrák lengyelek 
mind nagyobb mértékben tiltakoznak a poroszok len- 
gyclellenes politikája ellen. Tegnap, vasárnap, Lem- 
bergben tartottak tiltakozó gyűlést. Az összes pártok 
tagjai vasárnap délelőtt a városháza nagytermében 
tanácskozásra gyűltek egybe, amelyen a porosz or­
szággyűlés és a német birodalmi gyűlés elé terjesz­
tett kisajátítási javaslatok ellen tiltakozó határozati 

I javaslatokat fogadtak cl, amelyeket az egyidejűleg 
j a városháza udvarán lefolyt nepgyiiiés is elfogadott.

Operett forradalom. Egy angolokból, kanadaiak- 
i hó! és brazíliaiakból álló kalandor csapat megkisé- 

iclte, hogy Minas Geraes brazillal államban a kor­
mányt megbuktassa és uj államformát hozzon be. A 
csapat élén egy angol őrnagy és főhadnagy állott. 
Kormánycsapatok vonultak ki ellenük, akik az őr­
nagyot megölték, a főhadnagyot pedig az egész ban­
dával együtt elfogták. A vállalatot állítólag London­
ban és Nevyoikban finanszírozták és ötvenezer dol­
lárt bocsátottak rendelkezésére.

I.ipót király és országa. I ipót király, aki a műit 
szombaton visszautazott Párisba, az összes minisz­
tereinek meghagyta, hogy további intézkedésig sem- 

J miféle iratot ne küldjenek hozzá elintézés végett. A 
I királynak ez az intézkedése minlenféle magyarúza- 
* tokra ad okot.
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Halálban ismét lázadás készül. Halálban nagy a 

veszedelem. A zuluk ismét lázongni kezdenek. Külö­
nösen a svazi tartományban ölt veszedelmes mérté­
ket a forrongás. Zulu-földön legközelebb kihirdetik 
az ostromállapotot és 2000 főnyi katonaságot külde­
nek oda tüzérséggel, hogy a lojális zulukat megnyug­
tassák. A mozgósítás a gyarmat egész milicziájára 
kiterjed, amely utasítást kapott, hogy kijelölt szék­
helyein gyülekezzék és a további parancsokat be­
várja. Az egész hadtestet hadilétszámra emelik. A 
hadműveleteket Kenza ezredes fogja vezetni. Dini 
zulut, akit hazaárulással vádolnak, hír szerint, el 
akarják fogni és ha ellenállást fejtene ki, össze fog­
ják lövöldözni birtokát.

A portugál helyzet. A Regeneradorok pártjának 
Számos tagja ma Portóba utazott, hogy Ribairos te­
metésén résztvegyenek. Portugália szabadsága kiví­
vásának mai évfordulója alkalmából ma számos tün­
tetés volt, amelyek azonban mindennemű rendzava­
rás nélkül folytak le. A köztársasági Liberal sze­
rint Lisszabon népe nyugodt, de a király és a lakos­
ság között súlyos bonyodalom van kitörőiéiben. Car­
los király koczkára tette trónját is, csakhogy kifizet­
hesse nyomasztó adósságait és kicsikarja a kincstár­
tól a czivillista fölemelését. Emiatt gyűlölte meg a 
nép és hiába tagadják a hatóságok, Lisszabonban sok 
házban bombákat találtak.

Késő éjjel a következő táviratot kaptuk Lissza­
bonból: A monarchista párt deczember 8-án nagy 
népgyülést fog tartani, amelyen megtagadják a hűsé­
get a királynak és fölesküsznek a trónörökösre. Ezt 
indítvány alakjában fogják ajánlani és a népgyülés 
nyilván igen nagy többséggel fogja kimondani, hacsak 
a király előzetesen biztosítékot nem ad arra, hogy 
a diktatúrát rövid idő alatt megszünteti, amihez alig 
van remény. A monarchista párt vezérei azt mond­
ják, hogy ez a lépés feltétlenül szükséges, mert kü­
lönben a monarchista érzelmű nép tömegesen átpártol 
B köztársaságiakhoz. A kormány nem meri a gyűlést 
betiltani, de elrendelte, hogy a katonaság készenlét­
ben legyen, mert attól tart, hogy a nép nagy tünte­
tést fog rendezni a kormány ellen. Már eddig is több 
száz republikánust letartóztattak.

A dalmát képviselők és a dualizmus. Nase Je- 
’dinstwo kommentálja a Fremdenblatt és a Neue 
Freie Presse czikket a dalmát képviselők magatar­
tásáról és a következőkép nyilatkozik: Ha a képvise­
lők meg vannak győződve, hogy ezen az utón meg­
szüntethetik a dualizmust, ám jó. Ha azonban nem, 
akkor magatartásuk nem szolgálja Dalmáczia érde­
keit. Ily politikával az ország most, a midőn oly sokat 
érhetne el, semmi mást nem nyer, mint azt, hogy 
képviselői heves beszédeket mondanak és anyagot 
nyújtanak a lapoknak. Meg vagyunk győződve, hogy 
Dalmáczia ezzel nem fog megelégedni. A beszédek­
ből és czikkekböl untig elég volt és minden gondol­
kodó dalmácziai előtt világos, hogy az országnak 
tettekre és eredményekre van szüksége. Ezt azon­
ban csak erőivel és viszonyaival összhangzóan és 
helyesen vezetett politikával lehet elérni.

A franczia kamarából. A kamara mai délelőtti 
illésén folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását. 
Picquart hadügyminiszter foglalkozott a póttartalé­
kosok fegyvergyakorlati idejének megrövidítése és 
a honvéd-póttartalékosok fcgyvergyakorlatának meg­
szüntetésére vonatkozó módosító javaslatokkal és 
ezekkel ellentétben sokkal fontosabbnak mondja, hogy 
a fegyvergyakorlati időt inkább még jobban ki kell 
használni, mint megszüntetni. A miniszter kijelenti, 
hogy hive marad a fegyvergyakorlati időszak meg­
rövidítésének, de a jelen pillanatot nem tartja erre 
alkalmasnak. A kamara azután élénk izgalom köze- 
pette 359 szavazattal 200 ellen elveti c módosító la- 
vasiatok elválasztására vonatkozó indítványt. Prcton 
törvényjavaslatának első paragrafusát, amely az 
ujonczozásl törvény 41. szakaszának változtatását 
veti fel, .405 szavazattal 113 ellen elfogadják. (Moz­
gás.) Ezután Qervais javaslatát, amely szerint a tar­
talékosok két 21 és 15 napból álló fegyvergyakor­
latra, a honvédtartalékosok 7 napi fegyvergyakor­
latra volnának kötelezve, 294 szavazattal 182 ellené­
ben megadja a kamara a prioritást.

A kamara délutáni ülésében folytatta a hadügyi 
költségvetés tárgyalását. 404 szavazattal 53 ellenében 
elfogadták Qervais módosító indítványának első sza­
kaszát, amely a tartalékosokra nézve kél fegyver-

gyakorlatot állapit meg, az egyik 21, a másik 15 napig 
tart. 337 szavazattal 24 ellenében elvetik a népfelke­
lők fcgyvergyakorlatainak megszüntetésére vonat­
kozó javaslatot. Ezután 448 szavazattal 25 ellenében 
elfogadják Qervais módosító indítványának második 
szakaszát, amely a népfelkelőkre nézve 7 napig tartó 
fegyvergyakorlatot állapit meg. Mindegyik szavazás 
előtt megkérdezték a kormány véleményét, Clemen- 
ccau miniszterelnök azonban csak a vállát vonogatta.

Szerb választások. Tegnap zajlottak le a községi 
választások és nemcsak a vidéken, de a fővárosban 
is vereséget szenvedett a kormány, noha hallatlan 
erőszakoskodásokat követett el. Belgrádban az ui 
radikálisok többsége átlag ezer szavazattal nagyobb 
volt, mint az utolsó választáson. Ez is megrendítette 
a Pasics-kormány helyzetét, amihez az is járul, hogy 
még mindig nem sikerült megkötnie a kereskedelmi 
szerződést.

Zára ellen. A dalmácziai olaszok újabb sérelmet 
látnak a hadügyminiszternek abban a legújabb ren­
deletében, amely Zárából, mint Dalmácziának még 
egyedüli nagyobbb olasz jellegű városából, elrendeli 
a tengerészeti parnesnokságot. Ilyen katonai hatóság 
csak három volt és pedig: Fiúméban, Pólóban és 
Zárában. Az utóbbi helyről most a tengerészeti pa­
rancsnokság Sebenicoba kerül.

Marokkói harezok. Drude tábornok távirati je­
lentése szerint, Bagdadi veresége a Saoja-törzset na­
gyon felizgatta. Bagdadi 200 katonáját elfogták és 
Marakesbe küldték. A Menasszel mellett, a múlt hó­
nap huszonkilenczedikén lefolyt ütközetben franczia 
részről egy kürtös elesett, egy százados súlyosan 
megsebesült, az ellenség nagy vereséget szenvedett. 
Liaotey tábornok a határra küldendő csapatokat szer­
vez. Az egyik csapat Sidi-Budjenan, a másik Udjda, 
egy harmadik a Kiss-folyó mentén fog operálni. A 
marokkóiak a tegnap Menassze mellett lefolyt küz­
delemben 500 embert veszítettek. A csatatéren 300 
holttest maradt. Ma uj franczia csapatok érkeztek ide.

A Triffassi síkságon tegnap rekogtioszkáló utá­
szok ellenséggel találkoztak, amelyet kevés ideig 
tartó tüzelés után megszalasztották. Több helységet 
kifosztottak. A simoktasi marabut birtokát feldúlták 
és a marabut fivéreit elfogták. Az utászok nem szen­
vedtek vereséget. Az algíri fűkormányzó jelentése 
szerint Aghbalban a Bent Szcnasszek még mindig 
2000 emberből álló csapatot tartanak készen. Úgy lát­
szik, hogy teljesen cleség és niuniczió híján vannak. 
Az Abel Haszza törzs az utolsó harezban 80 halottat 
és számos sebesültet vesztett.

Marokkóból jött táviratok szerint Buhta ben Bag­
dadi vereségének oka, hogy az eddig Abdul Aziz 
szultánhoz hii Zuaigák parti törzsének emberei a 
csata folyamán Muley Hátidhoz pártoltak át. A szul­
tán számos hívét, közöttük két ezredest megöltek. 
Vájjon Bagdadi és Ben Szadira algir hadnagy, Abdul 
Aziz tüzérségének régebbi harczokból ismert pa­
rancsnoka hova menekültek, eddig még nem isme­
retes. Drude tábornok a kazablankai helyőrség egy 
harmadrészét naponként 16 kilométernyi körzetben 
felderítő útra küldi. Kazablanka erődítéseit tökéle­
tesítik.

EGYETÉRTÉS.
Beozember üió l-éve! to előfizetési 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt avasotokat, akiknek 
előfizetése -elárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megatitásáró: ideje­
korán gondoskodni, bogy a (apót 
akadálylaianu' Küldfeessito tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul Kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimii folyóiratot

Az Egyetértés eiöífteíesi ára: 
Egy hónapra , . 2 kor. 49 üli
Negyedévre . . 7 kor. - fill.
Félévre , . . 14 kor. - fill.
Egész évre, . . 28 kor. — fill.

Polónyi húszezer koronája.
Heltai Ferenczet és Komlós Ágostont elítélték.

Budapest, deczember 2.

Egy szorongásig megtelt teremben este fél 
tiz órakor B e n k e bíró fölkelt a székéről, végig 
tekintett a kipirult arezokon és halk hangon mon-; 
dottaí

s— ö felsége a király nevében. j
Olyan csönd lett a helyiségben, hogy a légy 

szárnyainak rebbenése is meghallatszott volna. 
Csillogó szemekkel lesték a reggel óta szorongó! 
emberek az Ítéletet. Azután elhangzott.

i— Heltai Ferenczet tizennégy napi fogházra 
és kétszáz korona, Komlóst hatvan korona pénz-, 
büntetésre Ítélem. H

Moraj szaladt végig a termen. Nem leheteti 
tudni, a tetszés zaja-e, avagy azok moraja, akik 
nincsenek megelégedve. Polónyi szeme fölragyog 
és diadalmasan néz szét, a bíró csöndet paran­
csol, azután összeszedi irományait. A védők is 
csomagolnak s az emberek tódulnak ki a folyo­
sóra: az első fölvonásnak vége. T

Mert azzal tisztában volt mindenki, bíró, 
ügyész, vádlott, védő és közönség, hogy ez a rá­
galmazás! pör nem önmagáért fontos, hanem ki­
hatása van az eljövendőkre, kihatása van a nagy 
pörre, amelyikben Polónyi Géza és Lengyel Zol­
tán fognak szembe állni egymással.

És ez magyarázza meg az óriás! érdeklő­
dést, amely lezajlását kisérte. Ez magyarázta 
meg, hogy emberek ádáz csatákat vívtak, hogy 
a teremben jelen lehessenek, hogy a terembe be­
juthassanak. Mindenki tudta, hogy az érdeklődés 
ilyen lesz, csak a bíró nem, aki kereken vissza­
utasította, hogy ezt a tárgyalást nagyobb terem­
ben tartsa és oly rideg utasításokat adott, például 
a kirendelt rendőröknek, hogy egyes újságírók! 
a kötelességüknek sem tudtak eleget tenni, meri 
nem jutottak be a terembe. Ellenben valószínű­
leg ott volt a kirendelt rendőrök parancsnoka, 
mert sehol sem lehetett megtalálni, hogy magu­
kat igazolóknak engedélyt adni kegyes legyen 5 
terembe való belépésre.

Ä künnrekedtek természetesen zajt csaptait, 
ami behallatszott a terembe. Külön hangzottak a 
rendőrök „erélyes“ szavai, melyek néha meg­
zavarták a tárgyalást. Benn ezalatt vádolt az 
ügyész, védett a védő és sokszor csípős szavak 
röpködtek a levegőben. Különösen amikor Eöt­
vös Károly harczolt védencze érdekében. Késő 
este lett vége az izgató harcznak és a meggyötört 
emberek boldogan siettek az utczára, hogy le­
vegőhöz jussanak.

Részletes tudósításunk a következő:

Meglepetések. 5

A tárgyalás megkezdése előtt jelentkezett a bíró­
nál Sándor Pál, s azt mondta, hogy olvasván a szom­
bati tárgyalásról szóló tudósítást, szükségét látja 
annak, hogy itt megjelenjen s polgári kötelezettségé­
nek eleget tegyen. Szombaton, amikorra meg volt 
idézve, nem jelenhetett meg, mert a Házban beszédet 
mondott.

A bíró megjegyezte erre, hogy a bizonyító eljá­
rást már befejezte ugyan, de ha a felek kívánni fog­
ják, utólag is ki fogja hallgatni.

Tiz órakor, amikor a bíró megnyitotta a tárgya­
lást, a közönség meglepetésére megjelentek a terem­
ben Eötvös Károly cs L e n g y e 1 Zoltán s a védöl 
asztalnál foglaltak helyet.

Dr. Heltai: Dr. Darvai Fiilöp védő egyelőre 
akadályozva van a megjelenésben. Van szerencsém 
bejelenteni, hogy ui védőim Eötvös Károly és dr. 
Lengyel Zoltán.

A biró: Ezt tudomásul veszem.
Dr Lengyel Zoltán: Tekintetes királyi járásbíró­

ság! Mikor itt a védői székben vagyok, kötelességet 
teliesitek és csak pusztán mint Heltai Ferencz védője 
jöttem cl. Arra kérem tehát a tekintetes iárásbiró 
urat. az Ügyész urat és a sértettet is, hogy vegye tu­
domásul ezt és engem ilyen minőségben tartson itt 
jelenlévőnek. A járásbiró ur előadására előterjesztést 
és megjegyzést kell tennem arra vonatkozólag, hogy 
azt méltóztatott mondani, hogy a bizonyító eljárás

1
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be volt fejezve. Ez a ténynyel ellenkező. Dr. Darvai 
a leghatározottabban kijelentette, hogy a bizonyító 
eljárás befejezve nincs, ő az ellen tiltakozott. De kü­
lönben is a büntető perrendtartás értelmében ui bizo­
nyíték megszerzése, vagy fölvétele az indítvány el- 
késése okából meg nem tagadható. Minden bizonyi- , 
ték az ítélethirdetésig előhozható. Konstatálni kívá­
nom, hogy megjelent itt a pörnek egy koronatannia, 
aki nemcsak a valódiság tekintetében koronatanú, 
hanem a tekintetben is, hogy itt Heltai részéről bűn- 
cselekmény elkövetve nem lett. Kérem az ő kihallga­
tását s kérem a tanuk újból való kihallgatását is. 
Visszatérek az elévülés kérdésére. Nem azért vetem 
ezt föl, hogy ui indítványt tegyek, hanem, hogy a 
sértett szavahihetőségét Iffwztráljam és előadását le­
rontsam és ténybeli adatokkal bizonyítsam az ellen­
kezőjét. A sértett azt a vakmerő állítást koczkáztatta 
meg e múlt tárgyaláson, hogy hatvanhét napon ke­
resztül, mert a kritikus idő ennyire terjed, az az május 
30-tól augusztus 6-ig hírlapot nem olvasott, annyira 
beteg Volt, hogy a pőrével nem foglalkozott. Ez az 
állítás, ha más ember tenné, el volna liillető. De mi­
kor egy volt igazságügyminiszter egész életbevágó 
ügyéről van szó, mindene koczkán forog, amely ügy 
az egész világ szcmeláttára tárgyaitatik és mikor min­
den budapesti lap öt napon keresztül hasábszámra 
hozott közleményeket, ez tökéletes abszurdum. De 
én ezzel nem foglalkozom. Konkrét tényekre hivat­
kozom. Junius hónapban a vizsgálóbíró és a vád­
tanács döntött a bizonyítás dolgában és erről hírlapi 
közlések is jelentek meg, alig volt nap, hogy a ma­
gyar hírlapok egész tömegben ne hoztak volna köz­
leményeket. Tekintetes járásbíróság! Mcltóztassék 
ezek után elbírálni azt a tényt, hogy a sértett azt 
állítja, hogy nem olvasott hírlapokat. Helyes, de foly­
tatása is van a dolognak és ez az. hogy Kiss István 
vizsgálóbíró tanúságot is kész tenni arra. hogy a 
sértett meghatalmazottja O r o s z i Géza nemcsak le­
másolta az iratokat, hanem szóbelileg is referált a 
vizsgálóbírónak, hogy negyvennyolez óra alatt tudo­
mására hozta ezeket a sértettnek. Hivatkozom arra. 
hogy sértett nemcsak Oroszi utján tudott ezekről, ha­
nem Magyar István ügyész utján is, aki naponkint 
tett neki jelentést és szem- és fiiltanum t an. a kit be 
fogok jelenteni, aki a telefonbeszélgetést kihallgatta, 
amikor az ügyész a sértettnek jelentést tett. (Nagy 
mozgás.) Sértett a másik pörből kifolyólag is fogadott 
bizonyos urakat, akiket itt nem akarok megnevezni 
Fogadott tanukat még éjszakának idején is. 1 ellát 
nem felel meg a valóságnak, hogy a pőrével nem 
foglalkozott, mert az én másik pőréimmel is foglal­
kozott. Junius 23-án látogatást tett Czárán ügyész 
urnái is és vele konferált. Tudomásom van róla, itt a 
bíróság előtt állítom cs kész vagyok bizonyítani, hogy 
sértett június 29-én, Péter Pál napján látogatást tett 
Kállay Miklósnál, a pőröm referensénél, hogy öt 
arra kapaczitálja, hogy nekem a bizonyítás ne enged­
tessék meg; annál a Kállaynál, akit darabontsága 
miatt elcsapott a bírói székből és ennek a látogatás­
nak meglett az eredménye, mert a vádtanács két hét­
tel ezelőtt elfoglalt álláspontját föladta és nekem nem 
engedte meg a bizonyítást. Az elévülést tessék hiva­
talból vizsgálni. Nem teszek ebben újabb indítványt, j 
azért sem, mert szívesen megyek bele az érdembe. 
Lehetetlen idevonszolni cs presszionálni a tanultat i 
és őket a tanuságtételhen megakadályozni.

Eötvös Károly szólni akar.
Balás ügyész: Tiltakozom az ellen, hogy első­

rendű vádlott második védője felszólaljon. Felolvasom 
a védelemre vonatkozó törvényt, amely azt mondja, 
hogy a főtárgyalásra a terhelt több védőt hozhat, de 
ezzel az indítványok és perbeszédek száma nem sza 
poritható. Tudja ezt a két védő ur is. Még arra is ké­
rem az ni védő urakat hogy tessék tudomásul \cnni. 
hogy' én ahhoz szoktam hozzá. Imgy bírósági ('.rém­
ben vagyok és nem közgyűlési teremben. Itt egyik 
a másikat meg szokta hallgatni és a közbeszólás szo­
kása ismeretlen. ígérem önöknek, hogy tőlem az 
ellenkezőt tapasztalni nem fogják.

Dr. Kened!, Komlós ügyvédje ezzel szemben a/t 
vitatja, hogy a második védőnek igenis v an joga fel 
szólalni, csak indítványozni nem.

A bíró igazat ad a védelemnek és megadja a sz-.; 
Eötvös Károlynak.

Az ügyész ez ellen semmiségi panaszt jelen, be

A „boszorkányper“.
Eötvös Károly: Egyetértek a vádló ur előtör­

lesztésével. Én ui indítványt nem akarok tenni, de 
mert itt vagyok, jogom van nyilatkozni. Védőtársaui- 
nak, Darvai Fiilöpnek, az előző tárgyaláson lett 
minden kijelentését magamévá teszem. Második kije­
lentésem az, hogy én kérem az ügyész urat, hogy 
ezen ügynek, mint babona- és boszorkánypernek 
folytatásától álljon el. Abból, hogy valaki tanúnak 
jelentkezik, ami a törvény szerint kötelessége, bűn­
ügyet csinálni nem leltet. Ha valakinek erre ügyelnie 
kell, úgy első sorban az ügyészség az. Mert ha meg­
engedhetőnek tartja, hogy ilyen tényekből büntető 
por keletkezzék — én voltam ügyész s büszke va 
gyök arra, hogy az voltam, de én ilyen port sohasem 
folytattam — akkor minden becsületes ember óva­
kodni fog a tanúskodástól. Undoknak, utálatosnak és 
ocsniánynak tartom az ilyen pórt. Miután minden 
nagy és fenséges érdek védelme a közvádló köteles­

sége, elvárom tőle, hogy az én álláspontomat fogadja 
el, mert ha saját álláspontját folytatja, akkor többé 
Magyarországon becsületes és tisztes bíróság becsü­
letes és tisztes módon bűnügyet nem folytathat, mert 
akkor a tanuk nagy része óvakodni fog, hogy az igaz­
ság kiderítése végett a bíróság előtt megjelenjen. Ez 
erkölcstelen példát erre statuálni nem engedek. El­
várom az ügyészségtől, hogy a törvény védelmére 
kel s ezt a bosznrkánypört leveszi a napirendről s 
az iratokat a fiitőkályhába dobja. (Derültség.)

Az ügyész: A védő ur felszólalásából egyes ki­
fejezéseket a biró ur nem vett észre, melyeket ne­
kem észre kel! vennem. Remélem, ha én ezeket a 
czitátumokat ismételni fogom, a tekintetes járásbíró­
ság az eme kifejezések által legmélyebben megsér­
tett királyi ügyészi intézménynek elégtételt fog szol­
gáltatni. A védő urnái, akit egyénileg tisztelek, tu­
dom kicsoda, tudom, milyen nevet vívott ki magának 
a közélet minden terén s aki előtt meghajtom a 
zászlómat, csodálom, hogy nem átallotta ezt az in­
tézményt megsérteni. A védő ur azt mondta, hogy 
ezt a port utálatosnak tartja, tehát mikor az ügyész­
ség egy port folytat, az undok. Azt mondta továbbá, 
hogy nem lesz becsületes ember, aki ügyét a bíróság 
elé hozza. A közérdek szempontjából kérem a rajtunk 
esett sérelem megtorlását, mert ennek az intézmény­
nek a tisztasága Lengyel Zoltán óta van sárba 
tiporva.

Lengyel Zoltán (fölugrik): Kikérem magamnak! 
Nem engedem magamat leczkéztetni!

Ügyész: Távol volt tőlem a szándék hogy meg­
sértsem, de amit mondtam — fentartom. Beszéde to­
vábbi folyamán az ügyész azt hangoztatja, hogy a 
védelem egyre huzni-halasztani akarja ezt a port. 
Tegnapelőtt felhívta a védelmet, hogy terjeszsze 
elő a bizonyítékait. Nem terjesztette elő, mert nem 
tudta.

Kencdi: Dcliogy nem tudtuk!
Ügyész: Egyébiránt is a gyorsírói jegyzések bi­

zonyítják, hogy a bíróság szombaton befejezettnek 
jelentette ki a bizonyítási eljárást Az elévülés kér­
désében a bíróság végzést hozott, ebbe tehát bele­
menni nem lehet. Arra vonatkozólag, amit Lengyel 
Zoltán Magyar István kir. ügyészről mondott, meg­
jegyzi, hogy a védő tisztában lehet ennek következ­
ményeivel.

Eötvös: Ugyan hagyja el!
ügyész: Nagyon szeretem az anekdotákat, de 

csak a maguk helyén. Úgy látom, hogy a védelem­
nek nincsenek egyéb fegyverei, mint újabb rá­
galmak.

Lengyel Zoltán: Visszautasítom!
Ügyész: Uraim, önök is beszéltek.
Lengyel: Akkor ezentúl is fogok beszélni!
Ügyész: A vádlottak ki lettek hallgatva . . .
Holtai: Nem lettem kihallgatva!
Biró: Ezért rendreutasitom!
Heltai: Kétszer jelentkeztem szólás:a, a bíróság 

egyszer sem adta még a szót!
ügyész: Ha teljesen következetes akarnék lenni, 

akkor tiltakoznom kellene Sándor Pál kihallgatása 
ellen. Eri azonban hozzájárulok, föltéve, ha arra a 
tényre akarják kihallgatni, hogy Polónyi kapott-c 
ÍO.ÓOO forintot vagy sem. Egyéb dologra vonatko­
zólag ellenzem a kihallgatást.

Biró: Eötvös Károlyról, akit mindenki ismer s a 
kire az ország büszke lehet, föltételezem, hogy az 
ügyészséget sérteni nem akarta. Sándor Pál kihall­
gatását elrendeli azokra a dolgokra, amelyek ide­
tartozunk.

lengyel Zoltán: En az. ügyészi intézménynek 
mint ügyvéd, mint képviselő és mint ember, csak 
ugy vagyok barátja, iia szabad intézmény és nem 
a mindenkori igazságügyminiszter utasítására dol-

Heltal emlékezteti a bírót, hogy két Ízben 5e- 
lenikc'/ett szólásra vallomásának kiegészítése végeit.
A biró ur mindig azt mondta, hogy ennek később 
lesz helve De sonnt.cm hívta fül erre.

Bíró: Volt ak nima iá elég
Lengyel: \ bíróság mindig az 

ménéhez hajlik. Ö teljes szólásszabadságot kér, 
meri ez a bíráskodás érdeke.

A biró ezután kihirdette a határozatot, hogy az 
nab!» inditvánvnyal szemben előbbi végzését, 
amelylyel az elévülés kérdésében beje1 :,o;tt tanuk j 
kihallgatását mellőzte, most is fentartja s egyedül . 
Sándor Pál tanít kihallgatását rendeli cl.

A tárgyaló biró ezután hosszabb időre ívűiig- j 
v/.s/U Itc a tárgyalási.

Szünet után a l é u.'oi Pál tanút s/oiít.a 
a tárgyalóterembe.

Újabb indítványok.
Mialatt S á it d o r 1 ! a tolongó nagy 1 üreg 

között a tárgyalóterembe igyekszik, ismét 
I engyel Zoltán áll föl s beszélni akar.
Bíró: Most nincs joga a védő urnák ,

Sándor Pál kihallgatása következik.
Lengyel Zoltán: A bizonyítás kiegészítése iránt 

kívánok előterjesztést tenni, amihez u tárgyalás fo- 
lyarnán mindig jogom v au.

Bíró: A bizonyítás kiegészítése iránti indítvány­
nak most már nincs helye. Ezt végzés alakjában új­
ból kimondom.

Lengyel: A végzés ellen semmiségi panaszt je­

lentek be. Egyúttal kérem a tek. járásbíróságot, hogy 
intéztessék még egyszer kérdés Holtai Ferencz. 
vádlotthoz a következőkre:

•— Mit beszélt ő Polónyira vonatkozólag Ullmann 
Lajossal és mit mondott neki Ullmann Lajos?

Bíró: Ez mind nem Sándor Pál kihallgatására 
Vonatkozik. Tessék csak erről beszélni.

Lengyel: Hiszen ez szorosan odatartozik! Lehe­
tetlenség, hogy előbb hallgassanak ki tanút olyan kö­
rülményre, amire a vádlott még nem nyilatkozott!

Dr. Balás kir. ügyész: Ellenzi, hogy Deltáihoz 
újabb kérdést intézzenek, ö, bár a bizonyítási eljá­
rás már szombaton be volt fejezve, ma újból felhívta 
a védelmet, hogy terjeszsze elő bizonyítékait. A vé« 
delem az újbóli felhívásra Sem tette ezt.

Lengyel: Hiszen nem hallgattak meg!
Ügyész: Most már vége az udvariasság határáé­

nak. Ragaszkodik ahhoz, hogy a tárgyalás szigorúan 
a bűnvádi perrendtartás által előirt mederben foly- 
tattassék tovább. Egyedül Sándor Pál kihallgatásá­
hoz járul hozzá s ehhez csak ugy, ha csupán két kér­
désre hallgattatik ki: Mit tud arról, hogy Polónyi Gé­
zát a Dtinagőzliaiózási Társaság volt igazgatója, Ull­
mann Lajos megvesztegette? S kik voltak jelen Hal­
mos szobájában akkor, mikor erről az ügyről először 
volt szó?

Heltai Fercncz szót kér és emlékezteti a birót, 
hogy két Ízben óhajtott kiegészítő vallomást tenni. 
Ezt a biró emlékezetébe idézi.

A bíró: A tanúvallomások elhangzásával meg­
tette megjegyzéseit.

Lengyel Zoltán kéri a bizonyítási eljárás megin­
dítását. Azt kérdezi az ügyésztől, tnegengedi-e neki 
a bizonyítást. Az ügyész véleménye ebben az ügy­
ben döntő.

A biró: Ezért rendreutasitom, mi nem megyünk 
az ügyészek után.

Rendőrök a tárgyaló-teremben.
Lengyel félreértett szavait igazítja helyre, köz­

ben lárma támad, a hallgatóság zajong. A bíróság 
felfüggeszti a tárgyalást s elrendeli az előszobából a 
hallgatóság eltávolitását. Hosszú ideig tart, amig ez 
megtörténik. A biró újabb hat rendőrt kér a főkapi­
tányságtól s az ülést fél tizenkét órakor folytatólag 
felfüggeszti. A teremben egv szót sem lehet hallani 
a folytonos zajongástól A biró cl van tökéivé, hogy 
az érkező rendőrökkel kiiiritteti a termet s a nyilvá­
nosságot teljesen kizárja. A tárgyalás azúrt nem lesz 
zárt, mert az újságírók elfoglalhatják helyeiket újból. 
Negyed egykor megérkeznek a rendőrök, akik ki­
ürítik a termet, ami sok bajjal és lármával jár.

Fél egy múlt már, amikor a tárgyalást az elnök 
újból megnyitja és kijelenti, hogy fél kettőig tárgyal, 
azután felfüggeszti az ülést és négy órakor újból 
megnyitja. A tárgyalást azonban nem lehet megkez­
deni, mert az egyik vádlott nincsen jelen.

Néhány pereznyi várakozás után végre megje­
lent Heltai Fercncz:

— Nem akartak bebocsátani a rendőrök, tekin­
tetes járásbiró ur. én pedig erőszakot nem követek e!.

A zajos derültségben, amelyet c kijelentés oko- 
! zott, nyitotta meg Benke biró újra a tárgyalást és 
j közölte, hogy Sándor Pál kihallgatására kerül a sor.

Sándor Pál kihallgatása.
Azután következeit Sándor Pál országos képvi- 

1 selíi kihallgatása. Az általános kérdések után Benke 
biró megkérdezte a tanút, hogy van-e arról tudo- 

1 mása, hogy U 11 m a n a Dunagüzhalós Társaság néhai 
I vezérigazgatója a partbérlet dolgában pénzt adott 
I Poiónyinak.

A tanú: Nincsen.
A biró kérdésére azután Sándor Pál részletesen 

elmondotta a Halmos János lakásán lefolyt jelenetet, 
amikor Heltai Fercncz közölte, hogy tudomása van 
a: ,v|. Imgv Polónyi a partliérlet dolgában húsz vagy 
liannmoze/cr km nát kapott a dunai gözhajóstársa-
Siigtól.

A iáimhoz cl szőr Holtai Fercncz intézett kérdé­
seke' amelyeket egy darab papirosról olvasott le.

— Méitóztatik visszaemlékezni, hogy január 17-ét 
iöikcrustcm Halmost a lakásán anélkül, hogy előzetes 
t,idoma: mi leit volna arról, hogy Vázsonyi Vilmos 
és tanú ur ott vannak. Igaz-e, hogy Halmos közölte 
\ elem. hogy miután Polónyi sajtójún t indított, védő« 
jéiil fölkérte Vázsonyi Vilmost?

— F.z igaz.
— Igaz-e, Lay Halmos engem fölszó itott, hogy 

I.;,;: g...- um t 1 > ’lyitél.ok előteremtésében s hogy 
cm erre című; .'.ottani, hogy nekem is van tudomásom 
arról, hogy Polónyi a partbérlet dolgában tízezer 
vagy tizenötezer forintot, az. összegre pontosan nem 
emlékszem, kapóit Urnáim Lajostól. Igaz-e, hogy cn 
kijelentettem, hogy Ulmaiin egy vasúti utazás alkal­
mával mondotta nekem ezt?

— Ez igaz.
Heltai: Ahogy én Ullmann 1.a jóst ismertem, va­

lótlan szú nem hagyta cl a száját. Igaz-e, hogy Po- 
lányinak szereplése a partbérlét dolgában általáno­
san azt a benyomást keltette, hogy meg van fizetve?

A tanú ezután nagy részletességgel elmondott! 
a főváros 1895-iki, a partbérlettel foglalkozó közgyil 
lései előtt és a közgyűléseken történt eseményekéi 
Igaz, úgymond, hogy, akkor én is kemény, szavakat

übülgl iiíii lót
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Kedd, deczember a ECmETÉRTE: O
használtam Polónyi eljárásának jellemzésére.

Heltal: Tessék csak megmondani, hogy mit mon­
itort? . „ ,

A (ami: Ezt nem vagyok hajlandó ismételni. Csak 
annyit mondok, hogy tisztelettel hajlok meg a nagy 
ész előtt, amelyet egy aberratio félrevezetett.

Heltal: Minő fejtegetéseket használt?
A bíró: Nem engedem meg, hogy erre a kérdésre 

feleljen.
Polónyi: Nemcsak arra vetek súlyt, hogy a te- 

kintetes bíróságot meggyőzzem, de arra is, hogy_ a 
tanú urat meggyőzzem. Ezért néhány felvilágosítást 
vagyok bátor tenni.

A biró azonban kijelentette, hogy Polónyi csu­
pán kérdéseket intézhet, mire Polónyi elállóit a 
szótól.

Azután Kondás Ágost intézett kérdéseket a tanú­
hoz és megállapította, hogy Sándor Pál csak Holtai­
tól hallotta, hogy Komlós azt mondotta, hogy Poló­
nyi pénzt kapott. Sándor Pál ezt Komlóstul magától 
ucm hallotta.

Lengyel Zoltán: A sértett azt állítja, hogy ö bűn- 
szövetségnek áldozata. Van-e tudomása tanú urnák 
arról, hogy Halmos ismeretes nyilatkozatában, ame­
lyet a városháza társalgótermében tett. volt-e vala­
kinek része, vagy incidentaliter történt?

A bíró: A védő urnák nem volt joga arra, hogy 
a kérdést Így feltegye s ezért rendreutasitom.

Lengyel Zoltán azután még több kérdést intézett 
Sándor Pálhoz, aki elmondotta, hogy Halmos Preyer 
Hugó támadása miatt való fölindulásában nyilatko­
zott. Azután megkérdezte Lengyel, hogy van-e tudo­
mása arról, hogy Ullmann Polcnyinál járt.

— Csak hallomásból.
Azután az ügyész felolvasta a főváros inv-: :!ns 

lapjának közleményeit, amelyből kitűnik, hogy, Pom- 
nyi az első közgyűlésen nem ellenezte a partbérletct.

Az ügyész: Elismeri ezek után tanú ur, hogy 
bár jóhiszeműen, de tévedett?

— £n nem tévedtem, de lehet, hogy a közlemény 
téves.

Lengyel Zoltán: Abból, hogy a lap hivatalos lap, 
nem következik, hogy egyúttal hiteles is. ami henne 
van. Indítványozza a főváros illető közgyűléséről 
szóló jegyzőkönyv beszerzését.

Az ügyész: Nem fektetek nagy súlyt az egész 
dologra s ezért kérem az indítvány mellőzését.

Polónyi: Méltóztassék megállapítani, hogy azok 
közül a bizottsági tagok közül, akik a közgyűlésen 
jelen voltak, egyikkel sem beszéltem a partbérletről.

Lengyel Zoltán: Nemcsak beszéd utján és nem­
csak közvctctlcnül lehet a bizottsági tagokat befolyá­
solni.

A biró: A védő urnák c kijelentésre nem volt
joga. ,

Azután a biró néhány perczczel két óra után 
'délután négy óráig felfüggesztette a tárgyalást.

Délután.
A tárgyalást délután 4 órakor folytatták. A le­

lek mindannyian megjelentek, kivéve Polónyi 
Qézút, aki gyöngélkedik és ezért a mcllékszobában 
tartózkodik.

Bizonyítani akarok!
A délutáni tárgyaláson elsőnek Lengyel Zol­

tán szólalt fel. Nem akar bővebben kiterjeszkedni 
arra, hogy az ügyész hangos szóval követelte a 
valódiság bizonyítását. Ezt akarja ú is. de mudot 
kér, hogy bizonyíthasson. Ha a felajánlandó bizo­
nyítás nem sikerülne, szívesen elismeri, hogy téve­
dett és ö lesz az első, aki bocsánatot kér Polcnyitól. 
Most ide tekint az ország szeme. Ez a bíróság fogja 
eldönteni, érvényre juthat-c Magyarországon az er­
kölcsi igazság. Engem — úgymond Lengyel — a 
ezikkem megírásakor tisztán a közérdek \ czeíctt. 
mert meggyőződésein szerint az ország élén csak 
szeplőtlen, puritán emberek állhatnak. A panaszos­
nak már sok pőre volt, de dűlőre egyik sem jutott 
közülök. Tudtam én már akkor a Splényi-féle saitó- 
pőr eredményét. Szávay Gyula, a dehreczeni 
iparkamara titkára Bordélyházi erkölcs- 
b 1 r ó czímcn rettenetes ezikket irt. Pólóm ■ meg­
indította a saitópürt, de vissza is vonta. Engedjenek 
bennünket most bizonyítani és ne tessék követelni, 
hogy 2-1 óra alatt beszolgáltassuk a bízóin itékr:ii:: nt. 
Az ilyen statáriális eljárás . . .

Biró: Ezért a kifejezésért rendreutasitom.
Lengyel: Az ügyész mindenáron a sürgősséget 

helyezi előtérbe, nem pedig azt, hogy tisztázódjék 
ez a dolog. Akinek tiszta a lelke ma, annak holnap 
is tiszta lesz és holnapután is. Bizonyítani akarok 
a legszélesebb mederben, közvetve és közvetlenül. 
Ha a bizonyítás után nem lesz igazam, szívesen dc- 
ferálok. A vád lényege az, hogy Polónyi megvesz­
tegethető ember-e, vagy sem és hogy a leien eset­
ben mcgfizcttctctt-c, vagy sem. Hogy megfizethető 
ember Polónyi. arról egy másik pör tanúskodik.

Polónyi azt állitia, hogy egy bűnszövetség működik 
ellene és hogy a zsidó sajtó tömegesen gyárt ellene 
valótlanságokat. Ha mind pörbe akarná fogni, leg­
alább 2000 saitópört kellene megindítania. Hát ez 
nem igaz. Csak az én pörömben kellett volna a bi­
zonyítást széles mederben megengedni, akkor ki­
tűnt volna, hogy kinek van igaza. De az ügyészség 
ennek útját állotta. A Theisz-korszak bordélyházi 
engedélyeiről és a gráczi ügyre vonatkozólag bizo­
nyítani akartam. Nem engedik. Mindezeket csak 
azért hozom fel, hogy lássa mindenki, hogy mi akar­
nánk bizonyítani, de gátat vetnek eléje. Azt mondja 
az ügyész ur, hogy mi huzzuk-halasztjuk a port. 
Nyomban bebizonyítom, hogy Polónyiék húzzák. Két 
hónapig azon fordult meg a dolog, hogy milyen ter­
jedelemben engedtessék meg a bizonyítás.

Én kértem, hogy az egész vonalon. Polónyi ezt 
a kérdést fölvitte egész a vádtanácsig. Hát ez a 
pör? Hát a biróküldés? Én leértem? Kijelentem, 
hogy hajlandó vagyok összes kifogásaimról lemon­
dani, ha pürömet még az idén tárgyalják. Ami pedig 
azt illeti, hogy Polónyi fél a budapesti zsidó esküd­
tektől, hát én hajlandó vagyok egy tisztán keresz­
tényekből álló esküdtbiróság elé állani. A zsidó es­
küdteket, ha a sértett kívánja, én magam fogom 
visszavetni. Ha pedig Polónyi egyáltalán fél az es- 
küdíbiróságtól, hajlandó vagyok az ügyet becsület- 
bíróság elé vinni. Ezután rátér a folyamatban levő 
pör anyagára. Polónyi kijelentette a vallomásában, 
hogy ö a Dunagőzhajós Társaság ügyében senki 
mással nem beszélt, mint Thaly Emillel. És íme, 
csaknem tizen igazolták, hogy ez nem igaz, és hogy 
Polónyi igenis érintkezett Ullmann vezérigazgató­
val. Az ügyészség arra akarna kényszeríteni, hogy 
közvetlen tanút állítsak arra, hogy Polónyinak lefi­
zették a 10.000 forintot. Ez a kiváltság szegénységi 
bizonyítvány Polónyi részére, mert föltételezi, hogy 
tanukat hivott a megvesztegetés aktusához. De a 
tanuk mind igazolják, hogy Polónyi érintkezett Ull­
mann Lajossal. Polónyi ezt letagadta. De rábizonyí­
tották. Erre vonatkozólag különben kéri Müller Ottó 
vezérigazgató és dr. Szalágyi Aurél beidezését. Hogy 
a vádlottak igazat mondtak Polónyiról, azt bizo­
nyltja az a körülmény is, hogy az igazmondással 
ennek a mai pörnek tették ki magukat. Ha hazudni 
akartak volna, a saját bőrükre semmi esetre se cse­
lekedtek volna. Szalágyi Aurél többek közt azt is 
mondta, hogy Ullmann oly súlyt helyezett Polónyi 
Gézára, hogy — ha máskép nem megy — hajlandó 
lett volna öt a társaság ügyvédjévé is megtenni. 
Erre nézve kéri Szalágyinak újból való kihallgatá­
sát. Páter azután a főváros ama közgyűléseire, ame­
lyeken a társaság ügyét tárgyalták. Egy hónapról a 
másikra Polónyi ugyancsak megváltoztatta a véle­
ményét. Az egyik közgyűlésen azt mondta: Czoki 
osztrák! a másikon már kérte az ügynek újból való 
tárgyalását, s mialatt az ö Ilivel a társaság kérelmé­
nek teljesítése mellett leszavaztak, mint a parancso­
lat, ö maga a pipatóriumban tartózkodott. Ez semmi 
képen se lehel: véletlenség. Müller Ottó vezérigaz­
gató később panaszolva említette, hogy: Polónyi 
cserben hagyott minket. Mért mondja ezt? Hát mért 
kellett volna neki cserben n c m hagynia a társasá­
got? Talán a társaság szép szemeiért? Avagy a 
társaság szép uszályhajóiért? Erre a körülményre 
kéri Müller Ottó kihallgatását A társaság könyvei­
ben cl van könyvelve az 1895. évről 10.000 forint 
uszályhajók eladásának províziója czimén. Igazolni 
kívánja, hogy a társaság ilyen czimen províziót so­
hasem fizetett. Uszályhajókat 1895-ben el se adott, 

j Az uszályhajók értéke különben oly csekély, hogy 
jiycn nagy provízióról szó sem lehet. Ez az uszály- 

; hajó olyan haló, amelynek Bécsben van az eleje, de 
Budapesten van az — uszálya. (Derültség.) Igazolni 

í akarja, hogy a kérdéses 10.000 forintot Ullmann a 
1 sajátjából fizette ki Polónyinak. Ezt Bauer Vilmos, 

Friedmann Alfonz és báró Mayr Miksával óhajtja 
bizonyítani. Az ügyész azt mondta, hogy ezen a 
tárgyaláson ki kell derülnie, kicsoda volt Magyaror­
szág igazságügy minisztere. Ha előterjesztett bizo­
nyítékaimnak helyt nem adnak, tudni fogja min­
denki. hogy ki volt Magyarország igazságügymi­
nisztere Végül kéri Vázsonyi Vilmos kihallgatását 
aira a beszélgetésre vonatkozólag, melyet Holtaival 
folytatott. Beszédét ezzel végezte: Tiszta bort a 
pohárba ügyész ur* v

Kened! Géza: Amit az ő védencze, Komlós 
Ágost mondott, nem rágalom, tehát reá nézve a bi­
zonyítás kötelezettsége sem áll fenn. De mert bele­
vonták őt ebbe az ügybe, csatlakozik védőtársának 
a bizonyítás kiegészítése dolgában tett előterjeszté­
seihez. Ezenfelül két irányban kéri még a bizonyítás 
kiegészítését. Az egyik az, hogy keressék meg azt a 
bécsi embert, aki a províziót felvette, a másik, hogy 
hallgassák ki Frank Frigyes nyugalmazott! vezér- 
igazgatót, aki a nyolezadik meber, akinek Ullmann 
elmondta, hogy Polónyit megfizette.

Balás Elemér kir. ügyész: Hogy a bizonyítás ki­
egészítésére vonatkozó előterjesztésekre válaszol, 
azt tiszteletből teszi a bíróság és a védelem iránt. Hi­
szen a valódiság bizonyításának már nincsen helye, 
mert a bizonyítási eljárás befejezése biróilag régen 
kimondatott. Ezért tisztán köteles udvariasságból vá­
laszol. Mikor végighallgatta a védők előterjesztéseit, 
három kérdés merült föl benne: A védők nem ve­
szik-e komolyan az ügyet, vagy a vádat nem ve­
szik komolyan, avagy nem ismerik a törvényt? Hát 
az előterjesztett anyagot a védelem alkalmasnak 
tartja a valódiság bizonyítására. Hiszen ezzel any- 
nyira elárulták a gyengeségüket, hogy ö elkövetke­
zendőnek érzi a perczet, mikor Lengyel Zoltán — 
ígéretéhez képest — bocsánatot lesz kénytelen kérni 
Polónyitól. Sorra veszi ezután a védők részéről fel­
hozott pontokat. - ,

Lengyel Zoltán a beszéd során elmosolyodik.
Ügyész: A nevetés nem érv!'
Lengyel: De lói esik!
Ügyész: A felhozott pontok egyikét sem tartja 

alkalmasnak a bizonyításra; ezért kéri a bíróságot, 
hogy a védők kérelmét tagadja meg és jelentse ki a 
bizonyítási eljárást most már végképpen befeje­
zettnek.

Biró: A bíróság mellőzi a védelem részéről 
megnevezett tanuk kihallgatását, mert már jogérvé­
nyesen kimondta, hogy a bizonyítási eljárás be van 
fejezve.

Lengyel Zoltán ez ellen semmiség! panaszt jelent 
be, amihez Kened! Géza is hozzájárul.

A bíróság ezután félórái szünetet rendelt el.

A vádbeszéd.

Dr. Balás Elemér ügyész : Annak ideién, egy 
más testület kebelében megtörtént az, hogy a volt 
polgármester. H a 1 mo s János sértő nyilatkozatot tett 
Polónyi Géza személyére. Kénytelen erre is ki­
térni. Szükségtelennek tartja ennek az előzményeire 
kiterjeszkedni, de konstatálja, hogy Halmos azt állí­
totta, hogy Polónyi olyan ember, aki fővárosi bi­
zottsági tagságát, a köz kárára, vagyonszerzésre 
használta fel. Erről szó esett január havában a Vi- 
gadó-kávéházban is, hol a jelenvoltak kérdezték egy­
mástól, Halmos be tudja-e bizonyítani állításait. Eb­
ben a társaságban Heltal Ferencz is jelen volt és 
nagy nyilvánosság előtt a következőket mondta:

— Ha a köztudat elég lenne, nem kellene bizo­
nyíték.

Az ember megrágalmazhat valakit nemcsak di­
rekte, hanem ilyen hozzáfüzéssel is. Heltal ezt olyan 
helyen mondta, ahol számos tanú volt leien. Ezen 
cselekménye a btk. 258. §-ba ütköző és a 262. §-a 
szerint minősülő rágalmazás vétségét állapítja meg. 
Heltal c jelenet után egy másik társaságban azt is 
mondta, hogy Ullmann Lajos, a Dunagőzhajózási 
társaság ügyében Polónyit húszezer koronával meg­
vesztegette. Ez, is megállapítja a rágalmazás vétsé­
gét, de Holtai tovább is ment. Azt is mondta: Milyen 
kár, hogy meghalt Ullmann Latos. Ez is az előbbi 
kijelentésekkel áll kapcsolatban s azt jelenti, hogy 
Polónyi Gézát ő is olyan embernek tartja, aki meg­
vesztegethető. Maid rátér az ügyész dr. Komlós 
Ágostra. Nála eltér az eredeti vádtól. Konstatálja, 
hogy amikor Komlós ezt mondta: „Milyen kár, 
hogy Ullmann meghalt.“ Ezzel a szavaival még kon­
krét fényt nem állított. Ellene tehát csak a nyil­
vános becsületsértés vádiát emeli. Kéri Heltait két 
rendbeli rágalmazás, Kotnlóst pedig nyil­
vános becsületsértés miatt megbün­
tetni. Szerinte egyik vádlottnak sem sikerült állí­
tásait bebizonyítani. Kéri figyelemmel lenni arra, 
hogy Komlós itt bünhánntott tanúsított, tehát nála 
II a gy enyhítő k ö r ii 1 m én y e k e t lát. Ez a 
biinbánat szerinte nem vet árnyat Komlósra. Más­
ként ál! a dolog Holtainál. Holtai egész mai maga­
tartása folytatása annak a cselekménynek, ami miatt 
itt áll. A leglángolóbb gyűlölettel, a legádázabb ellen­
ségeskedéssel viseltetett Polónyi ellen s megátalko­
dottat! fentartotta rágalmazó állítását. Az ő eseté­
ben bűnhalmazatot lát. Tanuzási szándék ? 
Ilyet nem ismer a törvény.

I „ Eötvös Károly.; De ismer az élet.
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Dr. Balázs ügyész: Kérem vele a törvény teljes 
szigorát éreztetni. Szükségének tartom, hogy nála 
a szabadságvesztés büntetése alkalmaztassák, 
átallotta Heltai Polónyiban nem a minisztert, hanei 
az élete végéhez közeledő embert súlyosan megrá- 
galmazni, ezért tehát súlyos ítéletet kér Azonkívül 
kéri, hogy az Ítélet a „Magyarország -ban a 
loitak terhére közzététessék.

Polónyl beszéde.
Az ügyész után Polónyl Géza emelkedett szó- 

lásra.
— Rövid néhány szavam van csak — kezdte be­

szédét a volt igazságügyminiszter. Mikor Magyaror­
szág igazságügyminiszteri székéből távoztam, vállal­
tam, hogy bebizonyítom az ellenem emelt vádak igaz­
talan voltát. Egy annyi ellenségtől körülvett ország, 
mint hazánk, nem bírhatja el, hogy a kormánypol- 
czon olyan emberek üljenek, akik nem méltók az or­
szág bizalmára. Pört indítottam nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás vétsége miatt. Pört indítottam 
azok ellen is, akik e rágalom sztilőforrásai voltak 
A bizonyítást nem elleneztem. Magam hivatkoztam 
tanukra is. Es amivel állásom tekintélyének tartoz­
tam, megtettem mindent. Több kötelesség rám nem 
várt. Mindenkit, aki a rágalmakat terjesztette, bíró­
ság elé szólítottam. Hogy a bizonyítás mennyire si­
került a vádlottaknak, maid az Ítélet mutatja meg. 
Mértföldjelző legyen-e egy olyan korszak, amelyben 
koczkára kerül becsület és vallás. Ismerem lovagias 
nemzetem minden korszakának összes hibáit. Egy 
korszaknak sem tartozott hibái közé a rágalom. Ké­
rem, hogy a biró Ítéletet hozzon. Hirdesse az, 
hogy Magyarországon van még becsülete és tekin­
télye a törvénynek. Tűnjék ki hát végre, hogy a rá­
galom csakugyan ocsmány és büntetendő.

Eötvös Károly védöbeszédc.
Csak az utolsó pillanatban vállalkozott arra, 

hogy ebben a pörben elvállalja a védő szerepet. 
Először is Polónyi beszédének utolsó mondatával 
foglalkozott. Azt mondotta Polónyi, tűnjék hát ki 
végre, hogy a rágalom csakugyan ocsmány és bün­
tetendő. A becsület, amely a biró védőszárnya alá 
kerül, biztonságban érezheti magát. Ami itt történt, 
nem a sértett, hanem az iigy terhére írandó. Ha va­
laki ebben az országban jogtalan hajszát indít, tűn­
jék ki a jogtalanság. Az ügyésznek egyetlen ment­
sége, hogy rövid volt. Elismeri ékesszólását. Tehet­
ségét azonban nem nagyon ragyogtatta, amikor vád­
ját előterjesztette. Én is megpróbálok rövid lenni.

A tényállást az ügyben nem teljesen híven ter­
jesztette elő. Ezt minden mellékrészletével fel kell 
tárni. Mi történt? Az történt, hogy tizenkét évvel 
azelőtt, 1895-ben a dúsgazdag Dunagözhajózási tár­
saság, a Dunapart egy részét ki akarta bérelni. E 
czélból alkudozni kezdett a fővárossal, de a közgyű­
lés nem szavazta meg a bérletet.

Sok ember szólalt fel a bérlet ellen, többek kö­
zött Polónyi Géza is. Polónyi maga is egy hatalmas 
beszédet mondott ellene, pedig ez nagy dolog, mert 
erős befolyást gyakorolt abban az időben a I','. ke­
rület bizottsági tagjaira. Mondhatom majdnem dik­
tátor volt a bizottságban. Polónyi azzal érvelt be­
szédében, hogy nem hazafias dolog egy osztrák cs. 
k„ meg csak nem is cs. és kir. társaságnak adni a 
bérletet, amikor arra a Magyar Tengerhajózási r. t 
aspirál. Deczember közepe táján Budapestre érke­
zett Ullmann Lajos, a társaság vezérigazgatója. 
Több bizottsági tagot meglátogatott.

Higyje el ügyész ur, a törvény az fontos, a : 
tanuk is fontosak, de a józan ész is fontos. 
Amikor az az Ullmann igazgató ide jött, bizonyára 
azért jött, hogy meggyőzze a fővárosi bizottsági 
tagokat. Így látogatta meg Polónyit is, aki a IV. 
kerületnek a vezére volt. Amikor Hűvösnek panasz­
kodott, ez tanácsolta neki, menjen, beszéljen Po­
lónyi Gézával, akinek szava nyomatékos sulylyal 
bir a fővárosnál. Itt jön azután egy mozzanat. Arról 
van szó, Ullmann meglátogatta-e Polónyit és infor­
málta-e vagy nem? Polónyi azt állnia, nem beszéli 
Ullmarmal. A törvényszéki és rendőrségi vizsgálati 
jegyzőkönyveken felül volt még egy óriási meg- 
czáfolhatatlan tanú. a józan ész. Ullmann okos ember 
volt. Ha ő akart valamit a fővárostól, nem tételez­
hető fel az, hogy Polónyit meg ne látogatta volna. 
Tiszta, józan és nem kiráiyi ügyészi ész szerint ezt 
másképen elképzelni sem lehet. Vád tárgyává tette 
az ügyész, hogy Heltai többek előtt azt mondotta;

Ullmann tízezer forintot adott Polónylnak. De erre 
majd később térek rá. Mi történt január közepén?
A novemberi leszavazás után újra előállt a Duna- 
gözhaiózási társaság és kérvénye újból a közgyűlés 
elé került. Egy bizottsági tag szóvá tette, hogy egy 
elutasított kérvényt három hónapon belül nem lehet 
tárgyalni.

Lengyel (közbeszól): Nem januárban, deczem- 
berbcii , . .

Eötvös Károly: Mindegy. Nem a kalendáriom- 
csinálóról van itt most szó. (Derültség.) Polónyi 
most már védte a statutumellenes ügyet, mert már 
nem yolt neki osztrák cs idegen a társaság. Nem 
mondom, hogy az akkori közgyűlés sokkal jobb 
volt, mint a mai, (Derültség.) de Polónyi rávette a 
bizottsági tagokat, hogy belemenjenek ennek a kér­
désnek a tárgyalásába.

Én is ismertem Halmos Jánost. Nem tartottam 
valami lángeszii kormányzónak, de tisztességes em­
bernek tudtam. Egy jogállamban minden magas- 
állású tisztviselőt kötelesség tisztességes embernek 
tartani. Akinek az isten magas hivatalt ad, annak 
észt is ad. Hát ez mellékes. Az ügyész ur nem jól 
idézte Halmos szavait, pedig aki Petőfi versét idézi, 
ne czitália azt cziírábban, mint az eredetiben van.

A sértett ur minisztertársai, jó barátai — nem 
állok jót, hogy jóbarátai (derültség), de hát jogállam­
ban ezt igy szokás mondani — kényszeritették őt a 
pörre.

Beszédjének ezen a pontján Eötvös kedélyesen 
hátraszól Lengyel Zoltánnak: Ne hagyd elfelejteni 
Lányai Menyhért bukásának esetét. (Nagy derültség.) 
Majd folytatja:

— Halmos János megkérte Vázsonyit, Heltait 
és több jóbarátját, legyenek segítségére ebben a pör­
ben. Ezek öreg barátjuk segítségére siettek. így van 
ez Heltai vallomásában.

Egy hang: Nem igy van!
— Nem igy van? Hát akkor mi a fenének írtam 

ezt ide?
Azt mondja az ügyész: nevezzük" meg mi azt az 

embert, aki a pénzt Becsben fölvette. Mi közönséges 
detektív- és magánkutató-szerepre nem vállalkozunk. 
Ezt megtudni a közvád kötelessége. A védelemnek 
nincsenek hivatalos közegei. Az ügyészségnek vannak 
hivatott és hívatlan, jó és rossz közegei e czélra. ö 
is volt ügyész és szigorúan vette hivatalát. A mai 
jogállamban nem a jog, hanem politikai érdekek ural­
kodnak. Higyjék el, ebben az ügyészi intézményben 
nem venne részt, ha koldulnia kellene is. Neki nincsen 
Ínyére olyan állás, ahol előterjesztését még fölül­
revideálják. 0, mint ügyész, indítványt tett egyszer 
az igazságügyminiszter ellen, azért, mert az a vád­
lottakkal összejátszott. Ma tegye meg ezt egy ügyész. 
A közvád a tárgyalás során azt mondotta, tessék bi­
zonyítani, de én nem engedek bizonyítani. Hát kérem, 
hozzászól még más ügyész és más bíróság is. Vádat 

; emelnek Heltai ellen, mert azt mondotta, ha Ullmann 
; élne, nem kellene bizonyíték. Ugyan hol itt a sértés?
: Az ügyész ur azt mondja, hogy ez a tizczcrforintos 
; beszélgetésre vonatkozik. Honnan tudja ezt az ügyész
! ur, iiisz nem volt ott? Vád az is, hogy licitál azt
I mondta: kár, hogy Ullmann meghalt. Hát ez tisztes-
1 séges dolog, egy jó rokontól egyebet nem lehet
1 várni. (Óriási derültség.) Hegy kik voltak még a 

kúvcliúzban, én nem tudom, de az ügyész ur séta 
‘ tudja. De különben is tudjuk, hogy ott akkora zsibaj 

■van hogy még v szomszéd sem érti meg a szomszédja 
szavát.

Hát az a kötudat oly veszedelmes valami, mint 
az indiai kolera?

Eszébe jut grói Lónyai Menyhért esete. Amikor 
egy köziéi fiúról van szó, a köztudatnak nem szabad 
tudnia arról, hogy ez egyszer már elbukott, mert ha 
tv kitudódik, akkor az illető fcKÜdjck le, tinije., cl, tc- 
meUesse cl magát, mert sem bíróság, sem ügyész 
lökbe meg nem mentheti. Mindenkit meglepett ltar- 

I ihiiiczöt evvel ezelőtt grói Lónyay Menyhért pénz-

Ä levélben idézve voltak a vádak is. Megmu­
tattam a leveleket gróf Lónyai Menyhértnek, aki 
ezt mondotta: Remélem megírtad annak a bankár­
nak, hogy nem igaz? Nem, azt feleltem neki, hogy 
nem hiszem. A bankár erre ezt felelte: Természetes, 
hogy nem hiszi, mert akkor nem tűrné maga mel- 
llett. S annak a rongyos bankárnak igaza volt.

Polónyi Géza is miniszter volt. Róla is ilyen 
dolgokat beszéltek. És ez már nagy baj. Egy köz- 
férfiunak vigyáznia kell a becsületére.

Eötvös végül sorba foglalkozik a vádpontokkal, 
amelyeket megczáfolni igyekszik. Végül felmentő 
Ítéletet kér.

Távozóban Eötvöst az összegyűltek harsányan 
megéljenezték.

Eötvös után dr. Komlós védője állott fel:

Kenedi Géza védbesződe.

Kened! Géza: Beszéltem a 80-as években egy 
nagy államférfival, aki azt mondotta, hogy a ma­
gyar országháznak egy harmadik kamarája van: az 
esküdtszék. De mióta 1897-ben az esküdtbiróság ha­
táskörét bizonyos irányban megszorították, ekkor 
degenerálódott a harmadik kamara a törvényszékre, 
most pedig még lejebb ment: a járásbírósághoz, du 
az ügyészség jóvoltából még eljutunk a rendőri ha­
tósághoz is.

Így jutottunk ide, ahol az ügyész ur azt fejtegette 
ékesen, hogy a rágalmazás rombol. Én is azt tud­
tam. A rágalmazók elrántják a tisztességes embere­
ket a közpályáról s az érdenietlenek jutnak elő­
térbe. De veszedelmes valakire rásütni a rágalmazás 
bélyegét akkor, amidőn valaki kötelességet teljesít. 
S veszedelmes az olyan rágaimazási por, melynek 
nem a tények tisztázása a czélja, hanem ellenkezőleg, 
a tények megtévesztése.

A Lengyel-féle pört önök megették s ide hoz­
ták a kölykét, hogy annak leölésével szabaduljanak 
a nagy veszedelemből.

A városatyaságról nekem ma különös köztuda­
tom van, tapasztalatból beszélek. Egy póttagság ré­
vén jutottam hozzá. Egy Ízben a vezéremberek meg­
hívnak egy részvénytársaság alapításához, melynek" 
részére a várostól mintegy millió forint szubvencziót 
akarnak kieszközölni. Én nem mentem bele ebbe, a 
közgyűlésen felszólaltam, czélt is értem, de a leg­
közelebb kibuktattak. A negyedik kerület is szer­
vezve volt s vezére Polónyi volt. Önök nem tud­
ják, init cselekedtek, amikor a vádlottakat ide editál­
ták. Ha el is Ítélik a vádlottakat, Polónyi becsülete 
nem lesz tisztázva. Minket elütöttek a bizonyítástól, 
még azt sem engedték bizonyítani, mi az a tízezer 
forint, mely a könyvekbe be van vezetve.

Magam mindig az ügyészi intézmény védelmé­
ben első helyen álltam, ma megingott hitem. Nem tu­
dom mi lesz a vége, meglehet, hogy elérik a czél- 
jukat, hogy a tanuk a nagy pörben nem lesznek" 
megeskethetők.

A tanuk vallomását nem lehet ketté választani, 
a tanuk ugyanazt mondták a jegyzőkönyvben, amit 
a kávéházban s hiába hivatkoznak arra, hogy itt a 
kávéházi beszélgetésről van szó, mert ez ugyanaz, 
mintha a kabátomat kipótolnák és én benne vagyok.

Végül tiltakozik az ellen, mintha védencze bűn- 
bánatot mutatna.

Az ügyész és j.engyel Zoltán felszólalása után 
dr. Komi ó s beszél röviden és kijelenti, hogy nem 
bűnbánó, mert nem rágalmazott és igy nincs mit meg­
bánnia.

fialta! Eercncz beszéde.

iigyuiiniszter bukása. Megkérdezte ú Deák Ferencz- 
tul, mi igaz abból, hogy' Lúnyayuak nem volt tiszta 
a keze. Deák Fcrcncz igy felelt: Fájdalom, ezt tanuk- 
nem bizonyíthatják, mert mind meghaltak, de azért 
a holt tanuk is bizonyíthatnak. Levelet koptam egy 
kcilini pénzkapaczitástól, aki ezt iiia:

Szomorú dolog az, hogy Magyarországnak 
olyan pénzügyminisztere van, akiről ezt és ezt be- 

. szélik.

licitál Fcrcncz: Az ügyész ur azért jött ide, hogy 
megtudja: ki Polónyi Géza? Azt kell felelnem: Hát 
Uraságod idegen? Úgy látszik, néni ismeri az utolsó 
liarmincz cv történetét. Nincs ember, aki ellen annyi 
becsületbe vágó dolgot állítottak és Írtak meg, mint 
Polónyi ellen. Polónyi sohasem reagált ezekre a tá­
madásokra és igy jogom volt hinni, hogy Polónyi ezt 
a vesztegetést tényleg elkövette. Jogom volt ehhez. 
Vallom isten és ember előtt, hogy Ullmann nekem 
azt mondotta, hogy tízezer forinttal megfizette Poló­
nyit. Én akartam, hogy a bécsiek megkapják a bér­
letet, de engem elutasítottak. Ekkor Becsbe utaztam 
és együvé kerültem Ullmannal, aki ekkor említette, 
hogy tízezer forintért rendbe hozott Polónyinál min­
dem. Ami ezután történt, mind abban erősített meg, 
hogy a vesztegetés csakugyan megtörtént. Amit Po­
lónyi eddig ellenzett, annak barátja lett. Pártla meg­
szavazta a bérletet s Polónyi ezalatt a teremben 
sem volt. Ezt mindenkor igy cselekedte, el akarta 
hárítani magától a látszatot, mintha érdeke volna u 
megszavazás.

Heltai ezután rátér arra, hogy rémitette rpeg 
Polónyi a beteg Halmost, azután rátér arra, hogy 
nem engedték bizonyítani. A társaság könyveiben 
tiz év óta egy proviziós tétel szerepel és ezt is Ull­
mann igazgató kezeihez fizették ki, aki különben 
ilyet sohasem szokott fölvenni. Rámutat továbbá 
arra. hogy a tá: sasiig két főtiszt viselője egyenesen 
rávallott Polónyita. Kéri felmentését.
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■y Az Ítélet.

A vád- és védtieszédelc után a bíró meg­
hozta az ítéletet. Heltai Ferenczet két rendbeli 
rágalmazás. Komi ős Ágostot az egyrendbeli 
becsületsértésben vétkesnek találta és Heltai Fe­
renczet tizennégy napi fogházra és két­
száz korona mellékbüntetésre, Komlóst negy­
ven és húsz korona pénzbírságra Ítélte és 
kötelezte vádlottakat, hogy az ítéletet a „Magyar- 
országiban tegyék közzé.

Az ítélet ellen úgy Heltai, mint Komlós föl- 
lebbezést jelentettek be, az ügyész megnyugo­
dott.
» Az Ítéletet az egyb'cgyült Hallgatóság pártok 
szerint fogadta. A demokraták Holtait éltették, 
a Szent-Imre egyesület jelen volt tagjai pedig 
Polónyit éljenezték. A tömeg izgatottan vitat­
kozva oszlott el. Heltai néhány képviselő és jó- 
barátja kíséretében a szomszéd kávéházba ment, 
ahol tisztelői ovácziót rendeztek a számára. Tiz 
óra is elmúlt, mire a tömeg az Alkotmány-utczá- 
ból eltűnt.

A ruha és a szabadjegy.
(SÜL

Budapesten több száz ember ül föl naponta 
a villamosra, akit ha megkérdez a kalauz, szol­
gálhat-e jegygye!, ezt veti oda foghegyről:

— Szabadjegy.
De sokszor ennyit sem mondanak; csak 

biczczentenek a fejükkel és hátat fordítanak a 
jegy-kináiónak. A kalauz majdnem mindig meg­
elégszik ezzel a mimikával. Ritkán akad egy, ki 
tnakacskodik és nem nyugszik addig, mig nem 
látja szinről-szinre a szabadjegyet. Általános sza­
bálynak tekinthető, hogy akinek félig-meddig jó- 
szabásu ruhája van, nem muszáj kigombolkoznia. 
f Tegnap, vasárnap egy munkás-ember — 
nem mondotta, hogy szabadjegye van — de rög­
tön megmutatta a szabadjegyét. A kalauz agyá­
ban nyomban megmozdult az átlagos filozófia: 
Magyarországon munkások nem szoktak sza- 
badjegygyel utazni; a munkások mindig fizetnek 
a petróleumtól kezdve a villamos-jegyig. A vo­
natok első osztályai tele vannak szabadjegvesek- 
kel, de a piszkos, szellős, hideg harmadosztályú 
kocsikban minden lélek megfizeti a jegy árát.

Megkérdezte tehát a munkástól, hol vette 
azt a szabadjegyet; hiszen néki a világrend örök 
törvényei szerint fizetnie kellene! A munkás meg­
mondotta őszintén, hogy a gazdája adta néki, 
hogy utazzék vele.

Bizonyos, hogy a kalauz a szabályok szerint 
járt el, mikor a munkást jegyváltásra vagy távo­
zásra szólította föl. De az bizonyos, bogi' soha 
eszébe nem jutott volna a szabadjegy igazi tulaj­
donosát fürkészni, ha a munkásra prémes kabát 
simul, a fején pedig czilinder ül. Hogy egy ur in­
gyen villámosozik, természetes: de hogy egy 
munkás valamihez ingyen jusson, természetel­
lenes.

Még szocziológusnak sem kell az embernek 
lennie, hogy valami törvényszerűséget vegyen 
ebben cszre. A só, ezukor, dohány, hús meg van 
adóztatva; de a pezsgő, automobil, hintó nincsen. 
Egy réteg mindenhez ingyen, vagy könnyebben 
hozzájut; egy másik csak pénzért — megfeszített 
munkájának árán — juthat hozzá mindenhez.

Ez általános tudat. És ennek a tudatnak esett 
áldozatul az a szegény munkás. Nemcsak a ka­
lauz, a rendőr támadt rá, mikor azt merte erősí­
teni, hogy néki lehet Ingyen kocsikázni; hanem 
a közönség is. Fölháborodott mindenki ezen a 
vakmerőségen. Össze is verték az istenadtát 
alaposan,

\ ---- -----------

A hazatérők,
•|l _ A Tulipánszövetség segélyakczlója. •—
, Budapest, deczember 2.
"" A Túlipáiikert-Szövétség Magyar Védőegyesület 
nemes akcziót indított azoknak javára, akiket az ame­
rikai trösztök bukása visszakergetett oda, ahonnan 
éppen nagy nyomoruk miatt kellett elmenekülniük.
A Tulipánszövetség a vasárnapi napot arra hasz­
nálta fel, hogy több oldalról jelt adva, felhívja a 
magyar társadalom figyelmét a visszavándorlók 
ügyére. Ezek a jeladások természetesen még nem 
jelentik azt, hogy az illetékes körök ezzel mintegy 
cl akarnák vetni a gondját ennek az egész dolognak, 
hanem igenis úgy áll a helyzet, hogy a legkomolyabb 
munkásságot fogják a hazatérők érdekében továbbra 
is kifejteni.

A matiné,
A megindított akcziót vasárnap délelőtt a Royal- 

szálló nagytermében szép matinéval vezették be, 
melynek a jövedelméből sok száz szegény hazatérő­
nek nyújthat segítséget a szövetség.

A matinén nagyszámú közönség jelent meg, 
melynek soraiban a született, a szellemi és pénz- 
arisztokráczia legelőkelőbb képviselőit láttuk.

A miisor első számaképen T ö t ö s s y Béla mű­
egyetemi tanár vezetésével a Műegyetemi Zenekar 
előadta Farkas Ödön vonós zenekarra áttett szere­
nádját. Ezután Rákosi .fenő főrendiházi tag mon­
dotta el ünnepi beszédét. Beszédét azzal a kijelentés­
sel kezdte, hogy beszédét már kétezer évvel ezelőtt 
megadták: mikor a megjelenteket üdvözli, egyéb fel­
adata nincs, csupán az, hogy a kétezer évvel ezelöttt 
megirt történetet felolvassa. Az ismert bibliai törté­
netet mondotta el az apáról s a tékozló fiúról. Nem­
csak a visszatérők segítségére kell gondolni, hanem 
mindent meg kell tenni arra is, hogy az itthon ma­
radottak lehetőleg gondtól menten élhessenek. Öröm­
mel látja, hogy már is megindult az erre irányuló 
akczió.

Ezután Brédl István, az Országos Kossuth-Szö- 
vetség alelnöke Lenz Ferencz zongorakiséretével 
és Sztojanovits Jenő dirigálta Budai Daloskor 
énekkarának kíséretével elszavalta Ábrányi Emil „Mi 
a haza“ ezimii melodrámáját. A matiné negyedik 
pontjaképen Hu bay Jenő folytonosan meg-meg- 
ujuló nagy tetszés közepette Schubert Wilhelm „Ave 
Máriá“-ját, Mozart Menrettjét és saját szerzeményű 
Capriccio de Concert játszotta. Zongorán R e_i n c r 
Ede kísérte. Szamossy Elza énekelt ezután nagy 
hatással Thome „Sisi thu situsavais . . .“ kezdetű 
dalát és a Tosca nagy áriáját. Énekét Lichten­
berg Kornél kísérte zongorán. Jászai Mari asz- 
szony lépett ezután az emelvényre s Petőfi Sándor 
költeményeiből mondott el néhányat. Szavalatát 
szűnni nem akaró tapssal és éljenzéssel honorálták. 
Takács Mihály, az Opera művésze énekelt végül 
hatással több kuruez nótát, köztük gróf Zichy 
Géza „Bercsényi pohara“ ezimii remek dalát.

A házilpar segítése.
A Tulipánkert Magyar Védőegylet hölgytagjait 

értekezletre hívta össze a vármegyeház dísztermébe 
vasárnap délutánra gróf Batthyány Tivadarné. 
Jckelfalussy Zoltánná és Bart ha Miklósáé. 
A termet öt órára előkelő, jórészt hölgyekből álló 
közönség töltötte emg. Az értekezleten kétszáz hölgy 
jelent meg, Bartha Miklósáé elnökölt. Elnök bejelen­
tette. hogy az értekezlet czclja a meglevő háziipar 
nagy arányokban való fejlesztése és uj háziipaii 
ágak moglionositása. L mozgalomhoz szükséges 
összeget a Magyar bál jövedelme nem fedezi s ezért 
szaporítani kell a tőkét. Nagy munka ez — mon­
dotta — s egyesületünk íérfitagjai kibújtak teljesítése 
alól, igy az reánk, asszonyokra maradt. Asszony! 
szokásként teaestélyeket redeztlnk, amelyek jövedel­
méből remélhetőleg olyan összeget tudunk előterem­
teni. amely elegendő lesz czéllaink elérésére. Ez uj 
eszme felvetéséért az egyesület háziipari szakosztá­
lyának elnökét, gróf B a 11 h y á n y Lajosnét illeti 
az elismerés. Bejelenti végül, hogy a teaesteket va­
sárnaponként délután négy órakor icndezik a Hun- 
gária-száltó nagytermében.

; Dr. Hetcós Antal indítványozza, hogy a tea- 
* CStéltéU hazai iparczikkeket árusítsanak. Indítványát

Márkus Miksa és D o b i e c z k y József felszó­
lalása után elvetették. Az első teaestét deczember 
8-án tartják meg. A belépődíjat 1 koronában állapí­
tották meg. A tea ára pedig süteménynyel 1 korona 
20 fillér lesz. Felülfizetéseket a hazafias czélra való 
tekintettel köszönettel fogadnak. Jegyek kaphatók a 
választmány tagjainál és az egyesület helyiségében, 
Józscf-körut 8. szám alatt.

TÁVIRATOK,
A király ünneplése Olaszországban.

Róma, deczember 2. Ferencz József császár 
és király trónralépésének 59-ik évfordulója al­
kalmából ma ünneplés istentisztelet volt a Santa 
Mária del Anima templomban. Msgre. Frühwirt, 
az uj müncheni nunczius mondotta a misét, ame­
lyen Rampolla és Saminiatelli bíborosok, a mál­
tai-rend nagymestere, Thon és Hohenstein, gróf 
Lützow nagykövet és gróf Szécsen vatikáni 
nagykövet a két nagykövetség tisztviselőivel 
együtt a pápai udvar több prelátusa és méltósága, 
az osztrák-magyar kollégiumok tanulói és az 
osztrák-magyar társaság tagjai vettek részt. A 
misét Müller vezetése alatt a Schola Cantorum 
énekelte. A mise után a Te Deumot énekelték.

Amerika fegyverkezése.
London, deczember 2. A Standard jelenti 

Washingtonból tegnapról: Az elnök javaslatba 
fogja hozni, hogy a kongresszus adjon felhatal­
mazást négy legnagyobb terjedelmű hadihajók 
építésére, amelyek a legnagyobb ütegekkel lesz­
nek ellátva, hogy továbbá a kongresszus tör­
vényhozási utón intézkedjék a hajózás előmozdí­
tásáról. A Standard plymouthi jelentése szerint 
az admirális intézkedéseket tett. hogy különböző 
angol kikötőkben nagy készletet tartsanak folyé­
kony tüzelőanyagból a torpedó-hajóhad rendel­
kezésére.

Közgazdasági táviratok.
New-York, decz, 2. Terménytőzsde. Gyapot. New- 

Yorkban 11.80, decz.-re 10.26 márc.-ra 10.95. New-Orle- 
nnsban 11.37, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Filadelfiában 8.70, raffmed in cases 10.90, Cred- 
Balances of oil City 178.—. Zsír, Véstem Sfeam 
8.55 Rohe testvérek 8.90. — On 29.50—30.—
Réz 13.50-14.-.

Csikagó, decz. 2. Gabonatőzsde. Zárlat Búza irány- 
zafa lanyha, deczemberre 95.37- 96.37 K„ májusra 
1C2 50---- .— K. Tengeri engedő, deczemberre —.— K.

Csikagó, decz. 2. Terménytőzsde. Zsir januárra 
7.77, tegnap 7 60, májusra 7.75, tegnap 7.57, 
Szalonna short clear —, tegnap —. Sertéshús ja­
nuárra 11.92 tegnap —.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Pozsony város törvényhatósági bizottsága ma 
délután Bittó Dénes főispán elnöklésével tartott 
közgyűlésén Bartal Györgynek, a pozsonyi függet­
lenségi és 48-as párt elnökének indítványára egy­
hangúlag jegyzőkönyv i köszönetét szavazott 
gróf B a 11 h y á n y Tivadar országgyűlési képvise­
lőnek a pozsony—határszéli villamos ügyében a 
képviselőháznak előterjesztett különvéleményéért, 
mert bátor és meggyőző hangon, de tárgyilagosan 
szembeszállt azokkal, akik a viszonyokat nem is­
merve vagy Pozsony iránt táplált ellenszenvből a 
tervezett vasút ellen oly érvekkel harczolnak, me­
lyek minden komoly alapot nélkülöznek.

A biharmegyei románok aktivitása. Biharmegye 
törvényhatóságának román tagjai külön párttá ala­
kultak és kimondták, hogy aktivitásba lépnek. Bihar­
i-negyében a román nemzetiségű megyebizottsági ta­
gok nem alkottak eddig külön pártot, hanem legtöbb 
esetben a megyei 67-es párthoz csatlakoztak és a 
megyei 67-es pártot támogatták szavazataikkal a köz­
gyűlés termében. A helyzet most megváltozott. A bi- 
liarmcgyei románok idáig kevés politikai sikerrel di­
csekedhettek. Mióta azonban hitük szerint Belénye- 
sen bebizonyosodott, hogy a román — összetartás 
sokat tehet, sikereket érhet cl. azóta a biharmegyei 
románok fantasztikus reményekkel élnek. Remélik 
ugyanis, hogy a párt a legközelebbi országos válasz­
tásnál még egy pár kerületet meghódíthat és hogy 
a megyegyülésen is összetartással — jelentős si­
kereket érhetnek el.
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ÚJDONSÁGOK.
A Patrie.

* *
Hiába, a levegő nem az a bázis, melyre épí­

teni lehet. A ma embere pedig mindent, de min­
dent, első sorban pedig a jövőt: a levegőre építi.
A világ minden tája felől hallunk a nemzetek lá­
zas versenyéről, melylyet a nyughatatlan em­
beri agy fantazmagóriáit akarják megvalósítani.

Ma abban a stádiumban vagyunk, hogy a 
legnehezebben megmozgatható tőkét is megmoz­
gattuk ahoz, hogy a modern ember telhetetíen- 
sége. a szó legszószerintibb értelmében: transz- 
czendentális törekvése kielégítést nyerjen azok­
ban a légvárakban, melyeknek kapkodó siet­
séggel készülnek a megépítésére.

A modern létküzdelem nem érheti be a föld 
szűk csataterével és újabb terrénum után néz, 
ahol szabadabban és lokalizálatlanabbul hajt­
hatja végre a maga stratégiai műveleteit. Meg­
indult tehát a tudományos ostrom, mely egy uj, 
kiaknázatlan, szűzi talajt: a mindent betöltő 
levegőt akarja az emberi megélhetés, a mara­
kodás, a forgalom, az üzlet, a gyilkolás korlát­
lanabb és ellenőrizhetetlenebb szinterévé, — 
vagy tárgyilagosabban, talán: szinlevegőjévé — 
avatni. Az ütegek állnak, tiiztől czikkáznak az 
ércz-csövek, reng a föld, az ember és a levegő 
megkezdte döntő csatáját.

A picziny, jelentéktelen és gyenge Ikárosok 
után, Juliot-k, Zeppelin-ek és Santos-Dumonte- 
ok állottak csatasorba. A nevetséges viaszkszár- 
nyak szerepét hideg, merev, megolvaszthatatlan 
gépszörnyetegek vették át és a fellegek világá­
nak naiv álmodozói helyett komoly, számitó 
technikusok villanyerővel fúródnak a levegőég 
végtelen testébe. S ha a hatalmas ellenség győzi 
is még a harezot, a tudós harczi riporterek meg­
elégedetten konstatálhatják, hogy a levegő tes­
tén számos jelentékeny seb tátong.

Közelgiink az álmok valóra váltásához, a 
nagyszerű, a világot alkotó elem legyőzéséhez, 
nagyítjuk az üzletet, hogy a mi eddig csak lét- 
szükséglet volt, most forrása legyen a megélhe­
tésnek. Vagyis — horribile dictu — élni fogunk 
a levegőből. Mintha eddig olyan nagyon sokkal 
többől éltünk volna! Dehát ez más lapra tar­
tozik.

Tény az, hogy ma Francziaországban ismét 
csatát nyert a levegő, a „Patrie“ pedig, mely 
eddig, mint a franczia genialitás glóriája büsz­
kén, gőgösen uralta az iirt. ma, mint roncsolt 
hulla bukott le valahol a hullámok, vagy a po­
csolyák ismeretlen temetőiébe. A tárgyilagos 
kultur-ember ebben az esetben valószínűleg nem 
talái elcsüggedni valót és nem is keresi az aeros- 
tetika csúfos és végleges bukását. Mert az objek­
tiv kultur-emberek jó! tudják, hogy a levegőben 
máig tett törekvések éppenséggel nem jelentik 
ennek a problémának végleges megoldását.

Ámde a franczia, ha még oly kulturnáczió 
Is, még sem objektiv, hanem elfogult, sovén és 
hiú, aki a „Patrie‘‘-ban nem a megoldáshoz tett 
nagy lépést, hanem magát a megoldást látta, fis 
a mi a bukásnál, a nem is meglepetésszerü ku­
darcznál még jobban fáj a gall-kakasnak, az 
inkább az a gúnyos hahota, mely a Rajnán innen, 
zsemlyeszőke teuton koponyákból tör ingerlőén 
feléje.

Tyúkszemére léptek a „Grand Nation“ hiú­
ságának.

Elle.

egyetértf.^
A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 Arakor. “ * 

képviselőház fllése délelőtt 10 órakor. — A füg-etlenségi párt 
értekezlete esti 6 órakor. — Szabad Egyetem, dr. ^exander iier- 
nát esti fél 7 órakor előad ..Az emberiség nagy gondolkodói 
czimen a műegyetem kerti termében. — Az Országos x*1"6**" 
cgyesület tanácsülése. — Az Izraelita Magyar Irodalmi Iarsulat 
felolvasó ülése esti 6 órakor a hitközség dísztermében. -- Az 
Állami Tisztviselők Országos Egyesületének ülése esti 6 Arakor 
Albrecht-ut 11. szám alatt. — A Pápai Kör estélye ^Arakor® 
Menton-kávéházban. — A Képzőmüvézseti Társulat téli tárlata 
nyitva 9—S-ig. Belépőül 1 korona. — Márk Lajos gyűjteményes 
kiállítása a Nemzeti Szalónban nyitva 9—ó-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — A Könyves Kálmán miiintézet Nagymező-utczai szalonja 
rendezés miatt zárva. — Az Uj Művészeti Szalón (Kecskeméti- 
ntsza 3. szám alatt) nyitva egész nap. B^bodij n!"cs- ” AZ 
Uránia Kigyó-téri szalónja nyitva 9—S-ig Belépődíj 20 nlier.
Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása az Iparművészeti Múzeumban 
nyitva &-6-ig. Belépődíj nincs. — A Karácsonyi Bazár ésHorth- 
kiállítás nyitva az Iparművészeti Múzeumban 9—6-ig.^ Belépődíj 
nincs. — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—<c-ig. r- a 
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Mu­
zeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzetíta zárva. — A rö- 
városi Muzcum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 
10-től fél 2-lg. — A Földtani Muzeum megtekinthető 1 korona 
telépődijjal. — Az Aquincumi Muzeum nyitva egész nap. A 
Technológiai Iparmuzeum nyitva 9—1-ig. -- A Széchenyi Mu­
zeum nyitva 10—12-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára njitva 
9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — 
temi Könyvtár nlitva 9—12-ig és 3—S-ig. — A Kercskedelm 
Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig és 6—S-ig. —* A I eda-ógiai 
Könyvtár 6sTanszemiuze.ini zárva,

— A német császár utazása. Hágából je­
lentik, hogy Vilmos császár, aki jelenleg An­
gliában üdül, deczember 13-án Vilma királynő 
látogatására odaérkezik.

— Kitüntetések. A hivatalos lap közli: a Med- 
sidje-rend nagykoronáját Szalay magyar posta 
elnökének és a II. osztályú Medsidje-rendet H e n- 
n y e y posta- és távirdaigazgatónak történt adomá­
nyozását a budapcst-konstantinápolyi táviróvonal kö­
rül kifejtett tevékenységükért. — A király Brei­
tung Ferencznek — Frigyes föherczeg szolgálatában 
álló gazdasági intézőnek Bellyén sok évi hii és meg­
elégedésre téliesített szolgálata elismeréséül az arany 
érdemkeresztet adományozta. — A román király 
Tárnái Aladár budapesti illetőségű, ungvári lakós- 
nak az I. Károly jubileumi érmet adományozta.

— Álhirek a trónörökösről. Egy napilap szen- 
zácziós híreket közölt a trónörökösről legutóbbi 
magyarországi látogatása kapcsán. E hírekre 
vonatkozólag a Magyar Távirati Iroda a követ­
kező czáfolatot közli: „Ferencz Ferdinánd álru­
hában“ czimmel egy boulevard lap a való és köz­
tudomású tényeknek olymérvü elferdítését hozza 
forgalomba, mit nem lehet eléggé megbélyegezni. 
Nem igaz, hogy a trónörökös ez évi április hó 
végén olyan időben vett volna részt a kisjenöi 
vadászatokon, mint József föherczeg vendége, 
amikor a király oldala mellett kellett volna lennie.
A valóság az, hogy a trónörökös éppen azért ha­
lasztotta el két nappal Kisjenőre való utazását, 
hogy e két nappal is meghosszabbítsa ő felsége 
oldala mellett prágai tartózkodását. Nem igaz, 
hogy a trónörökös akár álruhában, akár inkogni­
tóban utazott volna Mezőhegyesre. A trónörö­
kös egész utazása és egész ittidőzese alatt egy 
pillanatig sem akart inkognitóban maradni, amit 
bizonyít az. hogy úgy Kétegyházáról, mint Mező­
hegyesről táviratokat adatott fel Konopistba a sa­
ját neve alatt, Mezőhegyesre érkezve, mindazok­
nak köszöntését fogadta, akik felismervén öt, 
tisztelettel üdvözölték, az equitáczióban ott levő 
tisztikart megszólította. Visszautaztában pedig 
mindazokon az állomásokon, ahol a vonat az 
esti órákban megállt, látta a közönség, hogy a 
trónörökös kivilágított szalonkocsijában le nem 
íüggönyözött ablakok mellett olvassa a hírlapo­
kat. Nem igaz. hogy Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter bármi intézkedése történt volna 
ez ügygyei kapcsolatban. A tény az., hogy Szalay 
Péter államtitkár, arról nyervén értesítést, hogy 
a trónörökös feladott táviratai közül egyiknek 
szövege egy Aradon megjelenő lap tudomására 
jutóit. — a saját hatáskörében leküldött egy mi­
niszteri titkárt nem vizsgálat, hanem bizalmas 
informáczió czéljából annak kiderítésére, hogy 
történt-e hivatali indiszkrcczió. Fs miután kon- 
statáltatotc, hogy ilyesmi nem történt, további 
lépések szüksége fenn nem forgott. A kiküldött 
titkár letartóztatásáról forgalomba hozott mesé­
ből egy szó sem igaz.

— A Kossuth-serlcg ünnepe. A közelmúlt nem­
zeti küzdelmek idején létesítették az ifjúság Kossuth- 
scrlegét, amely minden évben más főiskola ifjúságá­
nak őrizete alá kerül s amelynek ünnepén minden 
évben megújítják az összes magyar főiskolák kép­
viselői fogadalmukat Kossuth halhatatlan eszméinek 
szolgálatára. Abból az alkalomból, hogy most a diák- 
kongresszus lezajlásával az egri ifjúság átadta ezt 
az ifjúsági ereklyét őrizetre a pesti ifjúságnak, lel- 
kés ünnepélyt rendeztek szombaton este a Vigadó­
ban, amelyen a hagyományos fogadalmat igen lelkes 
jelenetek közben újították meg a magyar főiskolák 
küldöttei. A lelkes ünnepen Kossuth Ferenczet 
Hoffmann Ottó orsz. képviselő képviselte. A Tu­
dományegyetem rektorának képviseletében Kiss

Napirend. Naptár. Kedd, deczember 0. — Rúnád kathelikus: 
Xuv. Ferencz. — Protestáns: Ferencz. — Görög-orosz: novem­
ber 20. Dekán. Gergely. — Zsidó: Kislev 27. -- A nap kél reg­
gel 7 óra 29 pereskor, nyugszik délután 4 óra 1 pereskor.
A hold kél éu-i 4 óra ss pereskor, nyuzszik délután 3 óra 14 
Lcrczkot

Kedd, deczemoer £„
János hittudományi dékán, az egyetem tanácsának
képviseletében pedig Hegedűs István tanár jelent 
meg; résztvett az ünnepen a Kereskedelmi Akadémia 
igazgatója, Szuppán Vilmos is. A rektor képvi- 
selőjének üdvözlése után Duhay István átadta az 
egri ifjúság nevében a serleget a budapesti egyetem 
ifjúságának, amelynek nevében Graul Ernő, a jog­
hallgatók tudományos egyesületének elnöke vette át 
a klenódiumot. Ezután sorba a serleg elé járultak a 
főiskolák küldöttei és letették a szokásos fogadalmat. 
Beszéltek még Kiss János dékán, a rektor képvi­
selője és Hegedűs István tanár, az egyetemi ta- 
nács küldötte,

— A belga király haragszik. Lipót belga 
király duzzog. Nem először, nem is utólszor. A 
népe azonban aligha törődik duzzogásával. A ki­
rály szombaton Brüsszelből Párisba érkezett és 
onnan értcsitette az összes miniszlerekef, hogy to­
vábbi intézkedésig semmiféle határozatot se ter- 
jeszszenek elé aláírás végett. Ez a hir minden­
fajta kommentárra ad alkalmat és azt következtetik 
ebből, hogy a király és a miniszterek között a 
Kongó-ügyből kifolyólag nagyon kiélesedett a 
helyzet.

— Érdekes vendégek a Házban. György ba­
jor királyi herczeg, aki ma Münchenből Budapestre 
érkezett József föherczeg látogatására, délelőtt 
gróf Tolvay-Takács József kíséretében meg­
jelent a képviselőházban, ahol látogatást tett J u s t h 
Gyula képviselőházi elnöknél, akinél dr. W e k e r I e 
Sándor miniszterelnök is éppen ott volt. A látogatás 
után György herczeg megtekintette a képviselő- 
házat, végigment a folyosókon s elragadtatással 
nyilatkozott a nagy lépcsőházról, majd a kupolacsar­
nokba ment, ahol mintegy félórahosszat nézegette a 
királyok szobrait. Innen a főrendek karzatára ment 
fel s mintegy negyed óráig hallgatta az ülést; a 
szónokok beszédeit gróf Takács tolmácsolta a bajor, 
herczegnek, aki nagy érdeklődéssel nézte úgy az 
üléstermet, mint a képviselőket. Feltűnt neki Szap­
panos István képviselő. Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter után is érdeklődött, akit felül­
ről szintén megmutattak neki. Fönt a páholyban 
György bajor királyi lierczegnél látogatást tett 
gróf Esztcrházy Móricz, akivel a herczeg hosz- 
szasabban elbeszélgetett és az ő kíséretében hagyta 
el a kcpviselőházat. György herczeg ma József fő-, 
herczeggel Nagytapolcsányba utazik, hogy a tisz-, 
leletére rendezendő vadászaton résztvegyen.

A képviselőház karzatának másik érdekes ven­
dége is volt. Az illető N e m i r o v i c s-D an« 
cscnkn Vaszily, a hires orosz iró és hírlapíró, aki 
tegnap óta Budapesten van, hogy a horvát ügyeket 
tanulmányozza. Nemirovics - Dancsenko, aki ma 
Bolgár Ferencz honvédelmi államtitkárnál tisztel­
gett, regényei révén az egész világon ismeretes. 
Miiveit német, franczia, olasz, horvát és szerb nyel­
vekre fordították le s otthon Oroszországban mint a 
szocziálista politikai párt egyik legtekintélyesebb' 
tagja, nemcsak szépirodalmi, hanem publiczisztikai 
tevékenysége is nagy népszerűségnek örvend. Nemi- 
rovics-Dancsenko akkor lett különösen világhírűvé, 
amikor az iró Kuropatkin táborában az orosz-japáni 
háború alatt, mint haditudósító működött. Az egész 
világon feltűnést keltettek az ö tárgyilagos és szak­
szerű közleményei, amelyeknek az egész európai 
sajtó hasznát vette. Az orsz iró, aki már jóformán 
az egész világot beutazta, most a magyar viszonyo- 
kat s különösen a liorvát kérdést tanulmányozza, 
amely iránt Oroszországban általános az érdeklődés.

— Az uj osztrák honvédminiszter. Latscher tá­
borszernagy osztrák landwehr minisztert ö felsége 
lilább katonai parancsnoksági állásra való alkalmaz­
tatás feltételével saját kérelmére fehnentette állásá­
tól, egyben a bárói rangra emelte. Utódjává Georgi 
Fiigycs altábornagyot, az osztrák lionvédelmi mi­
nisztérium osztályfőnökét nevezték ki.

— Hajúösszeiitküzés. A/. Express gőzhajó 
az Eideren összeütközött egy vitorlás hajóval, 
amely elsülyedt. Három utasa, a Koch testvérek 
és sógoruk, Mohr a vizbe fúltak.

— Hllnka az állainlogházhan. Ili inka András, 
a felfüggesztett rózsahegyi plébános szombat este 
egy morvaországi pap kíséretében Budapesten át a 
gyorsvonattal Szegedre utazott, hogy a két évi ál- 
lamfogliázra szóló büntetését megkezdje.
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; _ A dán trónörökös Bécsben. Keresztéíy
ílán trónörökös tegnap este Kopcnhágúból inkogni­
tóban Bécsbe érkezett.
r — József föherczeg vadászaton. József főher- 
tzeg nejével Auguszta főherczegasszonynyal, va­
lamint György bajor herczeggel, U x k ü 11 buda­
pesti hadtestparancsnok, L i b i t s udvari tanácsos, 
gróf Esterházy Móricz, báró Révai, báró V é - 
csey és K c 11 z kamarás kíséretében három napi 
vadászatra Kisjenőre érkezett.

— Az alkotmánypárt pártvacsorája. Az ország­
gyűlési alkotmánypárt legközelebbi pártvacsoráját 
deczember 3-án, kedden este 8 órakor tartja meg 
a Hungária-szálló fehér éttermében.

— Zászlóavatás a technológián. A budapesti ma­
gyar királyi állami felső-ipariskola ifjúsága az együtt­
érzés jeléül zászlót készíttetett, amelyet vasárnap 
délelőtt avattak fel szép ünnepély keretében a felső- 
ipariskola dísztermében. A zászlóanyai tisztet Sztá­
rén y i József államtitkár neje töltötte be. A felavató 
ünnepélyen megjelentek Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter, Szterényi József államtitkár, továbbá 
a zászlóanya, Szterényi Józscíné, özv. Makoldy Sán- 
dorné, Szterényi Sándorné, Péterffy Lajos miniszteri 
tanácsos, Chorin Ferencz főrendiházi tag, Asbóth 
Emil min. tan., a Ganzgyár igazgatója, Tóbis Ferencz, 
a fegyvergyár, Gaál Károly, a Technológiai Muzeum 
és Vajkay Gyula, az állami vasmüvek igazgatói, 
‘Magyaríts Ágoston műszaki tanácsos, Edvi-Illés Ala­
dár, az iparfejlesztési osztály főnöke, Ary Pál mi­
niszteri osztálytanácsos, Thék Endre, a kereskedelmi 
és iparkamara alelnöke, Maróthy Fürst László, Weiss 
Maníréd, Zsolnay Miklós, Oyömrői M. Manó, Vig Al­
bert, Torday Imre ipariskolai igazgatók és az iparos­
világ számos előkelősége.

1 Az ünnepély tizenegy órakor kezdődött a Hym- 
nusz eléneklésével. Utána Hegedűs Károly udvari 
tanácsos, föipariskolai igazgató üdvözölte a minisz­
tert és az államtitkárt. A beszéd után Hauschild 
Emil, harmadéves hallgató, az ifjúság segitö-egyesü- 
Jctének elnöke ismertette a zászló jelentőségét. Az­
után zászlószögek beverése következett. Az első 
szöget a zászlóanya, Szterényi Józsefné verte 
be a zászló rudjába, szép szavak kíséretében, zajos 
.éljenzések közepette.

Kossuth Ferencz kereskcdelmiigyi miniszter 
e következő szavak kíséretében verte be a szöget 

zászló rudjába:
Midőn beverem ezt a szöget, megállapítani kívá­

nom azt a tényt, hogy ez az intézet, hála a tanárok 
buzgóságának és hála a tanulók komolyságának, 
annyira fejlődött, hogy a külföld előtt is némi büszke­
séggel tekinthetünk rá erre az intézményre, mint 
előrehaladott polgárosodásunk megnyilvánulására. 
Nem kétlem, hogy ez intézet tanárai ezentúl is telje­
síteni fogják nemcsak hivatásos, hanem hazafias kö­
telességüket a fiatalság és ezzel az ország ipari jö­
vője iránt és bízom abban is, hogy a fiatalság, amely 
ezen zászló alá tömörül és amely el van telve azok­
kal az eszmékkel, melyeknek szónokuk már kifeje­
zést adott, át fogja érezni azt a nagy igazságot, hogy 
nincsen olyan tér, ahol jobban kidomborodnék a haza 
cs az egyén érdekeinek azonossága, mint éppen az 
ipar. (Lelkes éljenzés.) Beverem ezt a szöget a leg­
jobb reményekkel eltelve ezen intézet sorsa iránt, 
azzal a meggyőződéssel, hogy ilyen munkával érhet­
jük cl leginkább, hogy Magyarország szabad, vi­
rágzó és független legyen. (Hosszantartó, lelkes él­
jenzés és taps.)

Szterényi József államtitkár verte be ezután 
a szöget a kővetkező szavakkal:

A magyar iparoktatás ez első zászlója legyen az 
a vezércsillag, mely messze tóira terjeszti fényét és 
utat jelez E zászló alatt harczolia végig a magyar 
iparoktatás ifjúsága a jövő élet küzdelmeit. Mert a 
nemzet nagysága, mint arra a miniszter ur ö excze- 
lencziája rámutatott, a ti kezetekbe van letéve. 
Szolgáljátok a magyar ipart azzal az elhatározással, 
nmelylycl irányítjuk mi a jövő önálló magyar gazda­
sági berendezkedést. (Hosszantartó, lelkes éljenzés.:

Ezután a többi szögek beverése következett, 
amelyben a sort Péterffy Lajos miniszteri taná­
csos és Szterényi Sándorné nyitotta meg. Vége 
zetül Hegedűs Károly, az intézet igazgatója kö­
szönetét fejezte ki Szterényi Józsefnénck a 
zászlóanyai tiszt elvállalásáért, Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszternek és Szterényi Jó­
zsef államtitkárnak megjelenésükért, melylyel az ün­
nepély fényét emelték, valamint a megjelent vendé­
geknek. Köszönetét fejezte ki egyben azon szives 
adományokért is, melyet az ifjúsági segitö-egyesütet 
javára tettek. A szép ünnepély a Szózat cléneklésé- 
vel ért véget.

— Borzasztó katasztrófa. Favette melleit 
egy szénbányában történt robbanás harmincz- 
negyven bányamunkást eltemetett. Részletek c 
! enctes katasztrófáról hiányzanak

— A „Patria“ megszökött. A „Patrie“ nevű 
franczia kormányozható léghajó, amelyre a fran- 
cziák oly nagyon büszkék, mert oly eredményt 
értek el vele, hogy egyetlen kormányozható lég­
hajó repülési képessége sem hasonlítható hozzá, 
egyszerűen megszökött. Szombaton éjjel vihar 
keletkezett; ez okozta a nagy veszedelmet. A 
léghajó motorja tudvalévőén megrongálódott. 
Ezt ki kellett javítani. A szombat esti szélvész 
ieliordiíotta a léghajó kosarát, kidobta belőle a 
ballasztot és a gömböt elragadta. A katonák 
belekapaszkodtak a kötelekbe, de nem tudták 
visszatartani a gömböt. Körülbelül negyven mé­
ternyire vitte őket meglehetős magasságban, 
akkor eleresztették a kötelet és leestek. Komo­
lyabb baja egyiknek sem történt. A léghajó nyu­
gati irányban eltűnt. Welszből és Írországból je­
lentik, hogy tegnap több helyen láttak egy lég­
gömböt. Azt hiszik, a „Patrie“ volt. — J u 11 i o t 
mérnök kijelentése szerint alig van remény, 
hogy a léghajót megtalálják. A szerencsétlensé­
get valósággal nemzeti szerencsétlen­
ségnek tartják. — Lanellyből Jelentik, 
hogy a város fölött ma reggel ismeretlen lég­
hajót láttak. Azt hiszik, hogy a „Patrie“ volt. 
A „Patrie“ elszabadulásáról még ezek a tudó­
sítások érkeztek: Mihelyt a „Patrie“ Párisból 
Versaillesba tett útja után leszállt, nagyszámú 
katonaságot kellett odarendelni, mert a szél ke­
leti irányba csapott át és igen erős volt. A pén­
tekről szombatra forduló éjszaka nagyon viha­
ros votl, mindazonáltal sikerült szombaton ki­
javítani a sérüléseket. A gépészt még ideién ki­
szabadították és remélték, hogy a „Patrie“ a 
maga ereiéből eléri Versaillest. B o i s, a léghajó 
vezetője, egy perezre sem hagyta el helyét, de 
a visszautazásra gondolni sem lehetett, mert a 
szél orkán módjára fújt és egy perczig sem szü­
netelt. Este hét óra felé a helyzet egyre válságo­
sabb lett. Kétszáz emberre volt szükség, hogy a 
léggömb tartóköteleit fogiák. A kötelet tartó 
katonák alig bírtak ellentállani az erős húzás­
nak, pár perez alatt kimerültek és fel kellett 
őket váltani. A felváltást többször meg kellett 
ismételni, úgy, hogy nagyobb csapattömegekre 
volt szükség, mert a katonák annál könnyebben 
elfáradtak, minthogy egy részük az éj folyamán 
is szolgálatban állott. Egyszerre csak különösen 
heves szél roham kapta meg a léghajót és a kő­
telet tartó legénységgel együtt jó darabon elhaj­
totta a tisztás felett. A legénység mintegy negy­
ven méternyire vonszoltatta magát, mire elbo­
csátottá a bábéit s a „Patrie“ azonnal jelenté­
keny magasságra szökött fel és a ködben és a 
sötétségben, nyugati irányban eltűnt. A hadügy­
minisztérium megbízta J u 11 i o t mérnököt, hogy 
a „Patrie" mintájára két léghajót építsen, amely 
czélra 500.000 frank megszavazását kéri a kor­
mány a kamarától. Deutsch de la Meurthe nagy­
iparos. a „Vilié de Paris“ kormányozható lég­
hajó tulajdonosa felajánlotta a hadi kormánynak 
léghajóját a „Patrie“ helyett. A „Vilié de Paris“ 
legközelebb Veráimba fog utat tenni. A hadügy­
minisztériumban vizsgálatot indítottak annak 
megállapítására, hogy mily körülmények között 
történt a „Patrie“ balesete, valamint hogy kit 
terhel ezért a felelősség.

— Gyorsiróversenyelt és tanfolyamok. Az Orszá­
gos Magyar Gyorsíró Egyesület őszi irásversenyét 
tegnap tartották a képvlsclöházban rendkívül nagy 
és díszes közönség jelenlétében, összesen ISO pá­
lyázatot adtak be; a pályázók közt feltűnő nagy 
számban voltak hölgyek. A díjnyertesek névsorát 
közölni fogjuk. Az egyesület deczemberi tanfolya­
maira most folyik a beírás a Liszt Ferencz-tér 10. 
sz. alatt.

— Gyászmise Szabó Miklósért. Néhai Szabó 
Miklósnak, a Kúria egykori elnökének lelkiüdvéért 
ma délelőtt tíz órakor a belvárosi plébánia- tem­
plomban engesztelő szentmisét mutattak be. Ott vol­
tak a családon kívül Oberschall Adolf a Kúria, 
C s a t h ó Ferencz, a királyi tábla, S z i v á k Imre, 
az ügyvédi kamara elnöke és sok más előkelőség. A 
szertartást Bakács János belvárosi plébános vé­
gezte nagy segédlettel.

— Tanárok kongresszusa. A középiskolai taná­
rok deczember 28-án és 29-én kongresszusra gyűlnek 
Budapesten. A kongresszus szervező bizottsága ma 
tartotta alakuló ülését, melyen számos előkelő tan- 
íérfiu jelent meg. A bizottság megállapította a kon­
gresszus külső kereteit, kiküldte a rendező-bizottsá­
got és sajtó-bizottságot, megállapította a kongresszus 
tárgyainak körét s ezenkívül R i c s Ferencz előadói 
tervezete alapján megvitatta a kongresszus elé ter­

jesztendő határozati javaslat alapelveit. A bizottság 
egyhangú megállapodásra jutott s magáévá tette az 
előadótól javasolt négy sarkalatos pontot.

— Hatvan bányász katasztrófája. Rettene­
tes bányakatasztrófa hire érkezik az Egyesült-Álla­
mok Pennsylvania államából. Gázrobbanás követ­
keztében a Naomé szénbányában tegnap este óriás? 
széntömegek omlottak le, a melyek az összes ki­
járatokat eltorlaszolták és a bányában foglalatos­
kodó hatvan bányászt a külvilágtóUeijesen elzár­
ták. Altól tartanak, hogy a bányászok nagy része 
nem kerül ki élve a föld alól.

-- Nagy lopás a közúti villamosnál. Szom­
batról vasárnapra virradó éjjel a közúti villamos­
társaság aréna-uti végállomásánál nagy lopás 
történt, eddig azonban a tettesnek nem tudtak 
nyomára akadni. A kalauzok rendesen szomba­
ton számolnak le és így szombat este a végállo­
más pénztárában mindig nagyobb pénzösszeg 
gyűl egybe. A pénztári helyiség két részből áll. 
A tulajdonképeni pénztári szobából, amelyben 
egy ellenőr és két kalauz végzi a pénzbeszedői 
teendőket. Ezen kivül van egy folyosó, amelyen 
a kalauzok gyűlnek össze, hogy a fizetőablakocs­
kánál a náluk levő pénzeket beszolgáltassák. 
Szombaton éjjeli tizenkét óráig körülbelül hatezer 
nyolczszáz korona gyűlt egybe a leszámolás ré­
vén. Ezt a rendes heti elszámolást a szomszédos 
városrészek korcsmárosai hosszú idő óta meg 
szokták vigyázni, hogy aprópénzszükségletükröl 
gondoskodjanak.Szombaton is igy volt. Egész 
csomó korcsmáros várta a leszámolás végét, 
hogy aprópénzt válthasson a pénztárnál. Éjfél 
után egy órakor ért véget a beváltó munka, 
amikor az egyik kalauz eltávozott a helyiségből, 
a másik pedig és az eiienör lefeküdtek a pénztári 
szobában. Elmulasztották azonban lefekvés 
előtt a becsomagolt hivatalos pénzt a pénzszek­
rényben elhelyezni, hanem ott hagyták kint az 
asztalon. Hajnali négy óra felé az alvó ellenőr 
arra ébredt, hogy a kalauz rángatja a vállát és 
rémülten ordítja, hogy a pénz eltűnt. A pénztár­
szoba ablaka föl volt szakítva s a pénz eltűnt az 
asztalról. Az ellenőr rögtön megtette a följelen­
tést és a rendőrségen még ma hajnalban kihall­
gatták a kalauzokat, az ellenőrt és az éjjeli bak­
teri, aki az állomást őrzi, a tettesnek azonban 
eddigclé nem tudtak nyomára akadni.

— öt ember a romlott hús áldozata. Ma este 
nagy szerencsétlenséget okozott a romlott hús, 
amit valami lelketlen gyomoruzsorás adott el 
drága pénzért. A Dohány-utcza 10. számú házá­
ban Schwartz Mór szabó és családja vacso­
rára romlott húst evett s egy óra múlva vala­
mennyien olyan rosszul lettek, hogy a mentőkért 
kellett telefonálni. A kivonult mentők Schwartz 
Mórt feleségét, két leányát és cselédjét a legsú­
lyosabb állapotban szállították be a Rókusba. A 
szerencsétlen áldozatok állapota olyan kétségbe­
ejtő, hogy eddig ki sem lehetett őket hallgatni. 
A rendőrség azonban, mindazonáltal már meg­
indította a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy 
hol vásárolták Schwartzék a mérges húst.

— Házasságok. Dr. Róth Pál ügyvéd, a Bel­
városi Bank r.-t. vezérigazgatójának Adrienne 
leányát vasárnap oltárhoz vezette a Dohány-utczai 
izr. templomban G ö rö g Sándor a Máv. osztály­
mérnöke. E kiváló fényes esküvőn, melynél Lat- 
k ó c z y Imre v. b. t. t., a közigazgatási bíróság 
másodelnöke és Zipernovszky Károly mű­
egyetemi tanár, mint tanuk szerepeltek, kiváló elő­
kelő és számos közönség vett részt.

V e h o f s i c h József nagyfalusi körjegyző e hó 
27-én esküdött örök hűséget a jánosházai r. kath. 
templomban Bödy István volt peczeli körjegyző 
és neje, Menyhárt Karolina dukai földbirtokos 
leányának, Emíliának.

,S z i 11 e y Kornél, a 16. huszárezred főhadnagya 
Bécsben eljegyezte Hermann kisasszonyt, egy elő­
kelő gazdag gyáros leányát.

Klein Gyula magánhivatalnok eljegyezte 
Tauszky Gizellát, özv. Tauszky Miksáné leányát, 
Budapesten.

Rosenthal József vegyészdoktor (Szabadka) 
és Goldberg Vilma (Bécs) e hő 5-én, csütörtökön 
délelőtt kötnek házasságot Budapesten a VI. kerületi 
anyakönyvi hivatalban.

KII n d K. Vilmos zsablyai ág. ev. lelkész el­
jegyezte Löw Frigyesnek, a bulkeszi népbank 
könyvelőjének leányát, Jenkét.

—• Szolgabiró és renelőrhadnagy párbaja. 
Véres kimenetelű párviadal hire érkezik Szek- 
száidiól. Fördös Mihály pyönki tiszteletbeli szolga- 
biró Gyönkön párbajt vivőit Pongrácz Aladár 
rcndörhadnagygyal. Az első összecsapásnál Pon- 
grácz végig főivágta Fötdös jobbkarját. Fördős 
sebesülése oly veszedelmes, hogy emiatt Buda­
pestié kellett szállítani.
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— Fényes esküvök. Tegnap tartotta esküvőjét a 

városligeti fasorban levő evangélikus templomban 
gróf Königsdorff Eberhard H e r t z k a Elza Má­
ria kisasszonynyal, 11 e r t z k a Tivadarnak, az ismert 
közgazdasági Írónak leányával. Az esküvő rendimül 
fényes közönségének sorában ott voltak: Darányi 
Ignácz és Günther Antal miniszterek, Szteré­
nyi József államtitkár, Széli Kálmán, Dániel 
Ernő báró a feleségével, az arisztokrácziának több 
tagja s a két család hozzátartozói, rokonai és isme­
rősei közül is sokan. Az esketésnél Széli Kálmán, 
báró Dániel Ernő és W e k e r l c Sándor miniszter- 
elnök voltak a tanuk, a miniszterelnök azonban, aki 
Becsben volt, Günther Antal igazságügyminisz­
terrel képviseltette magát s csak táviratban üdvözölte 
a fiatal párt.

Dr. Koós Ödön kereskedelmi miniszteri fogal­
mazó vasárnap déli tizenkét órakor a VII. kér. ágost. 
ev. templomban örök hűséget esküdött B ó k a y Edit­
nek, dr. Bókay János egyetemi tanár és elvált fele­
sége, a mostani Ábrányi Kornélné született To - 
mory Adrienne leányának. Tanuk voltak a polgári 
esketésnél Müller Kálmán egyetemi tanár, főrendi­
házi tag és Ábrányi Kornél miniszteri tanácsos. 
Násznagyok voltak: Tliallóczy Lajos közös pénz­
ügyminiszteri osztályfőnök és dr. Koós Ottó, nyu­
galmazott zálogházi igazgató. A fényes esküvő al­
kalmából a díszes közönség sorában ott volt S z t e - 
rényi József kereskedelmi miniszteri államtitkár és 
a minisztérium több előkelő tisztviselője, továbbá 
P e t r i k Ottó, Ángyán Béla egyetemi tanárok stb. 
Esküvő után dejeuner volt az Országos Kaszinóban, 
mely után az ifjú pár külföldre utazott.

— Olay Lajos affairje. A Ház szombati 
ülésen Olay Lajosnak affairje támadt az újságírókkal, 
a kiknek karzatáról a miniszterelnök beszéde köz­
ben sértő kifejezés hangzott el. Bethlen Oszkár 
hírlapíró, a Pesti Napló mai számában egy kar- 
czolattal megemlékezett az affairról. A közleményt 
Olay sértőnek találta magára nézve, miért is Szent- 
ivúnyi Árpád és Zlinszky István képviselők utján 
magyarázatot kéretett Bethlentől. Bethlen Seres 
László és Kamtz Géza újságírókat nevezte meg 
segédeinek. Az ügyet a holnapi nap folyamán 
fogják elintézni.

— Rendörtisztviselök gyűlése. A Magyarországi 
Rendőrtisztviselök Országos Egyesülete deczember 
17-én délelőtt 10 órakor kezdődöleg és a szükséghez 
képest a következő napokon, Budapesten, Pest vár­
megye székházának dísztermében alakuló közgyű­
lést tart. A közgyűlést megelőzőleg, deczember 16-án 
délután 5 órakor a Patmonia-szálló külön termében 
az orszgáos kongresszus által megválasztott tiszt­
viselők cs választmányi tagok iilcst tartanak. 
Ugyanaz nap este 8 órakor a Royal-szállóban dísz­
vacsora; terítékenként 5 korona. Ezenkívül az ala­
kuló gyűlés költségeire fejenként minden résztvevő 
tag 2 korona összeget fizet. Az összesen 7 koronát 
kitevő pénzt Székely Vladimir államrendörséei 
fogalmazó, a „Közbiztonság“ szerkesztője, Budapest, 
(főkapitányság) czimcrc kell előre beküldeni.

— Schuk József ünneplése. V.'.sütnapi 
számunkban irtuk meg az „Adria 1 rzfosilú társa­
ság“ bucsuünnepét Schuk Józseftől, a Gresham 
igazgatójától, ezen uj tisztség elfoglalása alkalmá­
ból. Ebből a hírünkből nyomdai hiba folytán egy 
sor kimaradt s" igy az ünnepen megjcknlek díszes 
névsorából dr. Lenk Sándor volt országyülési kép­
viselő, főtitkár és Pap Móricz ezégvezefő neve 
nem fordul elő. Azért jegyezzük ide utólagosan.

— Általános mészárossztrájk. A mészáros és pa- 
czalos segédek tegnapi gyűlésükön kimondották, 
hogy ha követeléseiket a mesterek nem teljesítik, úgy 
e hó tizenötödikén kimondják az általános sztrájkot. 
Mintegy 1500 mészáros munkás vett részt a József- 
főherczeg szálloda téli kertiében tartott gyűlésen, 
ott voltak teljes számban a vágóhídi munkások is. A 
gyűlés elnöke Kalmár Miksa volt, pgyzöje ki a 
czia Gyula. Mindenekelőtt felolvasták u mesterei: 
elé terjesztendő memorandumot, amely a munkások 
követeléseit felsorolja. Viharos tetszéssel fogadták a 
feltételeket, majd egyhangúlag elfogadtak egy hatá­
rozati javaslatot, melyben utasítják az intéző-bizott­
ságot, hogy a követeléseket az ipartestiiiet elé ter- 
jcszsze, ha pedig az, ezeket elutasítaná, vagy pedig 
c hó tizenötödikéig választ nem adna, úgy felhatal­
mazza a gyűlés a bizottságot, hogy a munkások 
liarczkészségére támaszkodva, miiiden fegyvert ra­
gadjon meg a követelések kivivására.

— Huszonötévé» jubileum Szép ovácziúban ré­
szesítette tegnap a kassa-oderbergi vasút vezérigaz- 
;atósáeának tisztikara — élén Fáik Henrik igaz-

EGYETERTES
gató-hclyettessel — dr. Hirschler Ágoston egye­
temi tanárt, a vasút egészségügyi osztályának veze­
tőjét. E napon volt ugyanis huszonötödik évfordulója 
annak, hogy a széles körben ismert és tisztelt egye­
temi tanárt az orvostudományok doktorává avatták. 
Az ünnepélyes alkalomból a vasút tisztikara teljes 
számban gyűlt egybe az igazgatóság tanácstermé­
ben s az ünnepeknek dr. Hauscher Adorján ve­
zértitkár tolmácsolta a személyzet jókivánalmait. Dr. 
Hirschler meghatottan köszönte meg a nem várt 
ovácziót. Ráth Péter udvari tanácsos, vezérigaz­
gató távollctében táviratilag üdvözölte a jubilánst.

— Kompolthy Tivadar meghalt. Egy kiváló kva­
litású iró és újságíró halt meg szombaton éjjel Buda­
pesten a Margit-kórházban. Kompolthy Tivadar 
kollegánk mondott búcsút az életnek. Pedig még oly 
korban volt, amikor a munkaképesség még nem csök­
ken; sőt oly kaliberű írók, mint amilyen ö volt, éppen 
ebben a korban fejtenek ki fokozott munkásságot. 
Mindössze ötvenöt éves volt. Csak nemrég nagy sze­
repet játszott a vidéki hírlapirodalomban. De a be­
tegség, mely utolérte, oly súlyos volt, hogy az iró 
szervezetét végképpen tönkretette. A balaton-almádi 
filrdötelep megalapítása az ö érdeme. Felesége, sz. 
Liedl Teréz, gyermekei: Jób tengerészkapitány, 
most japán szolgálatban van, S z e i i n a, férjezett 
Atzél Jenődé, Edith és bátyja, Gusztáv, mi­
niszteri tisztviselő gyászolják gyászos elhunytat. Te­
metése kedden délután lesz. A család még nem hatá­
rozott, hogy itt temetik-e el, vagy almádi birtokára 
viszik. Kompolthy Tivadar, született Szolnokon, Sze- 
pesmegyében, 1S52. április 19-én. Tizennyolcz éves 
korában Fiúméban tengerésznövendék lett. Maid be­
utazta Észak- és Dél-Amerikát és Afrika partjait. 
1875-ben visszatért Magyarországba és háromnegyed 
évig a „Veszprém“ czimii lapot szerkesztette. Miután 
1876_79.ig ismét tengerész volt, letepedett Vesz­
prémben. ho! 1881—87-ig a „Veszprémi Független 
Hírlap“ kiadója és szerkesztője volt.

— Eltűnt igazgató. Engelbrecht Ede, a 
Siemens és Halske-czég szekszárdi villanytelepé­
nek igazgatója szombaton eltűnt a városból. En- 
gelbrecht valószínűleg megszökött, mert, mint 
azóta kiderült, nagyobb összeget sikkasz­
tott. A társaság központi intézete két mérnököt 
küldött le, akik eddig megállapították, hogy En­
gelbrecht igazgató 5000 koronát elsikkasztott, 
de ezenfelül a bevásárlásokra szánt pénzből is 
nagy összeget tulajdonított el. A sikkasztó igaz­
gató elfogatására megtették a szükséges intéz­
kedéseket.

— Brédy Sándort meglopták. Bródy Sándor, 
a kiváló iró, ma délelőtt feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy párnája alól ellopták a tározóját, amelyben 
hétszáznegyven korona készpénz volt. A rendőrség 
a tolvajt Trunk Antal szolga személyében kinyo- 
mozta és letartóztatta. A tolvaj szolga Bródy Sán-

> dórnál volt alkalmazva.
j _Visszavándorlás. Húszezer utas indul Ameriká-
I ból Európába egy napon, e hónap 7-cn. Ekkor Ncw- 

Yoikból hét nagy hajó indul a földközi-tengeri kikö­
tőkbe, átlag 3000 embert számítva hajónként, tehát 
húszezer kivándorló jön vissza az ó-hazába. Körül­
belül 100.000 még czid"szerint azoknak az amerikai 

■ munkásoknak a száma, kik a mostani viszonyok miatt 
’ kenyerüket vesztették s mert előreláthatólag még 
: jó ideig ingnak szünetelni a válság által érintett gyá- 
I iák, igy nagyon ajánlatos, hogy azok is, kik minden 
I áron ki akarnak vándorolni, hogy amerikai gyárak- 
’ ban műnkét kapjanak, legalább egyelőre még itthon 
• i; aradi; na!. Lz a jelenség is azt bizonyítja, hogy nem 

a tor. dny eh. hanem a kereseti viszonyok szabályoz­
zák a ki- és bevándorlást, mely utóbbinak intézésé­
vel a kormány, mint halljuk, L c k k y István niinisz- 

, téri oiytályb.nácsost bízta meg.
Az oderkergi vasútállomáson két nap óta pél­

dátlan jelenetek mennek végbe. Sok ezer ausztriai 
i és magyarországi visszavándorló érkezett ide Ame­

ri úból s nem férnek cl az állomás épületében. Ellcp- 
: tők a várótermek és a folyosók minden zeg-zugát,
! de igy is százával tanyáznak a dermesztő hidegben 

a lépcsőkön és az állomás előtt az utczán. Nincs ele­
gendő inséglakás, mely fölvegye a visszavándorlókat, 
akii: el vannak csigázva és tömegesen összebújnak, 
hogy egymást melengessék testükkel. Félő, hogy jár­
vány fog közöttük kiütni. ’500 visszavándorló közül 
egyelőre csak 1600 embert vitt cl innen három külön­
vonat. 900 visszavándorló már tizennyolcz órája vár 
az. indulásra. A kíilönvonalot az Ínségesek valóság­
gal megostromolták. Az oderbergi rendőrség nem 
bírt a tömeggel és a csendőrség is segítségére jött. 
A két utóbbi napon már annyira türelmetlenkedtek 
a vissza vándorlók, hogy az állomáson minden bc- 
lobogó vonatot megrohantak i s a vasúti hivatalnoko­
kat fenyegették. \ csendőr ségnek nagy munkájába 
került az elégedetlenkedő tömeget fékentartani- 

— Ruth SI. Denis, a világhírű hindu tánezusnö 
Budapestre érkezett és kedden d. u. )54 órakor a 
sajtó képviselői és meghívott vendégek előtt külön
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előadást tart a Fővárosi Orfeum színpadán. A nagy- 
közönségnek ugyancsak kedden, az esti előadáson 
mutatja be művészetét.

— Egy milliomost köröznek. A Rendőri Köz­
löny vasárnapi számában a körözött zsebmet- 
szök, betörők, pénz- és váltóhamisitók között 
szerepelt egy f óvá rosszé rte ismert név is, a 
Biró Gyula neve.

Biró Gyula egyike ama boldog emberek­
nek, aki egy sereg tehermentes házat vallhat a 
magáénak, két millió felett rendelkezik és ezen­
felül egyike a legkeresettebb építőművészeknek. 
Amikor megtudta, hogy körözi a rendőrség, ro­
hant a főkapitányságra s felkereste G e g u s s 
Dániel rendőrkapitányt, liogy megtudja, miről 
van szó voltaképpen.

A rendőrtisztviselő megnézte a szemelyle- 
irást, amely minden pontjában teljesen ráillett a 
milliomos építészre. Csak ezután kezdett Biró 
Gyula visszaemlékezni, hogy több esztendővel 
ezelőtt, Szegeden váltóhamisítás miatt feljelentést 
tett valaki ellen, aki azonban megszökött. A sze­
gedi törvényszéken aztán ahelyett, hogy a váltó- 
hamisitó ellen adtak volna ki köröző levelet, té­
vedésből magát a följelentőt köröztették. Ezután 
azt hitte Biró Gyula, hogy a dolog el van in­
tézve- nagy volt azonban a meglepetése, amikor 
Geguss Dániel közölte vele, hogy neki köteles­
sége öt vendégszeretetébe fogadni. A milliomos 
végül is úgy szabadult meg kellemetlen helyze­
téből, hogy dr. Franki ügyvéd és dr Pető 
Sándor országgyűlési képviselők elval.altak a 
felelősséget, liogy Biró Gyula nem szökésre 
fogja a szabadságát fölhasználni. Lire aztán cl- 
aki kicsi liijján hűvösre nem került, 
bocsátották a szegény verejtékező milliomost,

_ FraíeiH Daisínger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

p ámíí ̂ tí

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimcrck, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Ha jó és olcsó divatáruezikkeket akar, fordul-
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szánt.
X Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 

része ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka 
következtében. Dr. Honig Izsó elektrotherapiai in­
tézetében (Károly-kurut 24.) teljesen fájdalmatlan és 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kell 
hozzá) gyógyeliárás (elektromágneses áram, Frank­
lin fejdoche, magas feszültségű áram stb.) vezet 
sokszor már néhány nap alatt sikerre, még oly ese­
teknél is, melyek évekig daczoltak mindennemű or­
vosi kezeléssel. . .

x Rotschild milliói eltörpülnek annál az értéknél, 
melyet az Alföldi fehérkeresztes Sósborszcsz rejt ma­
gában. Megrendelhető az Első Alföldi Cognacgyár 
r.-t.-nál Kecskeméten.

x Ha azt akarja, hogy izmai rugékonyak, bőre 
minden kiütéstől mentes tiszta és iidc legyen, hasz­
nálja az Alföldi fehérkeresztes Sósborszeszt, mely­
nek hatása csodás és mesés.

x Szebbnél-szebb selyem arczképes dísztárgyak 
láthatók Rivoii fényképészeti és festészeti műterem 
kirakatában Rákóczi-ut 30. Karácsonyi rendeléseit 
fénykép, nagyítások, festmények és selyem arczké­
pes dísztárgyaktól kérem mielőbb megtenni. Esti 
felvételek. Telefon.

x Uj czlmbalom. Mogyoróssy Gyula hangszer­
gyáros, Budapest, Vili., Kercpesi-ut 71. feltalálta az 
aczélszerkezetü czimbalmot s igy a czimbalmot a 
legtökéletesebb hangszerek közé emelte. Bő ismerte­
tést ingyen küld a feltaláló.

x XXXVIII. cs. és kir. államsorsjáték polgári jó­
tékony czélokva. Ezen sorsjáték húzása f. hó 19-ón 
tartatik meg és nagyon gazdag nyereményei foly­
tán nagyon kedvező esélyeket nyújt. 1S389 nyere­
mény 512.980 korona összegben, közötte főnyeremé­
nyek 200.000 K. 40.000 K, 20.000 K stb.. melyek mind 
készpénzben fizettetnek ki. A tiszta jövedelem szá­
mos közhasznú és jótékony intézmény támogatására 
iordittatik. Sorsjegyek á 4 korona dohánytőzsdékben, 
váltóüzletekben, adó- és postahivatalokban stb. kap­
hatók. j

! I llíi, 'jtrium Ia3ní't.'eirí lM\{\ íj (lifiWjí

Korcnaherc7.eg-i\tcza 6.
W A’SLZPfO- V Bä

I

I



Kedd, aeczenroer d

SPORT,
() Úszóink diadala Bécsben. A bécsi uszóverseny 

tegnapi második napián úszóink közül Halmay 
Zoltán és Z a c h á r Imre uiabb diadalt arattak. Hat- 
may Zoltán könnyen nyerte meg 1 p. 12 mp. alatt 
Ausztria százméteres uszóbainokságát, mig Zachár 
Imrének az ötszáz méteres tőversenyben nem volt 
ellenfele. A Műegyetemi Athlétikai és Football Club 
stafétája a Müller-vándordijban második lett a győz­
tes 1. Wiener Amateur Sport-Club mögött. A Wolff- 
vándordijat a magyar úszók ellen elkövetett ismere­
tes stikli következtében az I. Wiener Amateur Sport- 
Clubnak sikerült véglegesen megnyernie.

() A MAC. ünnepi lakomája. Évente, a hagyo­
mányos deczember 1-én, a régi Iradicziók felelevení­
tésére, a MAC. lakomát rendez, amelyen egy-egy 
tagja a Qerenday-serleggel kezében cmlékbeszédet 
tart, a serlegbe vésett mondat értelmében: „Emlé­
kezzünk régiekről!“ A MAC. idei lakomáját tegnap 
tartotta meg a Nemzeti Lovardában. Közel kétszáz 
öreg és fiatal athléta gyűlt össze a tágas teremben, 
hogy a régiek emlékének Áldozzanak. Az ünnepi be­
szédet Múzsa Gyula országgyűlési képviselő tartotta. 
Beszédének bevezetésében megemlékezett a klub ala­
pitójáról, gróf Esterházy Miklósról, Esterházy nemes 
intenczióiról, amelyekkel a nemzetet erőssé, nagy 
tettekre képessé akarta tenni, amilyenné Angliát tetlc 
az atlilétika.

() A vasárnapi mérkőzések eredménye. I. oszt. 
bajnokság: Törekvés—Typografta 1:0. Félidő 0.0. 
Biró: Horváth Ferencz (FTC.). A II. csapatok mat­
ekét Typ. feladta. Főv. T. C. 11.—UTE. li. 6:1.

C o r i n t h i á n-d i j. Nemzeti S. C.—B'l'C. 3:1. 
Félidő 1:1. Biró: Langfelder F. (UTE.). BAK.—FTC. 
1:1. Félidő: 0:1. Biró: Vámos Soma (Főv. T. C.).

Barátságos mérkőzések: MTK. ifj. csap. 
— MAC. ifi. csap. 5:1. Biró: Herzog Ede (MTK.). 
BTC. If.—NSC. II. 4:0. BTC. III.—NSC. III. 3:3. UTE. 
I. és III.—Főv. T. C. III. 11:1.

Nyilt-tér.
E rovatban közlöt’ekért nein vállal ícldósógot a szerxosr.tősó;
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GÉCZY GYULA vad- és baromfikereskedö
a_IV., SemmelweisE-utcza (volt Ujvilsg-titcza) 4- 3Z- alatt 
fólllletét megnyitotta, miről a t. c. vevókozonsfti c tiszte­
lettel crtesiti. — Fióküzlet: Központi Vásárcsarnok 44—45
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• legalább 4e oá* Is * legkedveltebb téglái
Ke,he,», M1ÜLLER Í.L.S/Í.B
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Elismert tény,
hogy parid, a fővárosban vagy »z or*záf| bármeiy vi­
déken, bármilyen flzletet, Ingatlant venni, vagy eladni 
$hajt, a Ieggyoraabban megbízhatóan előzetes költségek 

nélkül csakis a* első magyar általános

adds-vevést
Mmtit» vállalatból tortái Bedapeit, Bákóciy-nt 32. 
TtUias M-J®. 'w-

Egyetértés

ÓVSZEREK
fiúmul ée halhólyay, 80»> engedmény tneia. 
ton tint 1-10 forintig. Capot-Amerieafa rőrid, 
8—8 forintig. Hlntogyfl|temény (26 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 6 frt. Irriga­
tor, felszerelve 2—6 írtig DIana-Bvck, legfino­
mabb 2.60, 6.—, 8.60 bt Htnden mogrende- 
léinél 30®/* engedmény. Árjegyzék Ingyen.

I Rothauser M. Ignácz tsFia |
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvai (Király-utcza sarkán.)

KÖZGAZDASÁG.
A hitelszövetkezetek lényege.

Budapest, deczember 2

Nemsokára szaktanács ül össze az igazságügy- 
minisztériumban, liogy a kritika bonczoló kése alá 
vegye az uj szövetkezeti törvénytervezetet, mely­
nek hivatása a hazai szövetkezeti intézmény helyes 
utia terelése és a szövetkezeti kalandorvilág meg­
szüntetése. Azt hiszszük, nem lesz érdektelen ebbői 
az alkalomból annak kutatása, milyen viszonyban áll 
a hitelszövetkezet a többi szövetkezetekhez, felta- 
lálhatók-e benne az azokat jellemző gazdasági saját­
ságok s mcgillcti-e a gazdasági élet szempontjából 
a szövetkezet elnevezés?

Szövetkezetekben közös gazdasági czél elérésé­
ért fáradó, gazdaságilag gyenge elemek egyesülnek, 
kiket a gazdasági kizsákmányolás fenyeget. így ta­
láljuk ezt a fogyasztási szövetkezetekben, melyeknek 
tagjai az általános drágulás nyomását akarják leküz­
deni; igy találjuk a termelési szövetkezetekben, ame­
lyekben egyesültek egyenkint nem volnának képesek 
megszerezni a nagyüzem nyújtotta előnyöket s el­
pusztulnának a gazdasági élet küzdelmében. Az ön­
segély és a közös gazdasági czélra való szövetkezés 
képezi tehát e szövetkezetek jellemző vonását.

A termelési és fogyasztási szövetkezetek beren­
dezésével azonosnak kellene lenni az azonos nevet 
>. iselö hitclszövekezetnek. Vagy egyesülnének tehát 
azok, kik tőkéjüket akarják jövedelmezőn elhelyezni, 
vagy azok, kik hitelüket akarják lehetőleg olcsón 
megszerezni. így vonná ezt maga után a logikai 
szükségszerűség.

Azonban a tőkéseknek uj rendszerre nincs szük­
ségük, betölti még szerepét a részvénytársaság. A 
hiteltkeresök pedig önmaguk szövetkezetekben sem 
érhetik el gazdasági czőljukat, mert száz hitelre váró 
ember egyesülése mind a száznak kiilön-külőn hitelt 
még nem szerez. Pénztermelés is kell a pénzfogyasz­
táshoz s a hitelszövetkezetre a fogyasztás és a ter­
melés kettős szerepe hárul. Ez a kettős szerep pedig 
ellentmondást rejt magában, mert a gazdasági élet 
legerősebbjeit és leggyengébbjeit vonja egy szövet­
kezet kötelékébe s igy megszünteti azt az egyöntetű­
séget, melylyel a fogyasztási és termelési szövet­
kezetek tagjai között találkozunk. Ez az a pont, ame­
lyen a hitelszövetkezetek ügye megfordul, ez teszi 
helyzetüket tarthatatlanná.

Azt tapasztaljuk ugyanis, hogy termelőerejük 
jobb érvényesítése végett egyesülnek a termelő-szö­
vetkeze.1 összes tagjai: fogyasztásuk olcsóbbá tétele 
végett a fogyasztási szövetkezetéi. Mondhatjuk-e a 
hitelszövetkezetről, hogy annak valamennyi tagia hi­
telt keres? Hiszen egészen ellentétes czélok vezetik 
a tagokat. Egyik csoport a legjövedelmezőbben 
akarja pénzét elhelyezni, a másik pedig a lehető leg­
olcsóbb hitelt akar. S ahol ilyen ellentét áll fenn, be- 
széihetünk-e a szövetkezet legelső gazdasági felté­
teléről, a közös czélra való összemiiködésröl?

De nem beszélhetünk az önsegélyről sem. Hiszen 
nevetséges az önsegélynek még a gondolata is ott, 
hol akár uzsorások magas kamat mellett, akár ke­
reskedők üzleti érdekből nyújtanak valakinek hitelt 
s önámitás, vagy helyesebben népámitás az, hogy

n
egy mezőgazdasági hitelszövetkezet, mely nagy, 
állami segély mellett is csak egynéhány tagjának' 
nyújthat némi hitelt, az önsegélylyel csinál magának 
reklámot. Önsegély a hitelszövetkezeti rendszerben 
nem létezik és nem létezhetik, mert elsősorban mások 
jóvoltából s nem az illető szubjektivitásától függ az, 
hogy valaki hitelt nyerjen. i

De határozott negácziója a hitelszövetkezet az 
igazi szövetkezetnek egyéb tekintetben is. A

A fogyasztási szövetkezetben minden tag ol­
csóbban fogyaszt, a termelő-szövetkezetben minden 
tag jobban értékesítheti termelő ereiét. Mondhatjuk-e 
a hitelszövetkezetről, hogy abban gazdasági czélját 
minden tag elérheti, hogy megfelelő hitelt is nyerhet?. 
Mondhatjuk ott, hol gazdag emberek az intézet ala­
pitól, kik hitelt nem nyerni, de adni akarnak. De ott, 
hol igyekeznek ragaszkodni a szövetkezeti ezsmébez, 
a mezőgazdasági szövetkezetekben a legtöbb tagnak 
csak betéte van, mig hitelt a nagy állami segély s a 
sok szép Ígéret daczára is csak kevesen nyernek.

Mindennél jobban bizonyítja azonban azt, hogy, 
e hitelszövetkezetek nem szövetkezetek, az a tény, 
hogy r.em egyedül azok részesednek a haszonban, 
akik a hitelt igénybe vették. A termelő-szövetkezete­
ket a termelők, a fogyasztási szövetkezeteket a fo­
gyasztók alapítják és tartják fenn, kik termelésük, 
illetve fogyasztásuk arányában részesednek a ha­
szonban. Ha tehát a hitelszövetkezetek megérdemel­
nék nevüket, akkor a hitelt igénylők volnának ala­
pítóik és fentartóik s természetesen övék volna min­
den haszon, mig a tőke, melyet még szövetkezeti tag­
ság sem illetne meg, betéti kamaton kívül mit sem 
követelhetne. Azonban éppen mivel a hitelszövetke­
zeteknek csak fentartói a hitelt keresők, mig alapitól 
a tőkések, ők is részesednek abban a haszonban, 
melyre igazi szövetkezeti rendszer mellett nem tart­
hatnának számot.

Látjuk mindebből, hogy bár szövetkezet nevet 
viselnek a hitelszövetkezetek, nem felelnek s nem fe­
lelhetnek meg annak, amit a szövetkezeti eszme tőlük' 
megkívánna. Létük érdekében kellett tehát alkal- 
mazkodniok a viszonyokhoz úgy, hogy axiómaként 
állíthatjuk: A hitelszövetkezet munkaképességével 
fordított arányban áll a szövetkezet lényegéhez való 
ragaszkodás. Minél inkább szövetkezet valamely hi­
telszövetkezet, annál ingadozóbb létalapja s minél 
inkább távolodik el attól, amit szövetekezetnek ne­
vezünk, annál fényesebbek az általa elért ered­
mények. " ' $

Belső ellentmondást rejt magában minden hitel- 
szövetkezet, belső ellentmondást azért, mert benne 
a jog egy olyan intézményt szentesített, melynek' 
gazdasági alapja nem volt. A gazdasági alap és a jog-: 
állapot kerül egymással szembe minden hitelszövet­
kezetben. Csak jogilag és nem gazdaságilag szövet­
kezetek a hitelszövetkezetek. Ezért buknak meg 
azok, amelyeket nem hitelképes emberek alapítanak. 
Ezért nem egyebek szövetkezeti bőrbe bujtatott 
részvénytársaságoknál azok, amelyek életképesek s 
amelyeknél a szövetkezet, az önsegély és a szocziál- 
politikai jelentőség csak a gazdasági kizsákmányolás 
eszközei. Ezért nem szövetkezetek az állami támo­
gatással működő mezőgazdasági hitelszövetkezetek, 
melyeknek hatása legyen bár áldásos, a szövetkezet 
nevet csak bitorolják.

Midőn tehát most ismét szőnyegre kerül a szö­
vetkezetek kérdése, ne feledjék a jogász urak, hogy 
más a jog és más a gazdaság. S ha olyan intézmény­
nek adnak jogi alapot, aminek nincsen gazdasági 
alapja, csak a gazdasági kizsákmányolás útját egyen­
getik. 3- B.

Országos kivándorlási központ.
Budapest, deczember 2. '

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségében 
ma délután 4 órakor szakértekezlet volt országos ki­
vándorlás! központ létesítése tárgyában. A szak­
értekezleten Chorin Ferencz főrendiházi tag elnökölt.

Az értekezletet dr. Chorin Ferencz elnök nyi­
totta meg. I

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége —- 
mondta — ez év nyáreleién szaktanácskozást tartott 
a kivándorlás ügyében, mely végeredményében meg­
jelölte azokat a feladatokat, melyek a kivándorlás 
korlátozása tekintetében az államra hárulnak s ki­
jelölte azt a szerepet, mely, c fontos kérdésben a tár-
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sadalomra vár. A mai értekezlet feladata, hogy szo­
rosabban megjelölje u társadalomnak hivatását e kér­
désben és szervezetet hívjon életre, mely e szerep 
betöltésére alkalmas. A szaktanácskozás alkalmával 
egy olyan társadalmi szervezet lebegett szemünk 
előtt, mely a minisztérium kiküldötteivel kiegészítve, 
kettős feladatot teljesített volna. Az egyik feladat a 
kivándorlás elleni propaganda szervezése, melynek 
eszközeit annak idején részletesen feltártuk; a másik 
feladat a visszavándorlás megindítása, időközben oly 
események állottak be a világpiaczon, melyek az el­
lenpropaganda szervezése mellett különösen aktuá­
lissá teszik azt a törekvésünket, hogy medret ássunk 
a visszavándorlásnak. Legelső és legfontosabb fel­
adatunk hogy a visszaváudorlókat munkaalmakhoz 
juttassuk. A mai viszonyok közepette ez nem könnyű 
feladat. Népi vélek csalódni, ha állítom, hogy a 
mezőgazdaság nagyobb felvételi képessége csak ta­
x'aszsz a 1 várható. Az ipar. amely még csak nemrégi­
ben is munkahiánynyal küzdött, az aratási munkák 
befejeztével kiegészítette munkássorait. Remélhetjük 
azonban, hogy a visszavándorlók egy része az ipar­
ban megfelelő elhelyezést fog találni, de c tekintet­
ben tulvérmes reményeket nem táplálhatunk. Ha ko­
molyan akarjuk azt, hogy a visszavándorlás nagyobb 
mértékben meginduljon — s ezt akarnunk kell — 
akkor arra kell törekednünk, hogy a visszavándor- 
lottak legalább is a mai munkabérek mellett állandó 
elhelyezést találjanak. Másszóval uj munkaalkalmat 
kell teremtenünk. Ez csak két utón lehetséges. Az 
állami beruházási programúi megállapítása és végre­
hajtása az egyik ut. Nagy, hatalmas arányú iparfej­
lesztés a másik ut. S most felvetődik a kérdés, hogy 
ily körülmények között milyen szerep vár a társa­
dalomra. illetve a közvetlen érdekelt gazdasági ér­
dekképviseletekre. Anélkül, hogs' a mai értekezlet 
bijlcs elhatározásának elébe akarnék vágni, a hely­
zetet a magam részéről a következőképpen látom. 
A kormány kirendeltséget létesített Fiúméban, mely­
nek föladata a visszaiövuke* fogadni és clhelyezé-

Hegedűs Lóránt ügyvivő igazgató azt hiszi, 
hogy a visszavándorlás felkarolására alkotandó tár­
sadalmi szervezet az állami faktorok közreműködé­
sével csakhamar ki fogja magát nőni olyan szerve­
zetté, amely a kivándorlás egész problémáját felöleli.

Kovács József, az Adria tengerhajózási rész­
vénytársaság vezértitkára: Mindenekelőtt örömmel 
és megelégedéssel konstatálja, hogy a tények beiga­
zolták, hogy a kivándorlást nem a hajóstársaságok 
csinálják, sőt érdekes, hogy most, amidőn a kormány 
„közkívánatra“ megszüntette a Cunard-társulat hi­
vatalos meghatalmazottjait, most már mindnyájan be­
ismerjük, hogy nem az ügynökök munkája volt egye­
düli oka a mozgalomnak, hanem magasabb erők, 
amelyek, hue, most megfordították a mozgalom irá­
nyát. Az Adria és a Menetjegyiroda a visszavándor- 
lási mozgalmat megindulása óta mindig éber figye­
lemmel kisérik, összeköttetésben állanak a gyári és 
kereskedelmi testületekkel egyfelől, másfelől pedig 
kikérdezik a visszaváudorlókat életviszonyaik, szak- 
képzettségük és szándékaik felöl és ilyen módon 
igyekeznek azok elhelyezéséhez hozzájárulni. A ta­
pasztalatok azt igazolják, hogy a most haza jövők a 
visszavándorlók legvagyonosabbiai. Biztos tudomása 
van róla, hogy majdnem mindegyikük kétezer koro­
nát küldött haza a legutolsó két év alatt és bevallá­
suk szerint hoznak a zsebükben átlag egy-kétezer 
koronát, tényleg azonban jóval többet, mert jó ré­
szük a dollárokat nem meri bevallani, mert attól fél, 
hogy itthon megadóztatják utána. Ezen társadalmi 
alapon létesítendő szervezet mellett a hatóságokra 
az a feladat várakozik, hogy a társadalmi szervezet 
által kérendő intézkedések megtételét sürgősen ke­
reszti! Ív igyák. De magukkal a visszavándorlókkal ha­
tósági ember ne érintkezzék, mert az Amerikát iái t 
magyarok részben velük született ösztönből, részben 
korábbi tapasztalataik alapján nem igen rokonszen­
veznek a hatósági közvetítéssel. Ebben a tekintetben 
figyelmeztet különösen arra a fontos változásra, 
amely az Amerikából hazavándorolt emberek leiké

sükröi gondoskodni. A kirendeltség, ha ezélt akarunk I j)en keresztülmegy. A tótot telítik pánszláv, a ma­
érni, így szervezve nem elégséges, mert a vissza- j gyart pedig szocziálista-ideákkal és idő kell hozzá, 
vándorlás tekintetében nemcsak Fiume bir jelentőség- . amjg az- itteni viszonyokhoz megint alkalmazkodni 
gél: fontosabb még Hamburg és Bréma kikötője s tudnak. Ismételten hangsúlyozza, hogy sürgős és 
nagyon fontos a romániai bevándorlás tekintetében mélyreható intézkedésekre van szükség. A belügyi 
Bukarest. Ezen helyeken tehát véleményünk szerint | kormány már is igen sok hasznos intézkedéseket ren- 
szintén kirendeltségek volnának szervezendök. Más- j de|t c] r\7 Adria hazafias kötelességének fogja tekin-
részt ezek a kirendeltségek országos munkaalkalmak­
ról kellőképen nem tájékozódhatnak, mert az ország 
czentrumában, hol gazdasági életünk minden szála 
összefut, nincs meg a kellő szervezetük. Tehát a ki- 
rendeltségek kiegészitendök volnának egy központ­
tal, mely az összes érdekképviseletekből alakulna 
s ezekkel állandóan kontaktusban állva, tájékozódást 
szereznek a munkaalkalmakról. Természetes, hogy 
ezzel párhuzamosan a megalakítandó központ a ki­
vándorlás-ellenes propagandát is szervezné, még pe­
el jg két irányban Munkához juttatná azokat, kik 
munka hiánya miatt készülnek kivándorolni, más­
részt pedig hírlapok, nyomtatványuk, röpiratok és egy 
országos agitáezió utján feltárná a magyar munkás 
helyzetét Amerikában, azokat a veszélyeket, melyek 
ott reá várnak. S hogy e feladatot megvalósítsuk, 
szívós kitartásra, kötelességtudásra és áldozatkész­
ségre van szükség.

Ezzel az értekezletet megnyitottunk jelenteni ki.
(Éljenzés.)

Matte kovits Sándor az Országos Iparegye­
sület nevében bejelenti, hogy az egyesület készség­
gel hajlandó a központ tevékenységében résztvermi.

L a e h n c Hugó a központ felállítását minden 
teendők ellátása czéliából szükségesnek tartja.

Bujanovics Gyula: A kivándorlást képtele­
nek vagyunk meggátolni mindaddig, mig az újvilág 
napibéreivel versenyezni képesek nem vagyunk. 
Ami már most a visszavándorlást illeti, nézete sze­
rint az a most visszajövő tömeg a kivándorolt mun­
kásosztálynak a selejtese. (Ellentmondások.) Nem 
tartja helyesnek, hogy sippal-dobbai, mint valami 
nemzeti mártírokat fogadják a visszaváudorlókat, 
úgy, mint annak idején a csángókkal tették.

Létay Gusztáv min. tanácsos: A munkaközve­
títő igazgatója szerint Budapesten kellene központot 
teremteni, amelynek első feladata lenne az országban 
létező összes munkaalkalmakról tudomást szerezni, 
a fizetendő béreknek is feltüntetésével.

Bernit István: A fiumei kirendeltség, amely 
ott már aktiválva van, megoldja feladatát a saját te­
rületére nézve, de a brémai és hamburgi és esetleg 
a génuai kikötőkön át visszaváudorlókat ellenőrzés 
nélkül hagyni nem lehet.

teni a jövőre is, hogy ezt a mozgalmat tőle telhető 
eszközökkel támogassa.

Báró Hév a y Lajos: Az amerikai válság olyan 
méretű, hogy előreláthatólag hosszú ideig fog tar­
tani. Számolni kell tehát azzal, hogy nagyszámú visz- 
szavándorlót kell maid elhelyeznünk.

Dr. Sugár Ignác/, a miskolezi kereskedelmi és 1 
iparkamara titkára, készséggel bejelenti a szerve­
zendő központ támogatását kamarája és — azt hiszi . 
— az ország összes kamarái részéről.

W c i s s Bertold: Hogy intézkedéseket tehes­
sünk. első sorban azt kell tudnunk, milyen méretű 
lesz a. visszavándorlás. Ebből a czélbót hiteles ada­
tokat kell beszereznünk künn Amerikában u folya­
matban levő és még várható visszavándorlás ará­
nyáról.

L u k á c s Jenő, S z a k á t s Péter és D o­
bi c c z k i Sándor felszólalásai után C h o r i u Fe­
renc/ elnök összegezi az értekezlet eredményét. 
Megállapítja, hogy az összes jelenlevő érdekképvise­
lete'; és társadalmi szervezetek helyeslik a kivándor­
lási, illetőleg visszavándorlási központ szervezését. 
Megállapítja, mint az ankét véleményét, hogy hibás 
volna ezt az akcziőt kizárólag a kormány közegeire, 
vagy kizárólag a társadalomra ruházni. A két té­
nyező ezt a feladatút csak egyesülve oldhatja meg.

Az elnök ezután köszönetét mondván a minisz­
tériumuk és a főváros képviselőinek, valamint a többi 
megjelenteknek, az értekezletet 7 órakor berek esz,- 
tette.

E>;y osztrák nyomdagép-gyár zavarai. A 
mödlingi L. Kaisers Söhne ezég. mely 
nyomdagépek gyártásával s főleg rotácziós gé­
pek készítésével foglalkozik — amint értesülünk 
— fizetési nehézségekkel küzd. A gyárat már 1900 
óta kommanditájja a Kreditanstalt, de még ez a 
hatalmas hátvéd sem tudta megakadályozni azt, 
hogy a ezéget baleset ne érje. A Kreditanstalt 
most ahhoz a jól bevált „szanálási ‘ módhoz for­
dult, hogy a ezéget, melynél több, mint másfél

millió koronája nszik, részvénytársa­
sággá alakítsa át. Hogy a Kreditanstalt mit csi­
nál ezzel a czéggcl — mely egyébként Magyar- 
országba is befurakodott, amennyiben itt fiókte­
lepet létesített — ahhoz semmi közünk. Ebből az 
alkalomból azonban megemlékezhetünk egyröl- 
másról, mi arra mutat, hogy a ezég javarészt 
saját magának, illetve munkájának köszönheti 
balsorsát. Erről mi is tanúságot tehetünk, ameny- . 
nyiben ez a jeles ezég szállította annak idején az 
Egyetértés rotácziós gépeit és nyolez 
hónapig bíbelődtek a ezég mérnökei a gépek 
felállításával, de ezen idő alatt sem tudták azokat 
üzemképessé tenni s igy óriási kárt okoztak ne­
künk. Mivel ez a kitűnő ezég Magyarországra is 
kiveti hálóját, kötelességet vélünk teljesíteni, 
amikor ezekre az urakra és munkájuk értékére 
az érdekeltek figyelmét fölhívjuk, azzal a meg­
jegyzéssel, hogy amennyire lehet, a közönség 
tartózkodjék a velük való összeköttetéstől.

U) ezégvezetö a Hitelbanknál. Vasárnapi szá­
munkban megemlékeztünk a Magyar Általános Hitel­
bank gyapiuosztá!yáró!, azzal kapcsolatban, hogy 
ez az osztály megnyílik s jeleztük, hogy ez osztály 
élére ezégvezetöt neveznek ki. Erre az állásra — 
amint értesülünk — Deutsch Miklós, a Heller M. 
és Társa ezég egyik főniük van kiszemelve, akit 
már legközelebb kineveznek.

Az iparpártoló Szövetség közgyűlése. Az Orszá­
gos Iparegyesület házában Oellcri Mór királyi taná­
csos clnöldésével vasárnap délben 1.? órakor tartotta 
meg az Országos Iparpártoló Szövetség első évi ren­
des közgyűlését. A titkári jelentést Sugár Ottó ter- 
0: /telte elő. A titkári jelentés tudomásulvétele után 
Krieshaber Leó a kormánysegélyek kiutalásának kö­
rülményes volta miatt panaszkodott. Kaszab Aladár 
pénztáros a pénztári jelentést terjesztette elő. Eszerint 
az első év bevétele 5380 korona 87 fillér, kiadása 
Őö46 korona 37 fillér, feleslege tehát 1734 korona 50 
fillér. Tudomásul vették és megállapították a jövő évi 
köítségelöirányztot, majd Gclléri Mór indítványára 
kimondották, hogy megkérik a kormányt a magyar 
ipartermékek terjesztése körül érdemeket szerzett 
kereskedők kitüntetésére. Végül kiegészítették az 
igazgatóságot és a felügyelő-bizottságot.

A MÁV. személyi ügyel. Amint ismeretes, C s a-
t á r y Frigyest, a Máv. tarifaosztályának igazgató­
ját a Dunagőzhajózási Társaság magyarországi igaz­
gatójává nevezték ki. Ezáltal a nevezett osztály igaz­
gatói állása betöltésre vár s erre — amint jó forrás­
ból halljuk — D árvái Károly kir. tan. helyettes 
igazgató, a visszatérítési osztály főnöke van kisze­
melve. [lárvái helyét ez, esetben Forray Gábor 
felügyelő foglalná cl, aki ugyancsak a visszatérítési 
osztályban működik mint fönökhelyettes. — H e n- 
d c 1 FJéla igazgató halálával megüresedett a keres­
kedelmi minisztériumban a tarifaosztály főnöki ál­
lása. Erre vonatkozólag több kombináczió került elő­
térbe. valószínű azonban, hogy Hajnal Lajos fő­
felügyelő nyeri cl ezt az állást, ki már hosszabb idő 
óta helyettesítette Iiendelt. Itt említjük, hogy Csa­
ta ry Frigyes be is mutatkozott a D. G. H. T.-nál; 
állását azonban — amint jeleztük — csak 1908. ja­
nuár 1-én foglalja cl.

Az Iparegyesület közgyűlése. Az Országos Ipar- 
egycsiilct vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését. A 
gyűlésen dr. Soltész Adolf titkár előterjesztésére a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta az igazgatóságnak 
az alapszabályok módosítására tett indítványait.

Az osztrák vasutállamosltás. Már jelentettük, 
hogy az osztrák vasutininiszter megkereste az álla­
mosítandó vasutak igazgatóságát, hogy az államo­
sításra vonatkozó tárgyalásokra nevezzék meg dele­
gáltjaikat. Az. érdekelt társaságok — amint Becsből 
Írják — a jövő hét folyamán ülést tartanak, ahol 
képviselőiket kijelölik. Az osztrák-magyar államvasut 
részéről valószínűleg Taussig lovag elnök, dr. 
báró Mayr igazgatósági tanácsos és Grimburg lo­
vag vezérigazgató küldetnek ki.
———------------- -- ----------------

Most jelent meg az 
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Építőiparosok gyűlése. A Magyar Építőiparosok 

Országos Szövetsége tegnap délután tartotta egri 
fiókszövetségével együttesen rendezett 11. kerületi 
illését Egerben a városháza dísztermében. Farkas 
Elek főtitkár felsorolta az okokat, melyek szüségessé 
teszik az építőiparosok szövetségét, tömörülését a 
szocziáldemokraták túlkapásaival szemben. Koch Ká­
roly orsz. szövetségi alelnök Szterényi államtitkár 
Pécsett mondott programmjának ama pontjait ismer­
tette, melyek az építőiparosokra sérelmesek. Nagy 
Emil és Hellebronth Géza orsz. képviselők felszólalá­
saikban keményen elítélik a szocziáldemokraták 
túlkapásait és biztosítják a kerületi közgyűlést, hogy 
a törvényhozásban minden tőlük telhetőt megtesznek 
az építőiparosok érdekében. Végül hozzájárult a gyű­
lés múltkoriban Szolnokon hozott ama határozathoz, 
mely szerint felkéri a képviselőházat, hogy az ipar­
törvény sérelmes pontjait változtassa meg. Az ülésből 
táviratot küldtek Kossuth Fercncz Fcrencz keres­
kedelmi miniszterhez.

A fakereskedelem helyzetéről. Az a pénzválság, 
amely az amerikai tulspekuláczió folyományaként az 
európai piaczokon érezteti káros hatását, a magyar 
fakereskedelcmre súlyos csapást mért. Már ez év 
eleién rámuttatunk azon egészségtelen jelenségre, 
hogy teljesen vagyontalan emberek anyagi erejük­
kel arányban nem álló vállalkozásokba bocsátkoz­
nak és rámutattunk azokra a veszélyekre, amelyekbe 
a saját tőkével nem rendelkező vállalkozók egy eset­
leges pénzválság idejében szakmájukat bclesodor- j 
hatják. I

A fakereskedelem és fatermelés jelenlegi hely- : 
zete igazán siralmas. A fatcrmelö váltót kap a szál- !. 
ütött áruért, amely normális időkben ugyan pénz 
gyanánt tekintendő, most azonban teljesen elvesz- j 
tette értékét, mert a bankok most még a legelőké- I 
főbb ezégek váltóit sem számítolják le, mert a fa­
szakmával szemben eddig tanúsított bizalomnak 
most már vége. A bankok megvonták a hitelt oly 
czégektől is, amelyek évtizedek óta velük össze­
köttetésben állanak és igy nem szabad azon csodál­
kozni, hogy a czimtárban felsorolt ezégek csekély 
kivétellel pénzzavarokkal küzdenek. Annak idején 
jeleztük, hogy a Loosy Hugtnayer és társa ezég fize­
tésképtelensége egy hosszú sorozat kezdete. Ezen 
ezégnek a bukása napvilágra hozta a Steinherz ezég 
fizetésképtelenségét, amely előbb-utóbb amúgy is be­
következett volna. Azóta a következő ezégek jelen­
tették magukat a szakmában fizetésképteleneknek ■ 
Teltsch Adolf Makó, Kohn Emánucl Tokaj, Lövvy H. 
cs társa, Klein és Kálnai, Braun és Tenner, Schachtiz 
Testvérek, Krammcr Benedek Szegeden, Aczél Ká­
roly, Unger József és Gyula Budapest, Tihanyi Ja­
kab Soroksár, Graff Emerich Eszék, Kirz Artur Ko­
márom, Heinzcl E. L. Bártía, Marits és társa Károly- 
város, Strausmann Dániel Sátoraljaújhely. Termé­
szetes, hogy a fakereskedclcm sivár helyzete — Írja 
az Erdészeti Lapok — az erdőgazdaságra sem ma­
radhatott visszahatás nélkül. Ez a mostanában tar­
tott faárverések eredménytelenségében nyilatkozik 
meg. így legutóbb többek között eredménytelenek 
maradtak a horvát-szlavon határőrvidéken tartott 
faárveréseken kívül még a következő íaárverések: 
Szomolnokhuta, Tótsóvár, Bogács, Krokna, Szász- 
régen, Arad, Kassa, Pribilina, Kőrösmező.

A nemzetközi baromílkiállltás. A városligeti 
Iparcsarnokban levő baromfi-kiállítást vasárnap dél­
előtt Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter és 
gróf Üxküll-Ghyllenband hadtestparancsnok is meg­
nézték. A miniszter látogatását megelőzően, 
10 órakor a Baromfitenyésztők Országos Egyesüle­
tének választmánya ülést tartott, amelyen elhatá­
rozták. hogy legközelebb, lehetőleg: még a tél fo­
lyamán, kongresszusra hívják össze az ország ba­
romfitenyésztőit. A kiállítást tegnap este zárták be. 
A biráló-bizottságok közül eddig csupán a galamb­
csoporté tudott elkészülni. A szárnyas baromfiak 
házinyulak bírálati lapjának feldolgozásával csak két 
nap múlva készül cl a bizottság, mely akkor dönt 
végleg a nagydijak dolgában is. Ma már megkezdték 
a kiállított állatok hazaszállítását. A kiállítással egy­
bekötött vásár igen élénk volt. a pénztár forgalma 
meghaladta a 20.000 koronát. A baromfitenyésztőknek 
tegnapi napra tervezett nagygyűlését a megjelentek

egyhangú határozatával elnapolták, hogy igy is al­
kalmat nyújtsanak a vidéki tenyésztőknek a kiállítás 
tanulmányozására.

A földmivelö nép téli íoglalkoztatása. Minden 
esztendőben kiterjedtebb az a mozgalom, melyet 
Daiányi földmivclésligyi miniszter indított meg s 
amelynek ezélia a mezőgazdasággal foglalkozó nép 
féli keresetének biztosítása. A különböző helyeit és 
időben tartott tanfolyamokon már eddig is több mint 
50.000-en sajátították el a háziipari ismereteket. Leg­
utóbb is két helyen nyílt meg a kosárkötő-kurzus. 
zSabolcsmegyébcn Mándokon, Vcszprémmegyében 
Zirczen. Az előbbi helyen a megyei gazdasági egye­
sület gondoskodott a háziipari készítmények értéke­
sítéséről is.

A tejgazdasági kongresszus határozatai. A Pé­
csett tartott első országos teidazdasági kongresszus 
határozatait a kongresszus rendezősége már felter­
jesztette a földmivelésiigyi miniszterhez, valamint 
mcgkiildötte az érdekelt társadalmi testületeknek is. 
Úgy a földmivelésiigyi minisztériumot, mint az érde­
kelt testületeket állandóan foglalakoztatják a kongresz- 
szuson felvetett kérdések és a kongresszus határoza­
tainak megvalósítása a közel jövőben várható.

A Pénzintézeti Szövetség hunyadmegye! kör­
zete. Tegnap tartotta meg Déván a Magyar- 
országi Pénzintézetek Országos Szö­
vetsége hunyadmegyei körzete alakuló gyűlését. 
Az ülésen megjelentek a megye számottevő intéze­
tei és pedig nemzetiségre való tekintet nélkül. Meg­
jelent 8 magyar. 12 román és 4 szász intézet kép­
viselője, akik lelkesen pártolták a körzet megalaku­
lásának ügyét. A megjelenteken kívül még néhány 

Intézet levéíileg jelentette be csatlakozását, úgy, 
nogy huszonnyolez intézet lett tagja a körzetnek, 
melynek elnökévé br. Bornemissza főispánt 
választották meg.

Kisebb ácsmester földszintes lakóházat epithet.
A kereskedelemügyi miniszter rendeletileg kimon­
dotta, hogy kisebb ácsmunkálatok végzésére jogo­
sított ácsiparosok kis- és nagyközségekben a tisztán 
ácsmunkát igénylő egyszerű szerkezetű földszintes 
lakóházak építését egészben is elvállalhatják. Eszerint 
a 42493/91. számú rendelet alapián kiadott iparenge- 
délylyel biró ácsiparosok kis- és nagyközségekben az 
eayszerii szerkezetű földszintes lakóházaknál elő­
forduló összes ácsmunkákat önállóan elvállalhatják, 
miből következik, hogy az említett ácsiparosok kis- 
és nagyközségekben a tisztán ácsmunkát igénylő és 
kőmivcsmunkával össze nem kötött egyszerű szer­
kezetű földszintes lakóházak építését egészben is el­
vállalhatják.

Uj textilgyár. Fiúméban egy nagy olasz szövet­
ség textilipari vállalatot akar létesíteni, mely szövő- 
íestönyomó-gyárat rendezne be. Az olasz ezeg egy 
budapesti fonaláru nagykereskedővel együtt szán­
dékozik felépíteni a gyárat 100.000 orsóval s 500 
szövőszékkel. A gyáraiapitás költségeit hat millió 
koronára tervezik.

Kukoricza-csutka értékesítése. A Kereskedelmi 
Muzeum müncheni levelezőjének értesítése szerint 
ottan és általában egész Bajorországban meglehető­
sen jól lehet értékesíteni egy olyan anyagot, amely 
nálunk úgyszólván semmi értéket sem képvisel, a 
kukorieza csutkáját. A csutkát megörülve az erő­
takarmány- és műtrágyagyárak vásárolják es elég 
jó árakat fizetnek érte. Az őrölt csutkát rendesen 
más anyagok közé keverik és igy hozzák toiga- 
lomba. Minthogy c czikkekben a kereslet Dél-Ncmet- 
országban elég nagy, már több ottani ezég Magyar- 
országról is keresett őrölt csutkát, de a megkeresett 
ezégek eddig csak egész csutkát ajánlottak. Ezek az 
ajánlatok azonban megdrágítják a beszerzést.

A ezukurhérdes. Hatvany-Deutsch Sándor, a 
czukoi gyárosok egyesületének elnöke, ma délelőtt 
a képviselőházban felkereste Wekerle Sándor mi­
niszterelnököt és Popovics államtitkárt. A miniszter­
elnök a czukorkérdésvől értekezett Hatvany-Deutsch 
Sándorra! s Popovics államtitkárral együtt ltosz- 
szabb ideig tárgyaltak az osztrák ezukoradó leszál­
lításáról s a magyar czukorkivitelröl. Itt említjük 
meg, hogy — mint Brüsszelből jelentik — a nemzet­
közi ezukorbizottság körében most már egész biz­
tosra veszik, hogy Oroszország csatlakozni fog a

nemzetközi ezukoregyezményhez, de azért Orosz­
ország a szerződésre lépett államok között is kivé­
teles helyet fog elfoglalni, mert a magas beviteli 
vámtétel, melyet Oroszország a külföldi ezukor után 
szed, továbbra is érvényben marad. A mostani 
egyezménynek az alapja az orosz czukorkivitel kon- 
tingentálása. A kiviteli mennyiség ugyan még nin­
csen meghatározva, mindamellett szakkörökben ezt 
a mennyiséget a következő öt idény tartama alatt 
mintegy 10 millió métermázsára becsülik. Ezáltal az 
egyes államok nem lesznek kitéve annak, hogy az 
orosz verseny esetleges túlságos kivitele által vesz­
teséget szenvedhetnek. '

Villamosok forgalma. A budapesti villamos városi 
vasút vonalain november havában összesen 461.659 
korona bevételt értek el. A múlt év ugyanezen hó­
napjában a bevétel 405.301 koronát tett ki. A folyó 
év éjanuár 1-től az összes bevétel 4,806.687 koronára 
rúgott a múlt év ugyanezen időszakában elért 4.247.806 
korona bevételié! szemben. — A budapesti közúti 
vaspályatársaságnak november havában 853.360 ko­
rona bevétele volt; a múlt év november havában 
727.534 korona. Az összbevétel január 1-től november 
30-ig 9,577.278 korona volt, a múlt év hasonszakában 
8,305.158 koronára rúgott.— A Ferencz József föld­
alatti villamos vasúton november hóban 280.707 szál­
lított személy után 43.447 korona bevétel éretett el. 
Január 1 -töl összesen 3.389.717 szállított személy után 
523.99S korona volt a bevétel.

Fizetésképtelen bank. Milanóban a Banca di Po­
puläre Gataniában beszüntette fizetéseit. A bank tar­
tozásai körülbelül 9,000.000 lírára rúgnak.

Az Osztrák-Magyar-Bank állása 1907. évi no­
vember hó 30-án: Bankjegyforgalom 1,933,352.000 
(+ 56,182.000) korona. Érczkészlet 1,434,925,000 
(— 183,000) korona. Leszámítolási tárcza 750,863.000 
(+ 13,965.000) korona. Lombardköicsönők 94,764.000 
(+ 10,032.000 korona. Adóköteles bankjegyforgalom 
98,427.000 (T 56,373.000) korona.

A kereskedelemügyi miniszter a gázfejlesztő gé­
pekről. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter a mai napon a következő körrendeletét intézte 
a törvényhatóságokhoz:

Utalással múlt évi október hó 10-én kiadott kör- 
rendeletemrc, értesítem a törvényhatóságot, hogy az 
3903. évi márezius hó 15-ikc előtt felállított és jelen­
leg is használatba;) levő acctylén gázfejlesztő készü­
lékekre, valamint az 1902. évi október hó 4-éu kelt 
rendelettel kiadott és az acctylén-gáz gyártása és 
felhasználása körüli eljárás szabályozásáról szóló sza­
bályrendelet hatálya alatt szerkezetükre nézve en­
gedélyezett. de a méretek tekintetében eltérő készü­
lékekre nézve a jelenleg érvéntyben álló s múlt éx’i 
június hó 2S-áu kelt körrendelettel kiadott szabályren­
delet 16. cs 29. §-ában foglalt ama rendelkezés végre­
hajtását, melynek értelmében az ily készülékek en­
gedélyezés cZéljából az acetylén ipari vizsgáló bizott­
ságnak benmtatandók, illetve ezek a készülékek kü­
lön cngedélyezcndők, a belügyminiszter úrral egyet- 
órtöleg további intézkedésig felfüggesztem. Felhívom 
a törvényhatóságokat, hogy a lentieket tudomás és 
miheztartás végett a hatósága alá tartozó elsőfokú 
ipari és rendőri hatóságokkal haladéktalanul közölje 
cs intézkedjék az iránt, hogy fentiek a hatósága terü­
letén az érdekeltekkel közöltessenek.

Sorsjegyhuzás. Becsben az 1864. évi állami sors­
iegyek mai húzásán következő sorozatokat húzták 
ki. 14, ISI. 211, 315, 585, 593, 707, 863, 937, 1055,
1087, 1137, 1152, 1166, 1543, 1810, 1841, 1974, 2135,
2177, 2196, 2229, 2239, 2314, 2629, 2638, 2725, 2757,
2769, 2771, 2816, 2843, 2890, 2904, 2925, 2968, 3098,
3117. 3185, 3198, 3218, 3219, 3359, 3571, 3863.

A 300,000 koronás főnyereményt a 49. számú 
937 sorszámra, a 40,000 koronás nyeremény az 5 sz, 
1543 ser, a 20,000 koronás nyeremény a 2177—40 
sorozatra esett, 10,000—10,000 koronát nyertek
lOU—2(> és 2725—S3 szánni sorsjegyek.

Az Adria hajúi. Az Adria ni. kir. tengerhajózási 
részvéiiytáisaság gőzösei közül az „Arad" szombaton 
Fiúméból Rotterdamba és Antwerpenbe, a „Baross“ 
Fiúméból Grimsbybe, a „Lederer Sándor" vasárnap 
MarseiHeböl Fiúméba indult, a „Szapáry" Marseille- 
ből Fiúméba érkezett.

Hajózás beszüntetése. A magyar kir. folyam- és 
tengerhajózási r. t. közli, hogy Obrcnovácz szerb 
állomásán az árufel vételt, amennyiben az időjárási 
viszonyok arra előbb nem kényszerítenek, a folyó 
évi idényre deczember 7-vel megszünteti az igaz­
gatóság.

tiovác» ^ienyh^rt és l ársa

Hungária Gyorshizlaló Abrakfüszer-vállalat“
Budapesten, VI. kerület, Felsőerdösoi-utcza 4li szám,

M. kir. földmivelésiigyi miniszter által 1906. nov. 11-ón 75807. IH/2. szám alatt engedélyezett 
„Hungária Gyorshizlaló Abrakfüszer" minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen
Kitűnő erodménynyel lett kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, (uhoknál és az összes barom a na. 

Számláién elismeró-lovelek rendelkezésre állanak. - Kapható minden füszerkereskedesben.

7)
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5» Az Első Leánvkiházasltó Egylet mint szövetke­
zet gyermek- és életbiztosító intézetné! november ha­
vában 1,709.200 korona értékű biztosítási ajánlat 
nyujtatott be és 1,489.900 korona értékű ui biztosítási 
kötvény állíttatott ki. Biztosítási összegek fejében 
112.142 korona 78 fillér fizettetett ki. 1907. január 
1-től november 30-ig 20,936.330 korona értékű bizto- 
sitási ajánlat nyuitatott be és 17,922.530 korona ér­
tékű ui biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási 
összegek fejében a folyó évben 1,114.219 korona bl 
fillér és az intézet fennállása óta 12,317.465 korona 
52 fillér fizettetett ki. Ezen intézet a gyermek- és 
életbiztosítás minden nemével foglalkozik a legol­
csóbb díjtételek és legelőnyösebb feltételek mellett.

drThöniq IZSÓ
Elektrolherapiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV- Károly-körut 24 sz. L em. Lift.

Budapesti gabonaforgalom.
1907. november 30-tól deczembei 1-lg.

J
Érkezeti: Elszállittatott:

Búza 43887 1031
Rozs 5310 1864
Árpa 8037 4575
Zab 5234 3086
Tengeri 8807 7409
Liszt 3498 33525
Korpa 100 4347

iridöpiaczon köttetett
Melóit:

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Megás feszültségű iram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és.
Villamos höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők,
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
Ideggyengeségi állapotok.
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Ideeféjdalmak, zsábák, 

(Neuralgiák, Ischias).
SzIvbetegségeK.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízás
Bőrbajok Börviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d u. 2—6-ig —
Kezelés egész napon át.-----Kívánatra prospektus

------------

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

1
Gabonatözsae.

f”5- Ä tegnapclőtti fagy lázba hozta ma a gabona­
tőzsdét. Minden alapos indok nélkül félelem töltötte 
el a spekulácziót, hogy az őszi vetések a hideg által 
kárt szenvedtek volna cs ennélfogva az árakat ro­
hamosan emelték. Áprilisi búza, mely szombaton 
15.12 zárult, 13.27-ig. októberi búza 11.35-röi 11.57-ig, 
az áprilisi rozs pedig 12.55-ig emelkedett. Malmaink, 
buzdítva a határidőüzlet hausse mozgalma által, kész 
búzáért 30 fillérrel magasabb árakat fizettek, úgy, 
hogy a délelőtti üzlet nagyon szilárd irányzatban 
folyt le.

Eladaioti:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 80 kg. 26.50 ko­

rona, 1000 mm. 78 kg. 26.60 korona, 300 mm. 78 kg. 
26.40 korona, 1000 mm. 78 kg. 26.20 korona, 2000 
mm. 77 kg. 26.60 korona. 150 mm. 77 kg. 26.10 ko­
rona, 100 mm. 77 kg. 25.60 korona, 4640 mm. 76.5 
kg. 26.20 korona, 200 mm. 76.5 kg. 26.10 korona. 
350 mm. 76.5 kg. 26.10 korona, 300 mm. 78 kg. 26.10 
korona, 50 mm. 76 kg. 25.30 korona, 200 mm. 77 kg. 
25.30 korona, 100 mm. 75.6 kg. 25.70 korona.

Pestvidéki: 150 mm. 80 kg. 26.50 korona, 750 
mm. 76.7 kg. 26 korona, 350 mm. 78 kg. 26 korona. 
130 mm. bl kg. 25.60 korona, 400 mm. 76.5 kg. 25.30 
korona, 100 mm. 76 kg. 25.80 korona. 150 mm. 76 kg. 
25.70 korona, 300 mm. 76 kg. 25.60 korona, 100 mm. 
75 kg. 25.20 korona.

Dunaföldvári: 485 mm. 76.5 kg. 24.10 korona,
(üszkös).

Fehérmegyei: 500 mm. 79.5 kg. 26.20 korona, 
100 mm. 79 kg. 26.20 korona, 100 mm. 78.5 kg. 26.20
korona.

Felsőmagyarországi: 300 mm. 77.5 kg. 25.55 ko­
rona.

Báflsági: 150 mm. 74.5 kg. 25 korona.
Dunai: 2200 mm. 73 kg. 24.60 korona.
Raktári: 535 mm. 74.5 kg. 25.30 korona. 550 mm. 

74.5 kg. 25.30 korona, 400 mm. 74.5 kg. 24.95 korona, 
1507 mm. 73.2 kg. 24.75 korona.

Rozs: 100 mm. 23.20 korona, 200 mm. 23.50 ko­
rona, 200 mm. 23.70 korona, 300 mm. 75 korona. 520 
mm. 24.20 korona, mind kpf. mellett, 3 hó ab Buda­
pest hajóból.

Árpa: 100 mm. 15.60 korona, 100 mm. 15.70 ko­
rona, 250 mm. 15.70 korona, 750 mm. 15.30 korona, 
mind kpf. mellett, ab Budapest hajóból.
» Zab: 200 mm. 17 korona, 750 mm. 16.45 korona.
íK 4? árjjs .1012 ks-kint fojremákban értendők.

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 13.21,13.22,13.18, 13.23, 13.20. 
Búza 1908. októberre 11.43, 11.46, 11.55 11.50.
Rozs 1908. áprilisra 12.43, 12.46, 12.36, 12.47, 1-44’ 

12.50.
Rozs 1908. októberre 10.43, 10.47, 10.44,
Zab 1908. áprilisra 8.73, 8.74, 8.71.
Tengeri 1908. májusra 7.64, 7.67, 7.63.

1 óra SG perczkor zárulnak • 
áprilisi búza 13.24—13.26
októberi búza 11.51-11.52
áprilisi rozs 12.51—12.52
októberi rozs 10.49-10.50
áprilisi zab 8.70—8.71
májusi tengeri 7.64-1.65

Délutáni forgalom.
Délután az időjelző-hivatal jelentékeny hő­

emelkedést jelzett, miáltal a kedélyek egy kicsit 
megnyugodtak.

4 óra 30 perczkor zárulnak
Búza 1908. áprilisra — — — — —— 13.18—13.19
Búza uj októberi — — — —------ JT45—11.4b
Rozs 1908. áprilisra —---------------
Rozs uj októberi------------- - - - 10.42-10.43
Zab 1908. áprilisra--------------- — 8-69-8.70
Tengeri 1908. májusra----- - — — 7.o9~7.ü0

Értéktőzsde.
Atözsdc a mai nap folyamán már nem tartotta 

meg egészen azt a kedvező hangulatot, mely az 
utóbbi napokat jellemezte. Ma már némi bizalmatlan­
ság tört utat magának, a realizálás nagyobb terje­
delmű lett és ez a felfelé törekvő ármozgalomnak 
gátat vetett. A helyi piaczon ma élénk üzlet volt, az 
árfolyamok emelkedtek.

Külföldről ma kedvező hírek jöttek, miért is az 
előtözsde szilárd irányzattal nyílt meg és az árfo­
lyamok mérsékelten javultak. Később a bécsi ar- 
bitrúzs különösen osztrák-magyar államvasuti rész­
vényekben eladásokat eszközölt, minek folytán álta­
lános gyengülés állott be; az alapirányzat azonban 
szilárd maradt. A forgalom nem volt nagy. A déli 
tőzsde, minthogy a berlini jegyzések várakozáson 
ólul maradtak, kedvetlen hangulattal folyt le és az 
árfolyamok mérsékelt üzlet mellett hanyatlottak. Az. 
utótözsdén lemorzsolódtak az. árfolyamok, mivel a 
bécsi arbitrázs ismét eladásokat eszközölt. A for­
galom nem volt nagyobb terjedelmű.

Előtözsde.
Előtözsde gyenge.
Köttettek : " Osztrák bilelrészvény 640.----- 633.75.

Magyar hitelrészvénv 752.75-751.— Osztrák-magyar 
államvasut 676.50—674.25. Déli vasul 153. 151. — .
Rlmamuránvi vasmű 521 05-520.50. Magyar leszámítoló 
bank 472.50 Jelzálogbank 424.25 423.50. közüli vas­
pálya 544.----542.25. Városi villamos vasút 282.75 —
281.75. Hazai bank 281.-. Kereskedelmi bank 3290.—. 
Orosz járadék 89.20-89.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengült
Költeltck: Osztrák bilelrészvény Gj9.---- 637./a.

Magyar hitelrészvénv 751.50-750.50. Osztrák magyar 
államvasut 674.50-672.75. Déli vasút 154.50 - lo2.—. 
Rlmamuránvi vasmű 519.-—517.—. Magvar leszá- 
mitolóbank 472.25 -471.—. lelzálogbank 423 50-422-. 
Köztili vaspálya 544 50-553 50. Városi villamos vasul 
282.75—282 —. Magyar korona járadék 93.37' a-93 10. 
Hazai bank 285.-282.75. 4'\'o-os fővárosi kölcsön 
91.50, Orosz járadék prompt 88.95. Orosz járadék 
ultimo 89 10-89.25. Magyar kereskedelmi bank 3290 — 
3305. -. Hazai takarékpénztár 19100.—19250.—. Dräsche- 
féle légiagyár 443.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.
565.-572.—. Weitzer-félc vaggongyár 320.-----325.—.
Magyar vasul! forgalmi részv.-társ. 363.-----365.—.
Ncuschloss-téle Nasiczi tannin-gvár 405 —.

Präniium-tlzlel: A dijbizlosilásokCrt tizeitek : Osz­
trák hifelrészvényekóri holnapra 4.—-5.— K, 8 napra 
10,___ 12,— K, deczember végére 24.----- 26 — K,

ütótózsda.
Az. utótőzsde irányzata gyenge volt és az árfolya­

mok lemorzsolódlak, a forgalom méi sókéit maradt. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 637.85 - 637.25.

Magyar hitelrészvénv 750.-----749.—■ 4o,'o-os magyar
koronajáradék 9.3.20. jelzálogbank 422 50—421.75. Allam-
vasut 671 50-—-072^50. Déli vaeut 151,50—150,50, Hazai

bank 284,—. Közüli vasul 542.—. Végül marad: Osztrák 
hitelrészvény 637.25. Magyar hitelrészvénv 749.—. lel­
zálogbank 42! 75. Államvasut 672 50. Déli vasút 150.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE*
Bécs, deczember 2. (Az Egyetértés távirata.) 

Az irányzat szilárdult, de a konzum tartózkodása 
következtében az üzlet majdnem teljesen megakadt 
és a kínálat is tartózkodó volt. Az árak emelked­
tek, különösen rozsban, amely czikk 15 fillérrel, 
búza 10, tengeri és zab öt fillérrel drágult. Árpa 
szilárd irányzat mellett majdnem egészen üzletfelem

Jegyeztetett búza • tiszavidéki 13.15—13.65 
korona, mosoni 12.45—12.85 korona, tóffclvidéki 
12.55-13.05 kor., délivasuti 12.45—12.75 korona, 
marchfeldi 12.25 - 12.60.

Uj-rozs: tótfelvidéki 12.40—12.60 korona, 
csepeli 12.35-12.55 kor., pesfmegyei 12.40-
12.60 kor., különféle magyar 12.30—12.55 kor., 
osztrák 12.25 —12.50 korona.

Árpa: morvaországi 9.40—10. kor., march­
feldi 9.-----9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tótfel vidéki 8.25-9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
győii 8.30- 9.25 kor., délivasuti 8.10—9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20 - 8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 8.15—8.30, uj 7.60— 
7.90 korona, cinquanlin régi 8.90—9.10 korona, 
uj 8.55 — 8.85 korona.

Magyar zab: selejtes 8.55—8.65 kor., közepes
8.60 — 8.85 korona, elsőrendű 8.85—9,10 kor., 
válogatott 9.10—9,35 korona,

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, 'decz. 2. A" nemzetközi piaczokon felszínre 

vetődött szilárd irányzat, valamint a javuló nemzet, 
közi pénzviszonyok jó hatással voltak a mai elő. 
tőzsdére, egyes részvények árfolyamai azonban 
mindennek daczára csökkentek. Államvasut! rész. 
vényekben, vasmüvekben és a cseh északi vasút 
részvényeiben árcsökkenés állott be, a többi értékek 
azonban emelkedtek. A kedvező irányzat az elő- 
tőzsde végéig tartott. A déli tőzsde tartott irányzat 
mellett kevéssé változott árfolyamokkal nyílt meg. 
A forgalom további folyamán gyengülés állott be. 
A zárlat lanyha volt, arra a hírre, hogy Ausztriában 
részleges miniszterválság van készülőben.

!1 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 638.75, Magyar hitelr. 749.50,

Länderbank 411.—, Államvasut 674.50---- —
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 153.——.—, 
Alpesi bányatársulat 586.50, Rimamurányi 519.—, 
Májusi járadék 90.55, Magyar koronajár. 93.35, 
Orosz érték 89.30, Török sorsjegy 183.-, Német 
márka 117.75.

A deli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák liilcl 638.25, Magvar hitel 750.—,

Länderbank 411.—. Unió-bank 532.-, Államvasut 
674.50, Angol-bank 293.50, Bankverein 519.—, 
Déli vasul 153.-, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 585.50, Májusi járadék 96.50, Magyar 
koronajáradék 93.35,Török sorsjegy 183.—.Német 
márka 117.67, Hibavölgyi vasút —.—, Rima- 
murányi 519. -, Orosz járadék 89.40, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —. Magyar jeiz. —. Kár­
páti petróleum —. ....

Pécs, deczember 2. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 96.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy
148.-, Osztrák hitelsorsjegy 443.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 292.75, Bécsi Bankverein 
518.25, Osztrák-magyar bank 17.74, Déli vasút 
150.—, Dunagőzhajózási társaság 981.-, Do­
hány részvény 401.-, Cs. kir. arany (vert.) 11.37. 
Német bankváltók 117.75, Osztrák Lloyd 411.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.55 98.45, Osztrák 
koronajáradék 96.90, 1864-es sorsjegy —.—, ysz" 
frák hitelintézeti részvény 636.50, Union-Bank 
534.— , Osztrák Lnnderbank 410.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 67I.75, Hlbevölgyi vasút 424.50, 
Alpesi részvény 584.50, 20 frankos 19.20, Lon­
doni váltóár 241.55 Lipótkohó 410.-, Töröksors­
jegy 182.15 Nyomott.

Dics, deczember 2. (Mag\’or értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.85. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.-, Magyar hitelbank részvény 
747.-, Magyar leszámítoló és váltó részvény 470. -. 
Rimamurányi 517.75, Magyar ezukoripar 16.80. 
Adria hajózási részvénytársaság 399. -, Magyar ko­
ronajáradék 93.20. 4 százalékos magyar földleherm. 
Icötv. —. , Magyar nycr.-k. sorsjegy 189.J0, 
Kassa-Oderberg vasulrészvény 361. Matrvar jel­
zálogbank 422 50, Magyar keresk. bank 3290 kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 2. (Tőzsdei jelentés.) A tőzs­

dén az ui hét elején a szombati zárlattal összehason­
lítva, kevésbbé szlárd yejt az irányzat, A sp.eku*

»••««» ..atui «—..t-iiii...•.!.».««>au*.
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láczió, tekintettel az amerikai viszonyok további 
áralakulására, és főleg ama. bizonytalanságra, vájjon 
a készpénzfizetések, mint kilátásba van helyezve, 
belátható időn belül fel fognak-c vétetni, többnyire 
várakozó álláspontot foglalt el. Amerikai értékek 
közül Baltimore és Kanada-Pacific-részvények new- 
yörki hírekkel egybehangzóan 1 százalékkal és ezen­
felül emelkedtek. A bankpiaczon az árfolyamemelke­
dések többnyire 'A százalékot és többet tettek ki. 
Ezzel szemben bányaértékek a kovácsolt vas ár­
csökkenésére és a csavarok árának mérséklésére 
gyengék voltak. Szintúgy szénértékek, melyek 
yi—\'A százalékig terjedő árveszteségeket szenved­
tek. Vasutértékek szabálytalan irányzatúak voltak ős 
többnyire gyengébben jegyeztek. Déli Vasút bécsi 
jelentésekre emelkedett. A 3 százalékos birodalmi 
kölcsön és japániak 0.20 százalékkal emelkedtek, mig 
1902. évi oroszok 0.20 százalékkal mentek vissza. 
Gőzhajózási részvények tartott áron voltak forga­
lomban. Az üzlet további folyamán a forgalom tar­
tott árak mellett mindenfelé csendes volt. Phönix- 
részvények bágyadt irányzatot követtek.

A második üzletórában az irányzat lati} ha lon­
doni jelentésekre ingadozásoknak volt alávetve. A 
tőzsdeidő harmadik órájában az irányzat a bányaér­
tékek árfolyamainak további csökkenésére gyenge 
lett. Hazai járadék szilárd volt. A készpénzpiacz ipari 
értékei szabálytalan irányzatot követtek. Textilérté­
kek többnyire szilárdak voltak, szintúgy egyes kő­
szénértékek. Napi pénz 6'A— 6 százalék, magánleszá- 
mitolási kamatláb 6’la százalék.

Zónáikor jegyeztetik : 4'2 százalékos papinára- 
dék 98.10, 4 százalékos osz’rál, aranyjáradék 97. ,
osztrák hitelrészvény 199.75, Déli vasul 28.50, 
orosz bankjegyek 214.80, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.50, Diseonto Command it 170 25, Dinamit- 
fruszl 155.50, Harpcni 195.10, Unilikált török 
járadék 93.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.10, 
‘4 százalékos magyar aranyjáiadék 92.90 
Magyar komnajáradéK —. , Osztrák-magyar
államvasul 144.25, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 197.10

Gyen-Gelsenkircheni 193.40, Laura,collá 21660 
gébb.

Frankhirt, (Zárlat.) deczember 2. 4-2 százalékos 
papirjáradék -.-,4 százalékos osztrák arany- 
járadék 1 7.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.95,Osztrák hitelintézeti részvény 199.80, Osztrák- 
in agyai államvasul 144.80, Északnyugati vasút

, Bustiehradi vasút . . Londoni váltóéi 
205.05, Bécsi Bankverein 130.75 Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön —, 4’2 
százalékos ezüst járadék 98.30, Osztrák koronajára- 
dék 96.50, Magyar korona járadék 93.05, Osztrák- 
magyar bank 127.50, Déli vasul részvény 28 50, 
Elbevölgyi vasul . Bécsi váltóár 848. -, Párisi 
váltóár 814.16, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv 300 Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 2 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.90, 1860. sorsjegy 148 50 Déli vasul 
28.40. 4 százalékos Aranvjáradék 96.50, Osztrák
hitelrészvény 199 50 Osztrák-magyar államvasut 
144. , Olasz járadék 102.70, 4 százalékos Magyar
aranyjáradék 93.10 Gyenge.

Louden, deczember 2. Angol consol 83* i.
Paris, drez. 2. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék <5.30, Oszt. aranyjáradék 96.30. Magyar 
arany járadék 94.20, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék 162.95, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.
5 százalékos marokkói járadék 510. 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön - . 4 százalékos
Kons, amort. román járadék 85.50, 4 százalékos 
Amuri, román járadék 1905. 86.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.97, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 500.—,4 száz. Szerb járadék 1907.

. , 4 százalékos spanyol járadék 92.70, 4 száza­
lékra unifikált török jár. 93.05, Török sorsjegy 
165.75, Töröb dohányrészvény 432. , Osztrák föld­
hitelintézet 1070.- , Üsztr. LMnderhank 450. , Ma 
gyai jelzálogbank — .—, Banque de Paris 14.47 
Banque Ottomane 691. . Osztr. magyar állam-
vasul 730, Déli vasul 157.-, Meridional vasút 670, 
Keleti vasutak -, Waggon Lits —. , Hartmann 
gépgyár C53. , Rio Tinto 16.58, Sucrerie d’Egvpte 
32, Tula 421. Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén , Chartered 24.50, De Beers 43,5 East 
Rand 99.50, lagersfontein —, Transvaal Consols 

Transvaal Land Company —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.68 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsié (rövid) 104.18, Váltó

Belgiumra (rövid) Vas. Olasz aranyváltó (rövid 
i/i«, Váltó Svájczra (rövA 7/i#, Csek Londonra 252,05 
Magánkamatláb 4.— Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Eertéskereskedclmi csarnok.
Budapest -Kőbánya.

Budapest, deczember 2-án. (Hivatalos ftrdősifás. 
Hízott sertésárak: Maevar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300 400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehé.1
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 125— 
126 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 127 129 fillér. Könnyi
(páronkint 250 klgr-ig) 129 131 fillér. Szerbia
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramn
súlyban)----------- fillérig. Könnyű (páronkint 24(
kilogrammig terjedő súlyban)-------- — fillérig.

berléslétsróm 1907. évi november 30. napját 
volt készlet 27702 drb., 1907 deczembe, hó 1-ér 
felhajtatott 114 darab, 1907 deczember 1. napját 
elszáílittatott 1107 darab, 1907 decz. 2. napján 
maradt készletben 26709 drb. A hízott sertésüzle 
irányzata: élénk.

<3ertéskonzumvásár.
Budapest, decz. 2. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1621 darab sertő« 6 darab süldő, darat
malacz. Rőtfelhaitás 1515 drb sertés, 65 drb süldő 

malacz. Mai napi telhaitás — darab ser­
tés, — darab süldő, darab malacz, össze­
sen 3136 darab sertés, 71 darab süldő - darat
malacz. Eladatott 2053 darab sertés, 10 darat 
süldő, — darab maiacz. Eladatlanul visszamarad1 
1083 darab sertés 61 darab süldő - drb malacz 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-or 
felül életsulyban 102 107 fillér, életsuly-
levonással —---- fillér. 11. rendű 280 kg.-tó
350 kgr.-ig 100- 102 fillér, életsuMevonássa
114.---- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felüi

—-----fillérig, életsulylevonással 120 130 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig ---------- -
korona, életsulylevonással 120- 130 fillérig, köny-
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Kassa-oderb.r. 1889. Irt é4°/o 
„ 188n arany márka ért 4°/o 
H 1891 ezüst írt. ért. 4®/o 
M 1891 arany márka Art 4c/o 
„ osztrák vonaJ frf ért ... 

M. íolyam-tgb.r.4. k, ér,. 4®/o

Bankok részvények
Angol-osztrák bank ... _ — 
Hucapesti nanKgyesaietr.-L 
K18Ä magyar iparbank 
H’nvnei hitelbank ... ^ 5°/c 
Hpesti giró es pénztar egylet 
Hazai bank de,. köz. — 6%

Hérmes niagy.*ál'. válUtlzIot 
Magy. agr. é.s lár b. r.-t. 5°/o 
M alt. hitelbank dec. k. 6°/c
aI jc'lzáloghilelb. dec. k. 6%

Magy. keróskedvlinVr.-L 5®/o 
Mugy. k. az. OH-talyborsi. 5®/c 
M. Icsz.-ee pénzv -bank 6°o 

. „ „ „ ,, dvo k
M, pénzínt. k. p, h. b, r.A. 
M. tkp. kézp. jeizD.-ja 5°/c 
Magyar t depitÖ ta pare, oank 
Oöiuak hiluiiuL uec. k. 5u,n

Oszhok-magyar bank 6°/o 
l’o&ti ni. keicsk. bank.. Ff 0 
Unionbank ö°.'o

Takarékpénztárak.
Belvárosi la arckpeu tár 5°,’o 
H\ula|)esl-L.’v.8eboivEaod) lak. 
Éludaposl-Lipótvarosi uar.k r.t 
Bpesti tak. tor»/.. x.Alogk r.-L 
ligyosUU upokti fővárosi tkp. I 
Magy, ált. lakarékpónal. 6®/e 
Magyar orez. központi tak])t. i 
Pesti hazai első fakarókpónxt

Biztosító társaságok.
I lsó magyar áiL biztosító ... 
bonctóle pesti bizt int 6®fo 
Magy jég- os vtazontb. 6°/o 
Nemzeti balesol biztosit" 5®/o 
Pannónia riszontblzL inivzet

Gázmalmok.
Concordia _ —
Kisö buduposti
Krzsrbet___ — —_____
l.ulia _________ . M.
Pesti hengermalora — — — 
Pevti molnárok és sütök w 
Pesti Viktona — — — — —

Különféle vállalatok.
BpesUszUiönnczi togiapyár 
Kgyes. lé ja és czementgy 5®/o 
Es/ftkm. egy. kősz.-Danya 5ft/o 
boisöin. bánya és iohóu-U5®/o 
Kőbányai gAztégthgyar _ w 
KAeténbanva es téglagyár — 
Lochner rákom téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-L — — _ 
Magyar ál. kössénb. r.-L 6°/o 
Magyar korsmua gyár — 5°/*s 
811 Igéiarjsnl kftssr'nbánya 5®/e

3•»
3« 5
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660 570.
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608 — 510 —
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572 *.73 -

Uilaki tégla es mészégető 
Klsfl m. gazdasági gépgyar.5®/o
Oanubius-baiogyar _ — 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Hanz os társa vasöntő _ _ 
Maeyai beiga fómipai gyár r.-t. 
>ienolRon gépgyár rcszv. társ. 
ftimamur. vasmd decz. a |6®/o 
scfilick-fóit vasöntöde — — 
VVeitzer J. gépgyár r.-t.
/rankiin-tarsulat ____...
Brassói cellulose gyár r.-'. 4°/o 
Rfiesti áll. viliamossagi rf. 6°/o 
Kisö magyar netüöntóde 

Isó magyar gyapjumosó 
iső in. reszv. serffizöde w 

Klső m. sertcsbizlaló _ 
Klsö rnagyn szailíyia r.-t. - 
Fiumei uzshántolő kem.-gy 
Gs< bwinti-fóle szeszgyár 
.Hungária* mfVrág ugvár _ 
Kónanyai polgári r-e, luzö 
Magyar ezukoripar _ 4% 
Magyar va.suti főig. r.-L 5°/«> 
M igyar vilamossági rvi. 5°/o 
•Nomzetk. vnlfamos tava. 
Szegedi kendői fonógyár r.-í 
Adria te igorbajózasi r.-L 6°/c 
Bposlí közüli vasul de :z k 

. . elvez jeg\
Bpesti vili. városi vasú 5®/<

. . . élvez -egy
Hpoít uipest-rákosp, vili. vas 
I lelt vasút decz v. _ _ ... 
I>u; »a góz hajózási társ 6®/o 
Kassa-oderhoigi vasút «.5%
Magyar h. é. vasutak____
Magyar nyűgöti vasul — _ 
Osztr -ma y. áilamv. decs. v. 
Pécs-barcsi vasúi w w _

Sorsjegyek,
Bazilika sorsiegy

„ osziták felflln. _ ! 
Hérsv. nyer. köles. 18Í4. év ' 
Hudavan sors:egy — — — 
K'zs. be! azfinatórium eoraj. 1 
.Jószív* sorsjegy ...

, oszír leiülb _ _ |
Magyar vöröskereszt sorsj. I 

„ osztr, lolfllh. I
Ijsztrák vötöskereszl sorsj, * 
1 )s/t,r k hitelűit, sorsjegy ;
flálífy-sorsjegY — — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. veri 

»» 1» M >> kor.*.
»I M If II Ííb w
„ 20 frankos w w _
„ 20 rn nkas „ w w

Török aranyiira _ ^ _
Nemet b bankjegy (100 mk.)
Frsnczia bj (h 0 frank) ^ 
Olan bankj. (KO Ura) _ _ 
Papirrubel d arabon kin t... 
Roman bankjegy (100 lei) 
S/erb ba ki (lUUoztlsl dinár) 
Váltók London (100 font st.)

„ német bankp. 1 0 m.
„ olasz bankp. I0< Ura
,, Páris 100 frankéri ..
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nvn 2->n to -it?-----------korona, életsulvlevonással
120 130 fillérig. Belíöldi süldő 100.-- ko­
rona. Horvát süldő — — korona MaJara
'___ korona (Arak minden levonás nélkül kilo-
erámmonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata lanyha, az árak változatlanok-

Bécsl vágómarhaváaár.
Becs, deczember 2. (Saját tud) Felhajtatott 

3229 darab vágómarha és pedig 2763 darab hízott 
és 466 darab kicsontozni való marha. A tegyzé- 
sek: elsőrendű hízott magyar ökrökért 80 84 
koronáig, kivételesen 86 koronáig. Elsőrendű hízott 
tarka ökrökért 92 95 koronáig, kivételesen 98 - 100 
koronáig, métermázsánkint, élősúlyban. — Az 
irányzat lanyha. Arak változatlanok.

Ink vásár.
Budapest, deczember 2. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 555 drb élő juhot. Az irányzat 
lanyha volt. Fizettek középminőségü ürüért 40 - 44 
fillért kilónként, avagy 34 38 koronát páronként, 
anyajuhokért 32—36 fillért kilónként, avagy 21 - 
25 koronát páronként.

IDŐJÁRÁS.
A meteorolcriai hczpcnb ntezet távirati Jelenté se 

1807. deczemtei 2-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásúnak átnézele:

Hazánkban tegnap túlnyomóan derült idő 
uralkodott, ma reppehe azonban az ország dél­
nyugati felén ismét borúsra változott és a tenger­
parton az eső is esik. A hőmérséklet ország­
szerte a normális alá sülyedt és pedig északon, 
meg keleten átlag 6 C°-al; a maximum : Czirkve- 
niczán 11 C° "és a minimum: Arvaváralján 
— 15 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 őrára:
Túlnyomóan száraz idő várható jelentékeny 

hőemelkedéssel.

Állomás 68
S3<3

I I I ”.8
Budapest —. — 
Horony — — —
K earth oly — —
PófP.„ — — —- 
Zápráb — —.
*Tinme — — — 
jzeped — — — 
Temesvár — — 
Nanrvftrad— — 
Kolozsvár — — 
Naryszebcn — 
Szatm&i — —
Ezer ”
Árvavárai]« — —
Seimecz^Anya— f " 
Komárom — — í **
Majryar-ÖTár — *"
Sopron — — — **
EsrAlr — — — I ** 
Clrkventcn—. — ' ” 
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Igazgató: ERDŐS ARMAND
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hraaz.naliatorez.i
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Komárom 
Bőd apóst 
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Mohács 
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ÜÓÓ8
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N. -Majtény 
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Perececny
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1 50 54
0.15 0 12 
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0.46 0 63 
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0.02 0 ! 1 
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pedig ugyanebben a minőségben a zalaegerszegi 
állami polgári iskolához helyezte át.

Pályázatok. A kőhalmi járásbíróságnál iárásbirnj 
állásra 2 hét; — Kék községben (Szabolcs várm.) 
postai ügynöki, a budapesti és a nagykanizsai tör. 
vényszékeknél irnoki állásra 4 hét alatt lehet be, 
adni a pályázati kérvényeket.

d

Lipótvárosi Lloyd szálloda
BUDAPEST, V.. Sétatér-utca 5.

Szép szobák villanyvilágítással újonnan átalakítva 
utcai szoba villanyvilágítással és rézágvgyal 1 Irt 60 

krajcár. Udvari szoba 00.
Telefon. Telefon.

Kivonat a hivatalos lapból.
•— Deczember 1. •—■

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Niertit Dániel egyetemi nyomdai fizetésiden 
könyvárusi harmadsegédet fizetéses könyvárusi har­
madsegéddé, Knoll Magda ottani fizetéstelen iroda­
segédtisztet irodatisztté a kir. tudomány-egyetemi 
nyomdához, mindkettőt ideiglenes minőségben, Né­
meth Sándor okleveles tanítót a mészveremi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Balogh Gizella 
okleveles tanítónőt az algyógyi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Rácz Erzsébet 
okleveles kisdedóvónöt a pisztraházi állami kisded- 
ővódához kisdedóvónővé, Richter Mária okleveles 
kisdedóvónőt a rozáliai állami kisdedóvódához kis­
dedóvónővé ; a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök báró Splényi Ernő és dr. 
Kerntler Kálmán mniszteri segédtitkárokat minisz­
teri titkárokká, Wéber Tibor pénzügyőri felügyelői 
teendőkkel megbízott miniszteri segédtitkárt pénz­
ügyi számtanácsossá és pénzügyőri felügyelővé, dr. 
Havde Gvula pénzügyminiszteri segédtitkárt pénz­
ügyi tanácsossá, Pcuracsa Miklós pénzügyőrt 
biztoshelyettest Mitroviczára pénzügyőri biz­
tossá ideiglenes minőségben, Tuster Adolf díjtalan 
pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű se- 
gélydijas pénzügyi számgyakornokká a vukovári 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez; 
a kassai ítélőtábla elnöke Sztroiny Jenő jogtudor, 

j beregszászi járásbirősági díjtalan joggakornokot a 
kassai kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor­
nokká; a budapcstvidéki pénzügyigazgatóság Fiile 
István czeglédi lakost a czeglédi adóhivatalhoz ide­
iglenes minőségű díjtalan adóhivatali gyakornokká; 
a debreczeni pénzügyigazgatóság a hajdúböször­
ményi díjas adóhivatali gyakornoki állásra Szabó 
Máté hajduszoboszlói díjtalan adóhivatali gyakorno­
kot: a szekszárdi pénzügyigazgatóság Nyáry Andor 
István szekszárdi adóhivatali ideiglenes díjtalan gya­
kornokot a dunaföldvári adóhivatalhoz ideiglenes mi­
nőségű adóhivatali gyakornokká, Siling István szek­
szárdi pénzügyigazgatósági diinokot a szekszárdi 
adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan gyakor­
nokká; a nagyváradi törvényszék elnöke pedig 
Gerda Sándor nagyváradi törvényszéki fogházőrt a 
nagyváradvárosi járásbírósághoz hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyig mi­
niszter dr. Rákóczy Géza pozsonyi kir. kath. íőgim- 
náziumi rendes tanárt a fehértemplomi állami fő­
gimnáziumhoz, Tattay Margit szekszárdi államilag 
segélyezett községi polgári iskolai rendes tanítónőt

Magyar királyi államvasutak 227041/907, számhoz.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magvar királyi államvasutak 

vonalain az 1903. illetve az 19C9. es 1910. években 
talpfatelit és Gráljaira szükséges évenként mindegy 4,050 g, 
sósav, 76.000 gr. neutralisolaj, 15C00 g. bükkfakátrany- 
ola) és 25.000 gr. kőszénkáttányo.aj Ezallitasara ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A különleges feltételek tartalmazó ajánlati ürapók, 
valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattétinél kö. 
telező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás 
ez a'u'irott igazgatóság «Anyr g és leltarbeszcrrési szak. 
osztályánál* (Budapest VI., A ndrassy-ut 73. sz. II. emelet 
40. ajtósz.) megtekinthető és ugyanott díjtalanul kapható.

A szabályszerűen kiállított egy koronás magyar ki- 
rályi okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, — a 60 filléres 
bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati felhívással együtt, 
lepecsételve legkésőbben 1907. évi deczember hó 21-én 
déli 12 óráig a íentemüiett szakosztálynál benvuitandók, 
vagy pedig pósla utján oda küldendők és a boríték ezzel 
a külczlmmcl látandó el: «Ajánlat 227041/907. számhoz.* 
Bánatpénz gyanánt az ajánlandó anyagok értekének 5°/o-ka, 
legkésőbb 1907. éri deczember hó 20-ánek déli 12 óraiéig 
a magyar királyi államvasutak központi főpénztáránál 
(Budapest, VI. kor., Andrássy-ut 75. sz. földszint) akár 
készpénzben, akár állami leiétekro alkalmas értékpapírok­
ban leteendő.

Bánatpénz nélkül és később benyújtott, valamint olyan 
ajánlatok, melyek nem az előirt módon tétetnek, vagy 
amelyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül nyújtóinak 
be, figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1907 november hóban.
A magy. kir. államvasutak laaseatősára.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag £ 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hugysserv f 
és bujakóroa osztályán való működése alatt számos \ 

éven át szerzett.

Dr. FÄeiif
specziallsta nemi bajokban 
cmerltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és mr-Vacs

nemi beter»:séí»et
(hugyoBŐfolyáet sebeket, syphlliut stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség I
mégidős ebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes j 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán o honorárium utóién Is fizethető.

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés: d. e. 8—3-lg éo este 6—3-ig. 8

Budapesten, Bákóozi-ut 8/A. szám p
(A Pannónia szállodával szembon.)

Átjáró ház. — Bejárót e leoosonot — Külön várószobák.
\ZMd
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KÜLÖNFÉLÉK.

Mottó.
Telő van lelkem lobogó dallal:
Enyém az alkony. Enyém a hajnal.
Enyém a bánat, enyém a mámor 
Rózsahulláskor,
Rózsahulláskor.

Enyém a tündérálmok világa.
Oda jár lelkem titkon imára.
Enyém az üdv és enyém az élet . . .
. . . Könyvemben is hát 
Róluk mesélek.

Kiss Fercncz.

fA könyveli pusztulása.) Újabban azt a kérdést 
vetették fel, hogy a könyvtárakba fektetett óriási 
összegek a késő századoknak kamatozhatnak-e, 
avagy van a könyvtáraknak olyan veszedelmes el­
lenségük, amely a könyek életét csupán egynéhány 
évtizedre kurtítja meg. Ez a veszedelmes ellenség a 
papiros gyönge anyaga, amely a papirvizsgálással 
foglalkozó szakemberek szerint már 3—4 évtized 
alatt használhatatlanná teszi a modern könyvek nagy 
perczentjét. A berlini egyetemi könyvtár igazgatója 
szomorú tapasztalatai alapián kezdeményezte a 
könyvek tartósságának megítélését. Az első enemii 
vizsgálatot már húsz év előtt megpróbálták. Már ak­
kor kitűnt, hogy nem is számítva a napilapokat, 100 
értékesebb folyóirat közül csak 6 olyan folyóirat 
akadt, amelynek papírja elég erősnek mutatkozott 
arra, hogy belőlük a későbbi emberöltők is okulhas­
sanak. A többi folyóirat papírja csak néhány év­
tizedig tart el és a laza farostok, amikből a legtöbb 
papír készül, az elmállásnak ellenállni nem tud. Az 
egyetemi könyvtár ujabh panaszára a papirvizsgáló 
állomás Herzberg tanár vezetésével újabb vizsgála­
tokat végzett. Kétségtelenné lett, hogy mintegy 60 
év óta, mióta fából is készül a papír és kivált nap­
jainkban, a nagy verseny következtében, a papír 
minősége és ellentálló képessége annyira aláhanvat- 
lott, hogy például az 1881-ben megjelent Puchta: 
Cursas der Institutionen czirnii munka papírja 26 
év alatt anyira szétmállott, hogy a könyv olvasha­
tatlan és emiatt a forgalomból ezt ki is kellett vonni. 
Szakemberek szerint, ha c könyv papírminőségét 
példányonkint csak 10 fillérrel is fölemelték volna, 
évszázadokon át tartó erős könyvet vizsgáltak meg,

MEGCSALT ASSZONYOK.
- REGÉBY. -
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Midőn a tölgyfaajtót szorgosan becsukták 
Robelot mögött, Plantat odalépett Lecouhoz, cda- 
nyujtotta a kezét s meghatott hangon igy szólt:

— Lecou ur, ön koczkára tette az életét, 
hogy megmentse az enyémet! Hogyan fejezzem 
ki önnek mélyen érzett hálámat ?!

Qendron doktor is odalépett a titkosrendör- 
höz, megszorította a kezét, miközben őszinte 
csodálkozással mondta:

— Ön igazi férfiú! Bátor és páratlan az éles­
látása. Midőn ma reggel megérkezett, sejtelme 
sem volt az ott történtekről és csak a telt szín­
helyének a megtekintése már elégséges volt 
ahhoz, hogy a bűnöst megtalálja. Ezzel bebizo­
nyította nekünk logikájának helyességét, mcly- 
Iyel rögtön megtudta, ki az igazi bűnös.

Lecou elvörösödött örömében az, clismciés 
fölött, de azt szerényen elhárította.

— Még nem vagyok teljesen megelégedve, 
mert a lánczból még hiányzik néhány szem.

A gróf mindenesetre a bűnös, ele még nem 
ismerjük cselekedetének rugóját; miért gyilkolta 
meg a feleségét és miért akarta azt a látszatot 
kelteni, mintha ű is a gyilkosoknak esett volna 
áldozatul ?

— Nem lehetséges, hogy Treinorel, aki gyű­
lölte a feleségét, megölte azt, Igy eltette láb alul, 
hogy ezáltal egy másikkal, akit szeret, egyesül­
hessen? — mondta most üendron.

Lecou a fejét rázta.
— Nem, ezért még egy férfi sem lei gyil­

kossá, Minden nap előfordul, hogy kedvesük vé­
gett a férfiak elhagyják a feleségüket!

— Helyes, de hátha az asszony kezében 
van a vagyon s a férfinak nincs semmije ? v

amelyek az utolsó 3—4 évtizedeken jelentek meg. 
Ezek közül még monumentális könyvek is, mint az 
„Allgemeine Deutsche Biographie“ még egy ember­
öltőn át sem képesek szolgálni a felvilágosodást. A 
jelentés megnevez végül egy német napilapot is, a 
mely maga már annyira tudatában van rósz papiro­
sának, hogy könyvtárpéldányait vastagabb és erő­
sebb papirosra nyomatja.

(Koldusok újsága.) Most, amikor a szaklapok 
annyira clszaporodtak, talán fel se tűnik, ha a kol­
dusok is külön szaklapot alapítottak a maguk érde­
keinek megvédésére. Mindenesetre érdekes lap, me­
lyet a párisi tehetségesebb koldusok Írnak és bocsá­
tanak az okulni vágyók rendelkezésére. A lapot csak 
a koldusok kapják s azok sem ingyen, hanem húsz 
fillérért darabjának. A lap nem foglalkozik sem politi­
kával, sem szépirodalommal, hanem csak a kolduso­
kat érdeklő ügyekkel. A lap üzleti részét a hirdeté­
sek töltik ki, ahol állásokat közvetítenek. Így például 
nem sokáig kell a hirdetések közt keresgélnünk, hogy 
ilyen hirdetésekre akadjunk: „Keresek egy vakot, 
aki ért a fuvolához“, vagy „Egy nagyforgalmu fürdő­
helyre egy sánta kartárs kerestetik, kinek jobbkarja 
hiányzik; hebegő előnyben részesül1', továbbá „Jól 
síró kis gyermeket keresek, dagadt képüek előny­
ben". A lap ezenkívül nyilvántartja a gazdag em­
berek névnapjait, esküvőit, haláleseteit, szóval, ahol 
a „kartársaknak“ kilátásuk lehet egy kis bevételre.

(A madarak sebessége.) A madarak röptének 
gyorsasága régóta vita tárgya a tudósok között. A 
házi fecske Spallanzani szerint 89 méternyi sebes­
séggel röpül másodperczenkint, a galambok repü­
lésének gyorsaságát pedig a párisi—budapesti ga­
lambversenyen, körülbelül 1300 kilométernyi átke­
lésnél középszámitással, 51 méterben állapították 
meg. Érdekes kísérletet tettek Antwerpenben egy 
fecskével, amelyet fészkéből kiemelvén, Com- 
piégnebe vittek s ott megjelölvén, szabadon bocsá­
tották az északi szél irányában reggel 7 Órakor. A 
madár 8 óra 23 perczkor érkezett vissza Antwer­
penbe s ott sietett újra elfoglalni a Predicateurs-ut- 
czában levő fészkét. A fecske tehát azt a 262 kilo­
méternyi távolságot, amely Antwerpent Compicgne- 
töl elválasztja, 1 óra 23 perez alatt repülte át, órán­
ként 207 kilométernyi sebességgel, vagyis 58 méter­
rel másodperczenkint. Az ugyanabban az időben el­
eresztett galambok csak 11 óra tájban érkeztek 
meg s c szerint csupán 57 kilométernyi sebességet

Ez az eset itt nem forog fenn; mint leg 
utóbb is értésemre jutott, a grófnak százezer 
frankja volt, mely herczegi vagyonából még 
megmaradt, de meg a feleségével vagyonközös­
ségben élt és jogában állt az értékek felett tet­
szése szerint rendelkezni. El is adott néhány 
birtokot és azoknak árát értékpapírokba fek­
tette. A bűntény oka tehát a múltban lehet. Al­
kalmasint a gróf és a grófné együtt követtek 
el valami súlyos bűnt és ezáltal egymáshoz 
voltak lánczolva és azt hiszem nem tévedek, ha 
azt gondolom, hogy az a ficzkó, aki ott benn van 
s aki meg akarta gyilkolni a békebiró urat, ama 
két embernek czinkostársa volt. A bűntény pe­
dig —

— Sancrcsy megmérgezése! — kiáltotta 
hirtelen Gendron doktor, kinek ez a gondolat 
mint a villám czikkázott át az agyán.

_ Igen — felelte Lecou — és ezt a homá­
lyos titkot kell felfedeznünk és kiderítenünk, 
hogy a grófné meggyilkolását érthetővé tegyük
_ és én meg vagyok róla győződve, hogy a
békebiró urnák hatalmában áll felderíteni azt, 
ami czideig még homályos.

Plantat, ki czideig mély gondolatokba lát­
szott elmerülve lenni, felemelte most a fejet és 
szinte ünnepies hangon felelte:

— Az ön csodálatos éleslátása folytán ki­
találta az igazat és abban is igaza van, hogy 
ismerem TremoreI történetet. Hallgattam, inert 
fontos okok késztettek a hallgatásra, de ezek 
most már nem léteznek és azért most már meg­
tudhat mindent!

Felkelt és íróasztalának egyik rejtett fiók­
ját felnyitva, terjedelmes iratcsomót vett ki 
belőle.

Ezalatt teljesen nappalodon. A kertből vi­
dám madárcsicsergés hallatszott, de máskülön­
ben teljes csend honolt.

_ Uraim! — mondta a békebiró, mialatt
a kéziratra mutatott — amint láthatják, ez igen 
hosszú történet, amit itt tudatni akarok önökkel; 
mi pedig már huszonnégy órája fenn vagyunk — 
nem pihennénk talán le egy kévéssé?

L)c sem a doktor, sem a detektív nem akart

fejtettek ki óránk int, vagyis 15 méter esett egy má­
sodperezre. Ez a közel 60 méternyi sebesség egy, 
másodpercz alatt fogalmat nyújt arról a gyorsaság­
ról, amelylycl a fecskék megtehetik költözködésüket, 
így lehetséges aztán, hogy az Algírból Erar.czia- 
órszág éjszaki részébe való átvándorláshoz nem 
kell nekik több, egy jó félnapnál. A galambok pe­
dig átlag csak 15 métert tehetnek meg egy másod­
percz alatt és a legkedvezőbb körülmények és a leg­
jobb szél mellett se haladták eddig még meg soha 
sem a 21 métert. 80 kilométer óránként különben 
mindenesetre tekintélyes gyorsaságnak mondható.

(A tetovirozás.) A tetovirozás, ami a íegyen- 
czeknél, a matrózoknál és a rézbőrü indiánoknál 
olyan általán kedvelt szokás, újabb időben az angol 
főranguak közt is annyira elterjedt, hogy alig van 
előkelő ember, aki ennek alá ne vetné, magát. Hogy 
mi ennek a barbár divatnak az oka? az természe­
tesen minden egyes előbb említett foglalkozási ág­
nál más-más. Főoka azonban valószínűleg az, hogy 
az illető magát mástól megkülönböztetni akarja. A 
csendes-tengeri szigetlakóknál még a nők is tetovi- 
roztatják magukat. Karukat és mellüket szögletes, 
ezombjukat és lábikrájukat korszerű rajzokkal. En­
nek vallási oka van. Mert hitük szerint a meghalt 
csak akkor támadhat föl, ha halála után a tengeri- 
kigyó bőrébe bújhat, de a kígyó csak úgy áll az al­
kura, ha cserébe ő is elég czifra bőrt kap.

(Halottégetö kemenezék.) Jelenleg az egész vilá­
gon összesen hetvenkilencz halottégető kemencze 
van, ebbel hét Németországban. A uyolczadikat 
(Mainzban) nemsokára megnyitják. A Németország­
ban elégetett halottak száma 693. Angliában szintén 
hét kemencze van s elégettek tavaly 445 holttestet, 
vagyis majd kétszer annyit, mint az előző esztendő­
ben. Sváiczban, Zilrikben, Bázelben és Qenfben van 
halottégetö, a negyediket most építik St.-Qallenben. 
A svédeknek Stokholmhan és Göthenburgban. a dá­
noknak Kopenhágában van halottégetöiük. Legjob­
ban elterjedt ez az intézmény Olaszországban, ahol 
22 halottégető van, de ezekben tavaly csak 243 holt­
testet égettek el. Az Egyesült-Államokban 24 halott­
égetö van s ezek tavaly 2295 holttestet hamvasztot­
tak el. Megemlítésre méltó, hogy Francziaországnak 
csak egyetlenegy halottégetöje van a Pére Lachaise- 
temetöben, míg Oroszországban, Ausztriában és Ma­
gyarországon egy sincs.

semmit sem tudni a pihenésről, sokkal izgatot-
tabbak votlak, hogy a rejtély nyitját végre meg-, 
ismerhetik.

— lehat jól van. hallgassák meg! — szólt 
Plantat: leült az asztalhoz, fellapozta a kéziratot 
s elkezdett olvasni.

TIZENEGYEDIK FEJEZET.
Gróf Tremorel Hcktor huszonöt éves korá­

ban igazi világfi volt. Több milliót kitevő va­
gyona volt és pompás egészségnek örvendett. 
Esztelen, vad életével azonban néhány év alatt 
mindkettőnek a nyakára hágott. Mindenesetre 
elérte azt, ami után vágyott; mindenféle kicsa­
pongásairól, esztelen költekezéséről, vakmerő­
ségéről egy ideig minden nap beszéltek, a ku­
tyái, lovai, szeretői pedig a legszebbek voltak 
és látványosságszámba mentek. Minden nap, 
amelyen nem beszéltek ö róla, elveszett volt a 
számára és minden gondolata csak oda irá­
nyult. milyen vakmerő, bizarr dolgot cseleked­
jen, hogy ö fölötte csodálkozzanak.

Egy pénzügyi nagyság mesés szép felesé­
gét megszöktette s azután párbajozott a férjjel. 
Monte-Carlóban sikerült neki egyszer a bankot 
robbantani, ellenben egy másik éjszaka épp oly 
könnyen sikerült neki 150.000 frankot elveszíteni. 
Egyformán örült neki, ha versenyparipája győ­
zött vagy a zsokéja kitörte a nyakát — csak a 
neve legyen forgalomban.

Az a vágy. hogy beszéljenek róla, valósá­
gos betegséggé fajult és a legképtelenebb mó­
dokhoz nyúlt, hogy ezt elérje. így egy alkalom­
mal egy étteremben összezúzta az edényeket és 
a tele pezsgősüvegeket kihajigálta az ablakon. 
i:z a tréfa tízezer forintjába került és á rendőr­
ségre is megidézték.

Három év platt öt millió frankot pocsékolt 
cl. de azért ö teljesen gondtalanul vett föl újabb 
és ujabh pénzeket a birtokaira, inig aztán egy 
nap a hitelezők megtagadtak tőle minden pénzt.

1 . (Folyt. kőv.)
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FÖLDVÁRY IMRÉNÉL,VígszínházVárszínház Kossuth Lajos-utcza 18. és Rákóczi-ut 7.
Arlegyzók bér mentveTiszti fruska

Vígjáték egy felvonásban* 
Rajna Ferencz 

Személyek i

MEGVÁLTÁS.
Színmű ö felvonásban. Irta dr. 

Szalay Mihály
Orv. Keresztosnó Rákosi Sz
Keresztes Mihály Gál
Erdős Maria P. MázkusE.
Schwarz József Pét bee
Hidvóghy grófné Vízvári M*
Sólyomberki bárónő Molnár 
Sereesnó S. Demi én
Erdős Anna Munkácsi M
Levélhordó Hajdú
Juliska Várnai
Orvos PáUtfy
Munkás Mészáros

Kezdete 7 Arakor

llaraszthy H 
Harmath H. 
Fenyvesi 
Tanay 
Góth Dallos 1

Kírűly színház

t*

Eli

Carin grófné 
Valiburga, leánya 
Arzén, báró 
György, százados 
Kort, diát 
Szobalány

Ezt követi:
Coulisset ur

Vigiáték 8 felvonásban. írták 
Blum ős Toche. Fordította Mi­

hály József. 
Személyek

Varázskeringő
Operett tí leivonásban. Írták 
Dőrrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéjét szer­

zett© Strauss Oszkár.
Xlll. Joahim Német
Lothár Papír
Heléna Pelráas S.
Niki Ráthonyi
Guszti Csapó
Friderika Qrley 0.
Francs' Ötvös G.
Vendolin miniszter Szabó
tiigiemund lakáj Sáfrány

Kezdete tél 8 órakor

Conlaeet 
Saint-Cawtel 
Gaston 
Rosino 
Lacién 
Louise 
Anette 
Esparvi'lené 
Alfredné 
De Pontoliemé 

Kezdete él

Hegedűs 
Vondrei 
Fenyvesi 
SzőgyényM 
Tapofczai 
Komlóasi I. 
Pécsi P. 
Rónaszóklhé 
Kiss I. 
Makrócziné
Arakor

LOVAS GYULA
okleveles vivómester kitünően felszerelt

torna- és vívóterme
VI. kér., Nagymező-utcsa 28. szám, II. emelet.

Olasz rendszerű kard- és tőrvívás. 
Egyesületeknek és nagyobb csopor­

toknak kedvezmény
Beírató«* egész nap

íiranla színház
A babona.

Ke dele fél 8 órakor

Jól lát?
Ha nem. ekkor for­
duljon bizalommal

fllTCPUCr eptikruhoi, esek Károly-Mrul6.•«. ahol ezen*. HM 6 UUIIlN «vegek 4.14testvek I» legolcsóbban kaphatók.
«hm {njrm árleereék b0rxnan.tr» ■■

BUDAPESTI pQhQrot Teréz'körnt 29: 
cbo~^7 UdUdICl Telefon 52-88:
műtermében. A pesti k&véhi*. Ejt válóp»rt6rtenete. Szín­
padi tréfák : A száz rsztendös jövendő mondő. A vajda 
W4*ner zenéről. A modern házaspár Huszonöt u< oaba- 
retszám. Az fldr katonája. I-o-rél a szanatóriumból. Montignoso- 
Bjamson kiroh nás*. Jakob pairiarka. Kossuth Fer=ncz komornyikja. 
A l.leplezett Heidlberg. A. abbé és a grófnő. Aktuális trelák, tib. 
Fellépnek 1 László Kó.sl, Sagy Endre^ rerencsv KAroly, 
Hepf Jolin, Balogh Bősbe, Bíbor Olga, M. Ohabanty, Huszár, Sajó, Mahr, Gabinyl, Kőváry Ttb. Jegyek l Bird, 
Kossuth bajos-utca és Andrisa y-ut, Zlpser-nól Andrássy-ut 4 cs a 
Cabaret pénztáránál.

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN HÜBE Igazgató. Vie Nagymező a. 17

Hä

Ruth St. Denis
a milághirö táticmövésznö
és a rendkívüli kacagtati, nagysikerű nj műsor.
& páholyok is zenekari bolyok árai mérsékelten 

tel vannak emelve.
Az előadás 8 órakor kezdődik.

Jegyelórétel a nappali pénztárnál 10-1-ig és d. u. 8—6-lg. 
A télikertben reggeli 6 éráig VÖRÖS ELEK czlgányiene-

ktra bangrsreeuyto.

N ::*T:■$><"<*

Varieté-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII, Rákóczi-ut 63. szám.
Deoz. hó 1-től Bzenz&ozlós n] müeor.

The original nZorillo Compagnie.
»EffV karnevál éj.« burlesque nómajctrlr.

A. SHELDON OREBNIFF
illuzi nlsta. orosz ének os tanczcsoport.

Azonkívül az összes újonnan szerződtetett altraktlók és ma^ánszá- 
mok föllépte.

»A mlntaszüzok. énekes boh írták: Gara, Kardos, X ccscl.
— Az előadás kezdete este 8 órakor._ —
Binden ünnep- ős vasárnap délután Va4-koi eioadas

mérsékelt helyárakkal.
A télikertben reggeli i> éráig HEGEDŰ B GX ULA olsírcndü oiigány 

zenekara hangversenyez.
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 5 óráig

naev ball üiabille

Benold-gáz
világító késífllékek ée motorgenerátorok

í legújabb kor naeyfontossígo találmányi, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepok létesítésére ép oly alkalmas, mint a* acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, btlze és más kelle­
metlenségei nélkül Bárhol (hatósági engedély néUm) 
felállthatók és bárki által kezelhetők — Generátor- 
készülékek, ngy világításra, mint erőátviteli cselokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benőidéi Rész?.-társ. Arad.
Baktár ée Iroda t 

Budapest, VI., Andráasy-ut 17. szám.

Elsőrendű úri-szabó üzlet
Kizárólag mérték szerint

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kor.-ért 
Dús választék bel- és 
klilfbldi szövetekben. 
Nyáron készült egész 
finom télikabátok 50 
koronáért kaphatók.

Mechlovits ésFái
tSrv. bej. úri szabók,

Budapest, 
V-, Váczi-körut 76.

Suránfi =

szalonczukorka
legfinomabb minőségben

1 kg. 9 H, 2 kg- 1 H„ 9 kg. 12 H.
utánvétel mellett bérmontve.

Finom (riss teasOlemény is kapható

Burányi tzuiorlagsir
Nagy-Sor ány, Nyitramagy®.

CIMBALMOK,
legújabb srnbadaimasoU aes*l belli 
szerkezettel, melynek hangját, hang. 
tartásai más gyártmány meg Rut 
közelítheti, vésvletfizetóere !sleg>

Eszebbmenő jótállással kap. 
ik. Fonográfok, gramofonok, 
adttlc, fuvolák, ozitevák, oka. 
rínák elb. olcsón logjobi ak, EÍ'.Uim 

tetve elismert jó munkáért.
Árjegyzéket in gyón küld

Mogyoróssy Oyula
m. Mr. szabadalmazott hangszer gyáros
Budapest, Vili., Bákócri-ut 71

Telefon ae—3 3.

Szőnyeg,
függöny
eladási

800 darab 200-800 nagyságú 
virágos tartós ebédlő szőnyeget

7 forintért.
18.000 méter futóssíoyeget 
méterenként 45 krajozárért 
Függ -nyűket ablakonként 8 fo­
rint BO krajozártól a leg-

finomabb minősépig árusít

ROSENBERG és QUITX
Budapest, VI, Király-utcza 83.

Bátzajáiieioli
jubileumra dísztárgya^ evő­

eszközök, mülrmri e zik kék

részletfizetésre
la kaphatók Jutányoa Áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29.1.em.
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmeotve.

A»------------- BMBW:

SSS«s.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyön-'yökei és ékszereket a legmagasabb 
r.ssreutu költségmentesen kiváltok és teljesÖsszegig költségmentesen 
e értékét kifizetem

DEUTSCH ALFRED ükszebkemskeeo 
rju DAPfiST, Kijilr-ntm 31 Petőfl-nliu sarok

B
mm

Flr. Trnkóozy uttó-féle

Gyóyykeserü likőr.
Kizárólag gamatos gyógyliivekböl készült. — Míkgtti é* etősiti B Ultet. — Elősegíti és fokozz« a* étyégfA

Mt,jg^--Slaiaai.telM Téré»«
.küzol-K
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nemzeti színház
Napamasszony.

VlgjáféáÖ tel von Ágban. 
Victorian Sardou.

Irta:

Személyek :

Nelvollné
Sut Mine
Thevonot
Héráid
Davenay
Barz&c
Rondioois
thi o'
Pilocheul
tienquin

Csillag 
Török I. 
Dezső

Nádoy W, 
H orv A Ti 
Mihalyfl

Helviy
Uartos

Kpvdetf1 *éi Q fSrnknr

í^püzinnaí-BioopErü

S denevér.
Operett ti felvonásban. líoyfran- 
nzia vurlAlók után iriák Hnftnci 
cs ücnée. Fordította EvvaLftjot. 

Személyek:
Kinsenstoln HAztná.i
Rosalinda N'c* l
Prank Vir.lg
Oro.ovszky üercxeg Dolln Donna

HZ. Kír. Operaház
rANlV HAUSER, 
és a wartbargi dalnok 

verseny.
Regénye* -peri ó íeltunáshan 
‘JziWegél ófl zené éi irta VVa<rner 
•‘Li chard. Fordította íd. Ábrán? 

Kornél.
Hermann Vonr.zcl
Erzsébet unokáimmá ViHquosnó 
Tnnnh$lu»er

Alfró I
Prosen
Palkó
Hlind
Adel
Alt >ey
Murray,

Husznyak

Hálint 
Kai Ttár
Turesnnyi 
Ráció
Lubinezky

Kapóé: 
Kezdete R Ara km

konadai 
Carieoru marquis 
Oszkár báró

iitűgyar szinhúz
RAFFLES.

SrinmU < ielvnnäsb«n. Ina S. H 
í’iornung 6, W. Kugon Prosbrov 

S eméiyek :
Lord Amereteth Rófhev
Lailr M-lrose, testvem Hora P. 
Gwendolyns Bor-atyán S
“ 0,W»J, n, lor<1 ,ia V.ndory 
íEthel »lord tanya Ló ant 
Bedford Lurtir Vágó
”6r,r"' Tamay E.

L.awabay (tara-
Kn?df 'dí Polgar I.
Poldboy, komornyik Kfirmondi 
Manpoa Harry papi,
Ba/flos A/túr bom:ai

Kezdete fél R órakor

Wolfram,

Hiterolt, 
f leink

Vénusz.
Pásztoriéi

nz Iflr.

Au tuos 
Takács 

Dóri
SzemoTO 
Plrhlor 
Kárpáti 
Krczoi 

IV or 
nrn kfV

.APdLt j ** 'ól I í\! dÁtd
‘‘olCtMl * HU

III. orosz duma meg­
nyitása.

Texas Tex. — Varázsalma.
A csempész bosztija.

Opium szívó alma. — Néma 
k s loanv. — Kis coxvbov. — 
P'tyu mamáin. (Éneklő kép.)
Mi történik círy amerikai 

álarezosbálon ?
(Szcnzácziós amerikai élei­

kén.)
Kezdő n f. év n kor.

Modern Szinusz Kadarét
Andrásay-ut 09.

A lerenczvárosi ángyai.
Holtai Jonfi • •» Mól ár hcivncz, 
revüjo, zenójól «-zerzoíto Srirmni 

AI bort.
Modern gyerekek.
hzomaházv 's v n bohósága.

A hortfátok.
— "zinpiídi jel»1 Ct.

Disznótor a Lipótvárosban.
Rosti éloiKép. Ir'a Molnár boronr- 
-luRzoncqv mulntgános Knbartitszám
Föllépnek : Medgyas/ny Vilma, 
Vöiős III. Poor Lili, Kökény Hona, 
Urai Moila, Grejrus Margit. Kardos 
Ilona, Dórv Hlanka, Szllcs Xollv, 
Nyaray. Harsonv, Kardos. Kabua, 

9ólyorn, Szen'irmay

FOLÍES CAPRICE,
RÉVAV-UTCZA 18.

Igazgatók
LEITPÍEF éa KELETI

Kendőző:
OTT * A N O >

^lz előadás kezdete Vati Órakor.
VtlO órakor: D A VilO orakor!

„Leánynézöi3 est.61
Bohózat irta Satyr. Kondozfi: Rótt Sándor

Vénül 11 orakor

„Ländliche Unschuld“
burlesk bohózat irt# Satyi Rendező: Wernex Manó
IwaDhk • Trebttaoh Sándor, Baiua Emi*, Türk 

Berta is Zöldi Márton u *zóló szamaikkal.
Nappali pénztár a i-g os délután 3—6 oraia 
Az l-s6 emeleti Casino de Paris ban min en este 
Vil2-től angol cs ranczia kulnnleBe«ségc< 'ellépte

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

Minden este czitjányzene.

TATRA-MULATÓ
VO.. KIRALY-DTOZA 77

A föyaroH legszebb családi mulató a
1907. deoze ub*r ho 1-tol kezdve

Teljesen nj szenzácziós monstre műsor.
Minden szám egy atraetió 1 Minden szám cvy atractíú :

Különösen kiemolondők:
?? lan de Wirth ??Baner György

Actuaü* humorista éa 
caJ)aretista

Les LATJÜBE'sopera-p&rodia ák
Bobodért Lola

CtDaret-üiva a herlini 
„Inttm-ezinhazbúl“

ItABKIl l'.I.ZA, WiLILÉN^ ItÖSA, l'KHEIt OLGA, l'HITZI 
V.lMA HzubiettoK. - KEltbNCl KAMILLA, liauiuiiintanó 
JOSE KOSE IT Y apanyol lánczoBiiő, — KOVÁCS VILMA 

átváltozó soubielto.
A* előadás kezdető 8 órakor.

Hadin. Fcllxine Patty
phonomoná Is Anczoanó 

„Foiies Ucrgcrégböl1,

Eadmolsello Ltnalda
tiszicK ulanzójh a DAtbi 

..Chate do Noirból“

Karácsonyi rendeléseit
fónykép, nagyítások, festmények és aelyern arcképes 

dísztárgyakról, k:rem mielőbb megtenni.

TT> T ,épy6-é| ImL
Ili M - mfiterem •

Budapest, Rákóczl-ut 30,
Est) f lv U e'ek. Telefon. Vidékre át Jegyzék dijíalaiuil.

ujdostság I

«FAVORITE.
beBEéifl'OÓp és lemezek, bét Oldalt

bojaiszva. Gazdag miisor: ^

Schmutzer Testvérek
Budapest,

ViM.. fóz3ef-körut 26. szám.
Egyedüli nagybani elárusítója a Favorit beszé'ígépek 
ós hanglemezeknek Mugyarorsság tészéie. Győr* t* 
lelkiismeretes kiszolgálás. ÁriO.Trák lD|$6B.

ViozoníeláruRttóknati oa.g7 árkedvexöiény.

^Msamaanau

Iskola kötények
Ibster, clot, ehlffoo és balett­
ból a Jegfinvmbb kivitelben

Angol flanel blona drbja Irt 8 86 
P:nöm ált jonpon drbja trt 7.75

REDLICH I. LIPÓT
orl és ool d-vai áruházában

Epést, ándrássy-nt 68.
C«engery*et4>*A SArnlt.

Vidéki megrerde i«.eno 8 reg nem retofé 
Árut klOBeri lem vagy a pénzt visszaadom

Egy három szobás lakbérén-] 
dezés 360 forinttól

kezdve, mely áll: 2 szekrény, 2 - éjjeli -ttekrény, I mosdó-
óm LÜKör már? tnnyal 130 trt.l kredene, 1 hihutóanzta , ti ebéd- 
H'Bzok, 1 f»/.önYCßdivan, 1 ‘20 írt. 1 kanapé, 1 fotel, 1 fantázia* 
szék, 2 rtlölto, 1 szalonHBZtal é* 1 kongol és lüköi selyemmel 
vagy plliHBe bovonv» llu írt. Nagyobb és finomabb berende
Ä^hutorok c^ou ‘tÄ“" ,il- i 
NAGY 1M e E
Budapest, Váol körút 9, L em. Bserocaen utó» earok I 
8<lö kóppol ellátott legmodernebb albumunkat 6C flitéi bélyeg 

LekDldúa -dlencben megküldjük 1

A karácsonyla ragyogó ékustége : olceóbbb éo Jobb, mint s kül­
lőid! utánzatok.

Gloria angyalharaaiflcsta“
1895 t. e. é. tórv. 
vudve hizárólttf Plöki 
ea Ha % nAt. Fényár 
ktizopo'i ragyogva a 
karácsony kö/eicdtét 
hudotik. Kényével 
beragyogja az t-gvae 
katacnunyiAL A ti 
yertya meleg-tői ■ 

teleti kei ék (org«eba 
jön s a íóla iec'tlngö 
patent kaiapan ik az 
öczúihaiftnpmz ve­
vődre egyszerié több­
féle, kel eme*, Úszta 
osezhangot hallatnak 
gy a fényár kövipett 

i-uyyogva a az nt já- 
szo hoz vonuió nyáj 
enöngöire emlékez­
tetve a betlehemi éj 
varáz ló erejűvel áhí­
tatba ej bennünket 
ée gyermekeinket A 
Itéhhara allitva is 
tiiiUnoon mtiködtk. A 

Plöki és Ha as-fele 
.CiLuRiA ANi.YAL- 
H AR ANGOCSfcLA4* 

korogdobozoan, dl- 
szeaklvi'elben, hasz­
nálati ütnél* ássál 
76 hr. ti dib ‘4 hi 

O') kr. 4 d b ti frt 
88 kr. 6 drb 8.90 kr. 

W drb 7 26 kr.

Hixai-*1.. I Gloria angyalharangocska1' “ü"
tolbo \ tükörlényos nloJielezóa-ol l üt, 4 darab 1 ft* 85 ki- 

ti dru . irt 7 - kr., 4 drb 8 trt 60 krM b drb 6 Irt lö kr. 
Okulva a múltakon! Minthogy közvetlen as ünnepek e*ött 
viil ki rondviós'líot már nem fogadhatunk el, saját oruoróLtn is 
*<.ijüii a t. közöuiógvt, hogy a harangokat jelen iurddlásünk 

után sürgősön rendelje meg.

Plök! és Haas
eportttzlotóne!: karáosonytudliis Idáuyoeaiálya

Budaptiat, VS. kér., Andrássy-ut 13. szám.
Keerfélo gyönyörű fadlus ujdonnág, 18 drb egy dobozban
2U, 2b ós UO kv. Ulóila- es baiáctionyfa-gyeriyák 80 dfü 

etb. linomabu ea díszített darabja ti kr.

I
I "ti

1
I llÄiäWfc

I*®WÉiwm

Bfelsr ;

HS

U ki.

Kél vegyész! 
vélemény!

I Bizonyítvány.
Ezennel blzohyitom, hogy a* Erényt Bite bade« 

pent! gyógyszeres* at által forgelomhe hot ott DIANA sós- 
borsseszt megvizsgáltam is megállapító'lám, hogy az m 
egészségre ártslmss alkatrészeket nem tartalmaz.

A vegyi tiaszetétel szerint, vízzel hígítva behíleg 
is változatlan alakban külsőleg, a legjobb hatású gyógy 
Sóiboratessnek jelentem ki

Budapest, 1807. márczltis hó II.
Or Telbisz lános

Mir. kereskedelmi törvényszéki hites vegyiís»

A Bizonyítvány.
álotírott ezennel bizonyítom, hogy ez Erényi 1551« 

gyógyszeréé* ur, budapesti lakostól errdeti palackban 
bemutatott Diana-sóahorazeszt megvizegáiva, ezt hehe 
me* iUatu, ártalmatlan, éterikne lesto «el kevert bor 
ezeere* eóoldalnak találtam, amely kisebb mennyiségben 
(eseppekben) avagy vízzel hígítva bolsö, továbbá váltó- 
gatlan alakban külső használatkor érta.mas vagy mérges 
any-gokat nem tartalmaz, miért i* úgy belsőleg mini 
kflieóleg elka mazható Béshoiszesznek minóBÍ'ecdö ée 
így mint hinszer, annak íorgalombahozatala kilogás alá 
nem esik.

Budapest, 1907. mjl
Nyilvános vegykisérleti áliomáe

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kiz. keresk. és váitótörvónyszéü hites vegyéss

Esténként
miért használják oly előszeretettel *

DIANA sósborszeszt
minden házban 7

in egéss nap dolgozik. Jön megy, kifáradt, testileg él 
ezelemiieg meg van erőltetve, annak okvetlen szüksé­

gei, hogy lefekvéskor jói masszírozza be magát a

DIANA sósborszeszszel
Meri aróslti és edzi a testei 
Mert erősíti és edxi a esnntokaL 
Mert erősíti ée edzi a* inakat 
Mert erősíti és edzi es ereket
Mert • bedörtsólés áltál a véredénvek mozgásba jönnek 

miáltal felfrissül as égés* szervezet 
Mert a nyomott kedélyhaneulatro nagyon kellemesen hat 
Mert ss általano* gyengeségei rögtön megszünteti.
Mert a ha* masszírozna* áltál a székiéi tejesen rendbe löt 
Mert bágyadtsag a homlok bedorzsolese áltál végképet 

elmúlik.
Akik egesz oap as asztal mellett ülnek, görnyednek, dol­
gosnak, olvasnak, írnek i rendesen hatfáiasuk van, ezek­

nek megtisethetetlen egy jó bedörzsöléa a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmai máz a masszírozás alatt szünteti meg

............ . Egyedüli kósxitS* —

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombáiya kell le^nl,

Egy 8v«g Diana 
eóshorszeai

40
fillér

Egy nagy Üveg 
Diana lés bors rear

Egy Irgnagy. Oveg 
Diana sesborazeaz

I,
korona

2,

korona
VlgváTion 161 ai utánzatokra, meri esak az a 
tatöOL ímelj üvegen Iái aló feltűnően e kél síi
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EGYFTFRTÉS

Kiválások a
48-as pártból.

Kavarodás a kiegyezés körül.
(Saj. Tud.)

A független pártból, mint köztudott 
Kiváltak többen már,
Kilépett Barta, Hentaller 
É3 Dobroszláv se vár.

•Hermes« levélrendezök,
>Hermes« számlarendezök, 
»Hermes« gyorstüzök, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden iobb papirüzietben kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kivált a székely Nagy György is
w„ íolyt. következik,
Mert kilép sorra mindenki 
Ki békát nem eszik.

És szájrul szájra jár a hír,
A fair rendszerint szálló
Hogy FEHÉR Kereszt Gyógyszcsz volt
A legelső k ivju 1 ó...

Ripp.

Első iliöldi Copaepír R, T. és
Szeszfinom íóg$5r Kecskeméten.

0 Császár és Királyi Fensége József 
Főherceg kamarai szállítója.

Ajánlja:
legkiválóbb fajú gyártmányait,

úgymint:

Barackpálinka 
Barack créme 

Radial Elixir 
48-as likőr 
Barackcognac 
Kecskeméti keresztes 

Keserű menyecske likőr
is egyéb hírneves

Kecskeméti különlegességeket
valamint

saját szeszfinomiíójában
lepirolt legkitűnőbb es legmagasíbb icku szeszből készüli

Alföldi teher keresztes
JT_

rszcszt

melynek hatása egyszerűen meseszetü
Híreid! feftér keresztes

sósborszesz
a hü házibarát

igazi háziszer.
te Alföldi fehér keresztes sóíborsesz 

egyedüli gyáriója az

: : Első : :

Kertész M.
Irodai czikkek, különlegességek gyára.
BUDAPEST, VII., Hársfa-utcza 12.

(saját házban;.
Képes árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmentve.

JÁ'VvXfV'

3 UJ SZÓ... 
RLTVATER

GESSLER
BUDAPEST

GtSSllR félt VALÓDI
DANUBIUS 

MUSTÁR
rf.uAiA m n r, * «. A c. .U. ”

magyarnak Péotg l Hésuetnök BÓCS t
He kíUdjttk pénxüa* 

két küllőidre.
Koczkázat kizárva, 
üem tetsző árut ki. 
cserélek vagy a pénzt 
Bdom vissza. — Csak 
általam Gzebályozott, 
kipróbált órákat szál'

Ülök.
Legnagyobb

raktár 1 
Legolcsóbb

éraki
«Korles» ébrasztö óra kllUnő azerkcictlel,

1 haranggal — — ■«• *- — K 8.—
Dupla csángói — — — — —
Éjjel világító számlappal, 1 haranggal — — * *•“ 
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben —. —• * “ 
Toronyharang ébresztő óra, kellemes csengésű

fali óra... _ „ — ... — — •— — — *
Cestrók vagy cseh ára 1 koronával olcsóbb. 

Hígresdeién legczélsterübb postautalványon cszklztítnl,
KI ezen lapra Uva'kozllt, tneirUarila 8000 übráju **- 

jegyzékemet Ingyen ei kérmentve.

SchSnwald Imre ÄS«».'.’Pécs

Kedd, deczember 3.

Mielőtt
karácsonyi ajándékot

venne, kérje:

Aufrecht és Ooldschmiad
Budapest Vll„ Rálíöezj-ut 26. sz.

Hangszer,fegy ver ésoptika
képes árjegyzékét
«MwegmwwwRgsnsiBtaM B223HEEB3

Gramofonok
Gzfmbalmok
ieifwerel
ilőésrtefe
Kényelmes részlettízefés mellett

szállíttatnak.
Itt levágandó és beküldendő.

Kérek részemre :

íígweT] ári zóket
optikai I —'

rendelés czéljából beküldendő.
Név:..................—-........-............................
f.akhplv:

HÖnyvUedVtitöLnok ajánlja« az Idei

Karácsonyi
A gyönyörű jegyzek 160 olcUlon tartalmazza az ajánl- 
haló müveket n met, fraoczia és tn-joi nyelvei, kepek 
lényke-ek, tananyagra fig .rák és fényk pészeti készü­
lékekét. Ezt a pontos karácsonvi u mutatót ing.en 

küldi meg minden érdeklődőnek
(W1LH. MÜLLER) 
k- u. k. Hof« un.l

llviv. Buchhon Huni WíE^ ■ Graísen 31.

&UIUI llltllUUll V

R. LECHNER

FestméitysHet
addig nn vpffycn, a mir 
kiAllltásornnt kiváló 
művészektől mog nem 

I nózte, mer" tőlem meg" 
lopd olcsó árban vásá­

rolná’

részletfizetésre is!
VIRAtiY GYULA

Andrássy-ut 38. sz.

részvénytársaság

Kecskeméten
Ó cs. és. kir. fensége József föherczeg 

kamarai szállítói»

A el»» 
tessék 
«ye.'Bf.

FogkejtK rendkívüli lő mlnOstgűzK nagy ts Dicső vSlasztéh.

MÜLLER J. L-féle

SzaM-szájfiz 6 fogper
«1UTOI inlndoa toylAjlilmet, Dlitosin meonfln'et) . logak .... .-----------------D— n—- - 4xe "lonüi«*l • • keUemoUeo uílhllzt - Eg, üveg i«4- - - ---- r I to 'IVIUHUmi ■ m ----

•sir. *0 kra.Jr.v4j. ugróbb üveg I
,,__„----j. — kre 40 krej
ortnl 60 kxöjozdj 4» 8 faxin»

VALÓ
dl fnmcla kfHőnle 
gesságeb (Óvszerek) 

csakis
P. BEBSDCnABTDiS 
legh reeebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben boszarvah-ták

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kor., 
Erzsébet-1"' "• kőrút 60.
Rdenlete* képe« 6r. 
jegyién Ingyen 

6 »mentve.

Müller 3. L.-féle Szaliczil fogpor S3

Altosii nooi tiurrnótv» nemcsak ocfehérré terry • fogakat, oanem • mit lótexó fog befegwík tovább terjedésit u mecjátolja Deboes 60 kratesár *• 1 CH 30 kral a a ár

3. L.-féle Szaliczil fogpé]
darab;» SS krajoiU (JgyanazoD ha'Aaar.l biz. mini » lozpor. 
UiuUce löul et au rótt tuzitmcnyol errosi otaeltAi után késztUaak.

es. *• tűr ortvsrt Ulatzaareee le »Iper» eeeppsn gyarosziAL

Budapest, IV., Koronaheczeg-u, 2. Ai országban mindenütt kapnatú, ||
■

:-f= a.i t -m,ammar^ééik•<...
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Kede, deezember 3. tFOYPTERT6S

ÖEUUÖTÄaÄS
MELLEIT 

KÉSZLEiflZETÉSRE F

k(ÍLÖHLE6ESSÉ<á
Alkalmi Ajándékoknak
(VALÓ ÉK$KeReK®BN,
China ezüst ÖisztAroYakbah.
Evőeszközökben

és Egyházi Szeíit Edények
ÖÚS VÁLASZTÉKBAN#’"

r*> Mv/tti

í^Í4v6>r^

Javításokra és Vidéki Megrendelésekre különös gondot fordítok 
Árjegyzék 2000 Rajzzal INgYeN és Bérmehtve.

Polgár Kálmán ékszerész és mfióráo
Budapest, Erzsébet-körút 20

FIGYELMÉBE
Sok ezer reményvesztett beteg férfinek és nőnek 

edta vissza megrongált egészségét és állította helyre testi 
is lelkierejót — speciális gyógymódunk. Óriási sikereket 
ért el gyógymódunk egész Európában, emit az Intézet hi­
teles iratokkal bárkinek bebizonyíthat. A gyógykezeléshez 
tartozó spocziális szerek cs alkalmazásuk tökéletessége, 
valamint a betegek iránt tanúsított lelkiismeretesség, gon­
dos figyelem és a legalapossabb vizsgálati módszerek, — 
mind hozzá járullak az elért kiváló eredményekhez. Kijá­
rásunk oly nyílt és őszinte, hogy a betegség alapos meg­
vizsgálása után csuk azokat fogadjuk cl gyógykezelésre, 
•kiket biztosan meggyógyíthatunk.

Ha valakinek lehetetlen volna mcgiclenni, akkor csak 
tja le »tonnái a baját, amelynek pontos áttanulmányoznia 
Után megkapja az utasítást cs a megfelelő speciális gyógy­
szereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. Leve be 
válaszbólyeget mellékclien. A gyógykezelés befejezcso után 
c leveleket elégelik, vagy kívánatra mindenki vlsznkapjs 
azokat, A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, br­
iós eikkerrel, alaposan és gyor-an gyógyitia már sok év 
óta dt. Palóez az ő specziális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben Is, a bujakóros sebeket, húgy­
cső,- hólyag,- ideg és hdtgcrincz-bajokal, sérveket nz i n- 
fertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést, elgyengúlt fi ifi- 
erőt (inpotentiát), kezdődő elmezavart, aranyéict, verbajo- 
kát, bőrbetegségeket cs a nőt nemi szervek minden l etép- 
eégelt, valamint mindezen fehorolt bajokkal üsszciiicgő 
betegségeket Nők részére külön intézelt kezelés, kük n 
váróterem és külön kijárat van. A rendelést dr. Palóez 
önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától dél­
után 6 óráig,! vasárnap déli 12 óráig.)

Czim Dr. Palóez specziálista, volt kórházi orvos 
Budapest VI!., Rákóczi- (ICereuo?i-ut) '0

pr* BIZTOS *w
gyógyulást keresőknek

kit bármily

nemi betegségben szennedneb
mint hugresö éa hólyagbtjok» hogycsÖBrnkflloiek, vizelte! tava 
rok, éjjeli magömlések, sebek 6» btajakoroe baotalmaic (evpln 
lie), as flnfortAzés utóbalalkónt fellépi Idegbajok, korai férfi 
erő elgyengülés, bármily börkitltteok slb. nöknot fehérfolyíe 
méh bajok, alapos, gyors ‘a gyökeres gyógyítására eelgo 
roan tudományos és lelkiismeretes gyógyme Tónál 

fogra lerjobban ajánljuk

Burai Untai
r. ce, 4 ) kir. ontály föorroa orssigoa hlrtl és a legrégibb 82 

ért fönnálló rondaif Intéseiéi

edeiiest, VI. kor., Andr*eey»iil 84.
ttcedelíe naponta tO-t-l| h T-S-jg Wt». «6» bgvce» *Bbé- 

lfM bajok vtagálaU ilUemM hugrcaítnkOf wegilrttol 
Vidfkl.k levelekre kimert'6 Tálául ée

eek, néni”"61 pmdoekedvsMB. TttoáüatU blatoaHva.

■Sírnék kfllfln rirtUw.

SZÉF, ÜDE LEÁNYOK, 
BÁJOS ASSZONYOK
arezuk ékességét az Azaleakrómnek, a modem kozmoüka 
ezen csudaszotónek köszönik, .. eiy rapid távolítja el a szcp'ö», 
pattanást s az arc nak toimeszolcs, bájos Udessóget kölcsönöz 
Ara 3 korona. Utánvéttel i-zótküldi a löiftktár : Boibás Gyula 

pyógyszerész, Bozmolikai laboratoiiuma, Mezöcsát.

r ZABADALMAKAT
védjegyeket éő mintaoltalmat

megszerez a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR (boj. ezég)

BUDAPEST, VII. kerület, Erzéébet-körnt 17. szám.
FölvliócoSltáí dljtaiarv £5?70 TEL2F0N C4—20l

Vm

* «■«ss-

í

'«víg

Felöltő E 20 
Öltöny . 26 
Gallér . 14 
Gaszdászall 

kabát B 20 
Szőrméié- 

léssel S 34 ji 
Telikabát. 30 í 
Hadrág „ 10 iy 
Fia- es gyer-j 

mekrnba 
des válasz- 
tékbaa- I

í I Tisztigaliétokl t
Meri ék «érinti megrendelésekre «akti kiváló
Jé minőségi Honi <i Ingei neveteket tartok
tihtáror v *■ ' Telefon 15»-I»

2/

Kedves ajándékot
küldök Önnek postafordultával ingyen <S bérfflOIltve, ha
ÍSfSiS 100 czimet (csak vidékit;
küld magán es állami ht atalnokokiól, tanítókról, a maga: 
klérusról, gaz álkodókrói, gazdászati hivatalnokokról, gyá­
rosodról, gyári hivatalnokokról, jól szituált magánzóiról 
kereskedőkről, iparosokról tisztán es ol'-shatóan ír >a égj 

iv papírra lakóhelyüket és legközelebbi kornyéküket.
Szabadalmazott újdonságok üzemel

LEOPOLD WEISZ, WIEN
ll|2. Liehtenauergasse 2.

Gramofonok
kizárólag eredeti elsőrangú 

gyártmányok,

részletfizetésre is
kaphatók.

MAGYAR IPAR ÉS 
KERESKEDELMI B.T.

BUBHPEST,
Kírálg-níca 98jb,
— Kérjen árjegyzéket —

ÜZLETÜNKBEN
melyet ez év végével

teljesen feloszlatunk
és a Kunz József ésTsa 
czéggel uj áruházában

(Bév ji-u. és Deák Ferencz-u. sarok)
egyesítünk a nagy

occasió vásárra
felhívjuk a n,é.közönség szives figyelmét

Kollarifs Jozs. és Fiai
cs és kir. udvari szállítók,

rL Váczi-uícza 32. szám.!

Ki nem hallotta még hírét!!
*Taliá a“ világhírű szabadalmazott állítható i 
gryomorvódö-öve és y mór- és hát- 1 
Védő öve. igazán áldásos hatásának, 
timely a gryo-norbajt k öli, gyomoigörcsöt, 
hasmenés, hasc ikarcást röglön megszünteti. 
Do mini egészség biztosilót is nagyon sokan 
egész cs'Jádok is viselik, do ott aztán nincs 1 
is beiogsóe hanem csupa öröm és vigság, 

W I 1 irmrt minden járvány és minden beteg 
Bég- egyedül! biztos ellenszere. A gyo- j 
tnorvcao öv ára . számú inciv legtöbbekre 
alka más 4 kor. II. számú lulkövör termetn­
ek ro 5 korona Hátvédével gyomot- has-, 
hál- és der*'k védő, i.üz. 6 kor. 50 fill , li 
sz. n korona 50 fill., ezt nagyon sokan 

viselik alsó In helyett is, Különösen az Intelligens osztály, 
meri hasznosabb, kényelmesebb éa ezeiszertlbb is, mert melegl- : 
téso is szabályozható es nem bolhaioszok. rendelésnél a derék 
körinél oto cs fői fi vagy női Írandó. A ki o lapra hivatk- zik, a pénzt 
előzetesen megküldi bérmentre kapja, küllőidről ‘2 kor.-vai több 
küldendő be. SzólkÜldt a világ minden részébe, a Icitalá ó czime 
TAKATS DANIEL NAGY VARAD Sorompó-ulcza 

K czim megerirendó. h. czitn megőrizendő.

Titkos betesgsécgek
biztos és lolkilsmcroles me^gyógyitá«Ara óriási tapasztalata 

lolytan logjoböan ajánljuk

Br. CZIMCZÄR
egyetemi orvostndor apcoziállstát.

Igen rövid Idő alatt teljes sikerrel ryögyilja a nemi «érve*, 
heveny rngy idült hurutját, vizelési nehóteégeket, hólyuy 
bajU Cekélycktit, Hfphlllsl, ideg- oe hálrerinczbajt és bármily 

dói oclcgsvgokoL

Budapest, IO., Karoly-körut 10.1. eiubIb.
Rendel d, e. 10-4 és este 6—0 óráig.
Vidékieket tevól alján I» biti»» eredmCnynyel rrínkeio1 
ée irómietiől 1» gondoskodik. — Nőknek ktU9n váróterem, kitten kiJiriL

im
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EGYETÉRTEK, Kedd, deczember 3.

B hirdetési rov&flmn tműanő 
egyszeri beiktatása höionsögr* 
pétit betűkből 4 fillérrel, kompé 
betűkből szetire ötfflén

KIS HIRDETÉSEK MMetéa mvattwp mmdea «6 
zeri beiktatása közönségei 

J« betűkből 4 T ‘ V „
ifraetendfl

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V_
BAlvánv-utczs HlC 280

Parketagyár
Gyöngy3sön ajánlja gyárt­
mányait.

Gallérok, kézelők,
legszebben tisztittatnak 

Haltenberger Béla gőzmo­
sógyárában Kassa. I.

Ezőllöoltványok
simák és gyökeresek kap­
hatók Lázár József szőllő- 
nagykereskcdőnél, Nagy­
maros, Hontmegye. Árjegy­

zék bérmentve.

Dió,
garantált idei, egészséges, 
fehérbélü nagvszemü vé- 
konyhéiu, métermázsán­
ként 50, huszonötkiló 13, 
ötkilós mintakosárral 3.20 
koronáért utánvétellel bér- 
mentetlenül szállít M/haj- 
lovits György, Monor. 
_________________27441

Üzletvételt
és átadást minden irány­
ban lneyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak tevélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Budán
a hadapródiskola mellett 
egy modem, szép villa, 6 
szoba és mellékhelyiségek, 
jutányos áron eladó. Bö- 
vebüét Budapest K«rv ti- 
lesi Vá.lalat R T-nál, Jó- 

zsef-körut 44.

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, taka- 
karéktól legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
télévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller-utcza 5 b. Vá- 
laszbelyeg. 27423

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 72 lk

Állást
mindenkinek mindeni rány- 
ban m y< n közvetít Huszár, 
Budapest. Gresham palota. 
Csak vidékieknek. Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

Asszonyok ■ I
Minden családra nézve 
legfontosabb könyvet a 
•ve mekAldaarót Who 
mint ezer köszönSiraltai 
diezkreton küld 1 koro­
náé t levóibélyeg ellené­
ben is, Fischer Réza 
asszony Budapest, Vll., 
Damjanich - nlcza Üt/E

Bútor
Irt él használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csfl- 
Járok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület
[lerlóczi-utcza 1 raktár 
0-11-12.___________

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
Hisset műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Csemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, 

fagymentesen csomagolva,
5 kilós poslakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált Itszta szinmézet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Rottmanu 
Hermin Kiskunhalason

Kerestetnek
levelezők, gazdatisztek, ke­
reskedelmi alkalmazottak, 
Gépészek, mindennemű ipa­
rosok és munkások. Bő­
vebbet a „Magyar pályá­
zati értesítő es munka­
közvetítőben“. Egves szám 
ára 40 fillér. Kiadóhivatal 
V., Csáky-utcza 4.

Házak,
villák, telket, gyárim ktá- 
rak. gyáriépilie ck a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre 
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

fiigl ezüsttárgyakat
és sálogczédutákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, ur" 
mint rémségeket aráimint' régiségeket, 
követ, arany- és ezüst­
árakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket Kép­
ien árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV, Váczi-utcza 18, \
emelet. 26764

Magánkutató iroda
Fiákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67-47. 26703

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
Bz. II. em. 18. ez. Válasz- 
bélyeget kérek. 25465

Zálogczédulákat,
brUliantokat, eranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere- 
két legmagasabb árban ve­
szek. BrilÚantokérl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR. Sip- 
-*— ° 26316iteza 8

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak ten'», 
rését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépül 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bpcst,
Rákér-v nt Ti

"KÖNYV a
KÖNYVRŐL
czimii irodalomértositőt min­
den irodatoTibarátnak in­
gyen küldi, ha egy leve ezc- 

lapon kézi

Franklin-társulat
köny vkiadohivatala

IV. kor., Egyetem ntcza 4.
— Postafick; 214. szám —

Egy munka-meg
képes urinő, ki magyarul, 
németül és románul be­
szél, a két első nyelven 
hibátlanul ir és olvas, ki­
tünően főz és a háztartás 
minden ágában jár ás, nem 
egészen kicsi Gyermekek 
mellé vagy kulcs óménak 
ajánlkozik. Kevés fizetéssel 
is megelégszik, fő a bá­
násmód. Leveleket kérek: 
„Nagyszeben p. r. egy sze­

rencsétlen«

Veresáfonyaöeíőtt
BART A-féle, 6 kilós 

postakosártiveg 6.— 
ko rm FELE A, KOK- 
ZERVSYAB Felka. Sze- 

eSB. 86972

BÚTOR
árverésről, finom és evy 
szerű bulor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fo ellök, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzeaszőnyoz és egyes 
darabok; Fildes B, VII, 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

18 forinttól
mér'ck után koszHiÜk » tejelő- 
gánsA^b férfi-öltönyt. téli- 
kabátot, fel öltöt frnnczia, 

angol é? hazni --zövp'ckbél.
6) U forinttól araion. Ferencz 
** ™ Jőzaof, frakk 6a vsa- 
kettöltönyt a legfinomabb krep- 
vagv himaia'a-szövetekbői. Buda­
pesti évi lakóknak kedvez in én vés 
évi részletekre is. Négy öltíny 
készpénz icndolésnó1 szabászun­
kat oapy mlntag-yüitomény-

nyel vidékre ia küldjük

Grossmann B.és Társa
Budapest. Nagydiófa-utca 3.

Minden versenyt
felülmúló legfinomabb er­
délyi csemegealmák kap­
hatók nagyban és kicsiny: 
ben; karácsonyra való 
szállításra előjegyzéseket 
már most elfogad, igen 
pontosan eszközöl az 
alábbi árakban: Balul, 
Ranetf, Farmén 46 korona, 
Főnyik, Brassaypira, Jeges- 
alma 26 kor. százkilón­
kénti alma súly után szá­
mítva; 5 kilós pzstakosár 
vagyis alma 3 kor. Marinka 
Lajos, Sáromberke, Erdély.

27420

ara Budaoesti ™
ház kezelés eket
5 00 '- orona készpénz biztosíték
mellet elv - llal az óvibó 2n/o-ért
a Budapesti Kdzvetl’-ésl 
Vá'laiat Részvénytársaság-
Józ el-körut 41. Telelőn

Lakást,
bútorozott szobát, bál mely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenféle berhelyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakasbérh' lyhég 
közvetítő cask V., Gresnam- 
naioti Serleg n cza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

ílnnlpernst BARTA*léle, 
3 liter <L 7.G0, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
TELKI! RP!«CRV(iYáR
Tóiba, S'zepcsm 26973

Alkalmi véteí.
Bátorok, visszamaradt tsA- 
eyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény 
nyel, olajfestmények 2 frt 

‘ ,lám- 
frt 

Dob-
ntcza és HoUó-utczal sa­
rc kplncze, 266K

Stenográfia
Díjtalan gépirásoktatás az 
összes irógéprendszereken. 
Mag>'ar, német gyors rás, 
kereskedelmi szaktantár­
gyak elsőrendű tanerők ve­
zetése mellett Sokszoro­
sító tanfolyamok- Copying 
Office. A sokszorosító osz­
tály elvállal költségveté­
sek levelek, kéziratok 
stb. leírását és sokszorosí­
tását Mérsékelt árak, pon­
tos és szép munka. Pros­
pektusokat küld a Stenog­
rafin orsz. Gnbelsberger 
gyors ró- és gépiroisko’a 
Váczi-körnt 33. Azelőtt Ka- 
zinczy-utcza 8. (A 054)

Saját gyártmányú

vas ésrézbiTortÉ
Rézagy ........... — 45.— Irt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágyi_— 11.50 »
Sodronyagy-betét 3.50 »
Vas- és rózbutotok gyári 

árban.

WEISZ UFÓT
Király-utoza 99 szám 

TELEFON 57-01

3 s»só . . ,

Egyenruha
Til]er
Budapest,

Kl a YES-OUI-SI
Ónállóin U

angol és franczla
(laporaa ittl#n»tó«t ál madee kiadásra 1 

-MnM «Kon
refléren 

koron*.
I á* mt>

tatráBraiámokat kaki a kiadó, 
ti ratal Budapest, ándrás-y-ódn kÜb

i é k és 
alsSa ko h
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas- 
rácsozatok, kertkertésok 
keramitlapok, Koblholml- 
apók olcsón kaphatók,
Kelemen Mór,
éplllot-bonlcs vállalkozónál 
3 ndapcst, Néot-n, 72—74. 
lilék Üzlet Sziget-ut 6.

urasaoi

Zálogczódtilhkat,
brUliantokat nranvat, ezüs- 

öngyiikot és ékr,zcro-I 6?VE... 
legmagasabb árban ve­

tőt, 
ke!
ezek, Erliiíanlokéri többet 
fizetek, mint ujonnen kerül­
tek. BINGEB IAKAB ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-uteza 9L lzabolla-0. 
sarkán.

bittorok
Bikáim! vétele és eladdio
háló-, ebédlő-, ezalón- 
uriszoba és Irodai (eljes 
berendezések, ütis raklát 
szőnyegek, függönyök, téri- 
t k, csillárok, vas- ti réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Feronnz-téi 
l sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 14-09-

kblosön sorelegyekre, érték­
papírokra

Erzsébet evrßjugyie Q-— K 
Jósziv m «
Magv. v. t M 20.— „
Bazilika „ 15.— ,,
Olasz v, t- I. SO-— ,,
Osttr. v. t M 40.- „
Hazai ,, 90 «•
Conv Jelzálosr „ 250.— „ 

Hazai sorsjogvro K 120 
Konvertált Jelzálog K 2.40
A kölcsön 2 koronónM kez­

dődő apró részletekben Er­
eszthető. Hu roi s eg\ei már 
zátoyban vannak, úgy a le- 
létjegy bekühieso «'il-nében 
a kölcsönt a fonti összegre 
felemeljük Azonnali elintézés 
es legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
CUDARÉT, Károly-körút t. ti 

Alap, Ut ti 1874-bea-

BÚTOR
A lka Imi vétel I
Hutorvásárlők tigyel- 
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háió-, ebédlő- és unszo- 
bák, vale mint egyes 

bútordarabon, oso.lála- 
los olcsón, minden el­
fogadható áron Kaphatók
RECHNER H.
botor - nagykereskedő
Király-u28.az udvarban. 

TELEFOB 38-7L

Satenességi
csemegék

BARTA féle veresáfonya 
bc.öttct, málna-, sza- 
mócza-, crlpki bogyólst 
gomba- és nnckonrer- 
veket, pastetomoíat 

alápl a FELCíAi ECR- 
ZERVÜYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 

íegyzékai

Polgárt droh!
Pontos kiszolgálás II 

Kltönö szabás f
«Időkre nitntAl küldök nagyobb rondcltenél rw* 

m*hre<‘0 ítmcfTfok.

Zellszka János
ingói úri Szabólormo^
BUDAPEST,

AnérássT-ot 56. i, em
Alluidá TllaerUk • let- ájntonbb an»ol tt bel 
— tflldi uoteleUiSl —

Urasági
bútorokat, 

szöny egeket, 
csillárokat

is legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle, 
eket le) veszek és eladok.

Ifagy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körul melleit). 
Gyönyörű választók e le^ 
finomabb modern és 
stllszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédló, nil 
szoba és azalonbutorckban. 
Rézhálószobák, bórgarnltn. 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és iUggünyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-kez.

Ajtók ablakok,
YASREDÖIYÖK, 
ÍASRÁCSOK,
tapuk használ­
tan 4s újak óL 
csda kaphatók I

Lefkoiíts
Bpest, V. Csáky utca £6. 
Korall-ctca sarok. Lipót> 
kőrút közelében.

Bőrszékipar
lérsajtolás én bőrlaragái

Féríi-gvöiinessg
ellen kezesség mellett 

állandó azonnali segély!
Orvosi szakvélemények. 
Használati utasítást zárt 

borítékban 40 fillér bélyeg 
ellenében küld 27373
FRIEDRICH MÜCKE 

gummigyára
WelseenHee-BorliD.

KENDIANTAL
Budapest, IV.. Káro!y-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hasún ált székek átalakítása 
bőrsüékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb hőrbutorok ás 

állványok.

Urasági Dutor
Eladok és veszek: maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézhu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
tel es lakbberendez.éseket, 

üzlet berendezéseket

állandó nagy lakborondetód 
kiállítás i

fV, SommelWilss-JUJvllág-) 
ntcza 21. kapubejárat As 
égési házban. TedcfoB

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26619

Nyomatott a „Glóbus vállalat részvénytársaság nörlorgógépein dudapest, Aradi-utcia tt szám.
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